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Κεφάλαιο 1 

Εισαγωγή 

 

1.1 Εισαγωγικές Παρατηρήσεις 

Η λογιστική των χρηματοοικονομικών μέσων είναι από τους πιο σύνθετους τομείς της 

χρηματοοικονομικής αναφοράς. Τα πολλαπλά ελαττώματα του ΔΛΠ 39 Χρηματοοικονομικά 

Μέσα: Αναγνώριση και η μέτρηση έγινε ακόμη πιο σαφής με την έναρξη της παγκόσμιας 

χρηματοπιστωτικής κρίσης και το Συμβούλιο των Διεθνών Λογιστικών Προτύπων εργάστηκε για 

αρκετά χρόνια για την αντικατάστασή του με ένα νέο Πρότυπο. Το ΔΠΧΑ 9 Χρηματοοικονομικά 

Μέσα ολοκληρώθηκε τελικά τον Ιούλιο του 2014 και θα τεθεί σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 2018. 

Το νέο Πρότυπο αντιπροσωπεύει μια σημαντική αναθεώρηση της λογιστικής των 

χρηματοοικονομικών μέσων και θεωρείται ευρέως στους περισσότερους τομείς του ως βελτίωση. 

1.2 Σκοπός της εργασίας 

Ο σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η παρουσίαση του Διεθνούς Προτύπου 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 9, τονίζοντας τις αλλαγές που αυτό επιφέρει στη λογιστική σε 

σχέση με τον προκάτοχο του, Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο 39. Επειδή είναι ένα νέο πρότυπο και η 

εφαρμογή του είναι από 01/01/2018, για την επίτευξη του σκοπού αυτού θα χρησιμοποιηθεί η 

διερευνητική προσέγγιση. Γίνεται εστίαση σε 4 ελληνικές τράπεζες στο πως εφάρμοσαν το νέο 

πρότυπο, και τις επιπτώσεις αυτού. 

1.3 Δομή της εργασίας 

Η εργασία αποτελείται από 6 κεφάλαια. Το πρώτο κεφάλαιο είναι η εισαγωγή και γίνεται μια 

παρουσίαση και ανάλυση του θέματος, ο σκοπός και η δομή της εργασίας. Το δεύτερο κεφάλαιο 

ξεκινά με την βιβλιογραφική επισκόπηση που αναφέρονται άρθρα και έρευνες πάνω στα 

χρηματοοικονομικά μέσα. Στην συνέχεια, ένα λεπτομερές πορτρέτο του ΔΛΠ 39 για να 
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ενημερώσει τον αναγνώστη για τις απαιτήσεις και τα υποκείμενα ζητήματα και όπως προχωράμε, 

στην ανάλυση των απαιτήσεων και των οδηγιών της τελικής έκδοσης του ΔΠΧΑ 9. Στο τέταρτο 

κεφάλαιο αξιολογεί σε ποιο βαθμό το ΔΠΧΑ 9 αντιπροσωπεύει μια βελτίωση σε σχέση με το ΔΛΠ 

39, υπό το φως της χρησιμότητάς του για τους χρήστες των οικονομικών καταστάσεων καθώς και 

ο αναμενόμενος αντίκτυπός του στις επιχειρήσεις (κυρίως στα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα). Το 

πέμπτο κεφάλαιο είναι το ερευνητικό κομμάτι, όπου γίνεται ανάλυση των επιπτώσεων του 

προτύπου πάνω στις οικονομικές καταστάσεις των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων. Τέλος, η 

ολοκλήρωση της εργασίας γίνεται με το έκτο κεφάλαιο, όπου αναφέρονται τα βασικότερα 

συμπεράσματα της ανάλυσης που προηγήθηκε καθώς και προτείνονται ερευνητικά θέματα για 

μελλοντική ενασχόληση. 
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Κεφάλαιο 2 

Επισκόπηση Βιβλιογραφίας 

 

2.1 Γενική εικόνα 

Τον Ιούλιο του 2014 παρουσιάστηκε η τελική έκδοση του Διεθνούς Προτύπου 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 9 Χρηματοοικονομικά Μέσα, είναι το απόγειο της βαθιάς 

αναθεώρησης της λογιστικής για τα χρηματοοικονομικά μέσα από το Συμβούλιο Διεθνών 

Λογιστικών Προτύπων. Το προηγούμενο πρότυπο Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο 39 

Χρηματοοικονομικά Μέσα: Αναγνώριση και Επιμέτρηση είχε επικριθεί για αρκετούς λόγους, 

όπως για την έλλειψη συνάφειας και κατανοητότητας των παρεχόμενων πληροφοριών, αλλά μόνο 

μετά τον ερχομό της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής κρίσης το ΣΔΛΠ αποφάσισε να 

αντικαταστήσει πλήρως το ΔΛΠ 39. Σε απάντηση των πιέσεων των G20 και άλλων διεθνών 

φορέων, το Διοικητικό Συμβούλιο αποφάσισε να ανανεώσει άμεσα τη λογιστική των 

χρηματοοικονομικών μέσων. 

Ο στόχος ήταν η αντιμετώπιση ανησυχιών των ενδιαφερόμενων για τις απαιτήσεις του 

ΔΛΠ 39 που ήταν δύσκολο να κατανοηθούν, να ερμηνευθούν και να εφαρμοστούν, και την 

δημιουργία ενός Προτύπου που βασίζεται σε αρχές και όχι σε κανόνες. 

Το ΣΔΛΠ έφερε στο τραπέζι τις ακόλουθες καινοτομίες:  

 Ένα αναμορφωμένο μοντέλο ταξινόμησης και επιμέτρησης χρηματοοικονομικών 

περιουσιακών στοιχείων (εμφανίστηκε στην πρώτη έκδοση του ΔΠΧΑ 9 τον Νοέμβριου 

του 2009), όπου αργότερα προστέθηκαν απαιτήσεις για υποχρεώσεις σε μεγάλο βαθμό 

αμετάβλητες από το ΔΛΠ 39. 

 Ένα νέο μοντέλο για την γενική λογιστική αντιστάθμισης, το οποίο είναι πιο κοντά με τις 

πραγματικές πρακτικές διαχείρισης κινδύνου (εμφανίζεται στην έκδοση του Προτύπου τον 

Νοέμβριου του 2013). 
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 Ένα μελλοντικό μοντέλο απομείωσης το οποίο εφαρμόζεται σε όλα τα στοιχεία που 

υπόκεινται σε απομείωση (εμφανίζεται στην έκδοση του Προτύπου τον Ιούλιο του 2014). 

Τέλος διαπιστώνεται από τους αναγνώστες ότι οι απαιτήσεις που προτείνονται από το Συμβούλιο 

Διεθνές Λογιστικών Προτύπων και τα υποτιθέμενα οριστικά κεφάλαια του Προτύπου 

μεταβάλλονται σε τακτά χρονικά διαστήματα υπό το φως πρόσθετων πληροφοριών. 

2.2 Έλλειψη σύγκλισης με τις Γενικά Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές των ΗΠΑ 

Η μεταρρύθμιση της λογιστικής των χρηματοοικονομικών μέσων άρχισε σε συνεννόηση με το 

Συμβούλιο Χρηματοοικονομικών Λογιστικών Προτύπων, τον ειδικό για τη θέσπιση προτύπων στις 

ΗΠΑ. Τον Οκτώβριου του 2008, τα δύο συμβούλια σε μια προσπάθεια συνεργασίας για την 

βελτίωση των χρηματοπιστωτικών μέσων, είχαν συστήσει την Συμβουλευτική Ομάδα 

Χρηματοοικονομικής Κρίσης. Αρχικά το ΣΧΛΠ αποφάσισε την δημιουργία και την εισαγωγή 

νέων απαιτήσεων σε μία λύση, ενώ το ΣΔΛΠ προτίμησε την αποσμητική προσέγγιση, χωρίζοντας 

το σε τρία τμήματα για την έγκαιρη και αποτελεσματικότατη απάντηση στην κρίση. Δυστυχώς και 

προς απογοήτευση των περισσότερων, τα δύο Συμβούλια χώρισαν, λόγου των διαφορετικών 

προτιμήσεων τους καθώς και των διαφορετικών νομικών πλαισίων. Σε μια παγκόσμια τραπεζική 

έρευνα, πάνω από τις μισές τράπεζες δήλωσαν απογοητευμένες από την έλλειψη σύγκλισης 

(Deloitte Ιουν.2014). 

Μάλιστα, λόγο της έλλειψης συγκρισιμότητας, οι χρήστες των οικονομικών καταστάσεων 

μπερδεύονται ενώ οι συντάκτες επιβαρύνονται με υψηλότερο κόστος συμμόρφωσης. Το ΣΧΛΠ 

εκδίδει το νέο Πρότυπο για τα χρηματοοικονομικά μέσα το τέταρτο τρίμηνο του 2015 τα οποία 

είναι:  

 Στοχευμένες βελτιώσεις στις υπάρχουσες απαιτήσεις ταξινόμησης και μέτρησης ( οι οποίες 

είναι παρόμοιες με εκείνες του ΔΛΠ 39). 

 Εισαγωγή ενός μοντέλου απομείωσης όπου οι αναμενόμενες ζημίες καθ’όλη τη διάρκεια 

ζωής αναγνωρίζεται για όλα τα μέσα. 

 Στοχευμένες βελτιώσεις στις υπάρχουσες απαιτήσεις λογιστικής αντιστάθμισης. 

Γενικά, είναι απογοήτευση για πολλούς η έλλειψη σύγκλισης αλλά οι επενδυτές και οι χρήστες 

γενικά μπορούν να βρουν παρηγοριά στην εκτίμηση στο Σχέδιο Συμβουλών Εγκρίσεως από την 
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Ευρωπαϊκή Συμβουλευτική Ομάδα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς ότι το ΔΠΧΑ 9 Θα οδηγήσει 

σε υψηλότερης ποιότητας χρηματοοικονομικής πληροφόρησης από το αντίστοιχο των Γενικών 

Αποδεκτών Λογιστικών Αρχών των ΗΠΑ (Σχέδιο Συμβουλών Εγκρίσεως, 2015). 

2.3 Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της σταδιακής προσέγγισης 

Καθώς ξεκίνησε η έκδοση των πρώτων εγγράφων του νέου αυτού έργου, μέρος της εκλογικής 

περιφέρειας του ΣΔΛΠ, αναφέρει ότι η προτιμώμενη προσέγγιση των σταδιακών αλλαγών του 

ΣΔΛΠ μπορεί να δημιουργήσει μεγαλύτερη πολυπλοκότητα από την απλή έκδοση ενός πλήρως 

διαμορφωμένου Προτύπου (ΣΔΛΠ, Μάρτιος 2008). Υπήρχαν ανησυχίες κυρίως με την 

αβεβαιότητα που προέκυπτε από εκκρεμείς απαιτήσεις και με συνδυασμό τη δυσκολία 

αξιολόγησης μέρους του Προτύπου απουσία της συνολικής εικόνας. Πολλοί πιστεύαν και 

εξέφρασαν τις ανησυχίες τους σχετικά με τον γρήγορο ρυθμό του Διοικητικού Συμβουλίου στη 

διαδικασία, τονίζοντας ότι τέτοιου είδους αναθεωρήσεις, περίπλοκου θέματος χρειαζόταν 

περισσότερο χρόνο (ΣΔΛΠ Ιούλιος 2009). Προσθέτοντας την δυσκολία χειρισμού ενός τόσου 

μεγάλου όγκου εγγράφων που εκδόθηκαν και της ανάλυσης και του σχολιασμού κάθε πρότασης. 

 Από την άλλη πλευρά, η άμεση βελτίωση της λογιστικής για τα χρηματοοικονομικά μέσα 

και των προβληματικών τομέων, υποστηρίχθηκε ευρέως. Επιπλέον, μια πιο ευέλικτη προσέγγιση, 

το Διοικητικό Συμβούλιο, θα έπρεπε να λάβει λεπτομερή σχόλια ώστε να αλλάξει ανάλογα την 

κατεύθυνση των μελλοντικών συζητήσεων. Αλλά το Διοικητικό συμβούλιο αποφάσισε να μην 

αλλάξει την προσέγγισή του, και γι’αυτό το λόγο απέτυχε επανειλημμένα να ολοκληρώσει το έργο 

άμεσα όπως είχε υποσχεθεί. Το πλήρες Πρότυπο ήταν προγραμματισμένο να ισχύει την 

01/01/2013, αλλά το Δεκέμβριο του 2011 αναβλήθηκε για 01/01/2015. Με την έκδοση του νέου 

γενικού μοντέλου λογιστικής αντιστάθμισης η ημερομηνία αλλάζει οριστικά για την 01/01/2018. 
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Κεφάλαιο 3 

Αναλυτική παρουσίαση του ΔΛΠ 39 και ΔΠΧΑ 9 

 

3.1 Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο 39 

3.1.1 Επισκόπηση 

Το ΔΛΠ 39 Χρηματοοικονομικά Μέσα “Αναγνώριση και Επιμέτρηση” δημιουργήθηκε για να 

καθιερώσει αρχές για την αναγνώριση, επιμέτρηση, απομείωση και λογιστική αντιστάθμιση 

χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων, χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων και 

ορισμένων συμβάσεων αγοράς ή πώλησης μη χρηματοοικονομικών στοιχείων. Εκδόθηκε το 1999 

από την Επιτροπή Διεθνών Λογιστικών Προτύπων σε αντικατάσταση ενός προηγούμενου 

Προτύπου. Το έτος 2001 τροποποίησε τις αρχές του αρκετές φορές μέσα σε λίγα χρόνια και το 

2008 ξεκίνησε ένα σημαντικό έργο για την αναθεώρηση του και αντικατάσταση του με το ΔΠΧΑ 

9 “Χρηματοοικονομικά Μέσα”. Οι κύριες αδυναμίες και ομοιότητες του ΔΛΠ 39 με το ΔΠΧΑ 9 

επισημαίνονται παρακάτω εν συντομία για την ενημέρωση του αναγνώστη αλλά θα αναφερθούμε 

αναλυτικά σε άλλο κεφάλαιο. 

3.1.2 Πεδίο εφαρμογής 

Το πρότυπο 39 εφαρμόζεται από όλες τις οικονομικές οντότητες, και περιλαμβάνει όλα τα 

χρηματοοικονομικά μέσα (τα οποία μεταφέρθηκαν εξολοκλήρου στο ΔΠΧΑ 9), εκτός από τα 

ακόλουθα: 

 Οι συμμετοχές σε θυγατρικές, συγγενείς επιχειρήσεις και κοινοπραξίες, που εφαρμόζεται 

το ΔΠΧΑ 10 “Ενοποιημένες οικονομικές καταστάσεις” ή ΔΛΠ 27 “Ατομικές οικονομικές 

καταστάσεις”, ή ΔΛΠ 28 “Επενδύσεις σε Συγγενείς Επιχειρήσεις”. Ενώ, τα παράγωγα 

εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του ΔΛΠ 39. 

 Δικαιώματα και δεσμεύσεις από μισθώσεις, στις οποίες εφαρμόζεται το ΔΛΠ 17 

“Μισθώσεις” Ωστόσο, οι απαιτήσεις από μίσθωση (αναγνωρίζονται από εκμισθωτή), 
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υποχρεώσεις από χρηματοδοτικές μισθώσεις (αναγνωρίζονται από μισθωτή) και τα 

παράγωγα που είναι ενσωματωμένα στις μισθώσεις υπόκεινται στο ΔΛΠ 39 σχετικά με 

παύση αναγνώρισης, απομείωση και ενσώματα παράγωγα κατά περίπτωση. 

 Δικαιώματα και υποχρεώσεις των εργοδοτών σύμφωνα με τα προγράμματα εργαζομένων, 

εφαρμόζεται το ΔΛΠ 19 “Παροχές σε Εργαζόμενους”. 

 Συμμετοχικοί τίτλοι που έχουν εκδοθεί από την οικονομική οντότητα εκτός αν 

ανταποκρίνονται στον ορισμό του ΔΛΠ 32 “Συμμετοχικοί Τίτλοι οικονομικής οντότητας”. 

 Δικαιώματα και δεσμεύσεις από ασφαλιστήρια συμβόλαια όπως ορίζονται στο ΔΠΧΑ 4 

“Ασφαλιστήρια Συμβόλαια”. Επίσης οι συμβάσεις χρηματοοικονομικής εγγύησης που 

εκδίδονται από την οικονομική οντότητα και έχει αναφέρει ρητά ο εκδότης ότι τέτοιες 

συμβάσεις θεωρούνται ως ασφαλιστήρια συμβόλαια και έχουν λογιστική μεταχείριση τότε 

έχει την επιλογή (η οποία γίνεται για κάθε συμβόλαιο και είναι αμετάκλητη) να εφαρμόσει 

είτε το ΔΛΠ 39 ή το ΔΠΧΑ 4. 

 Συμβάσεις αγοράς ή πώλησης μια οικονομικής οντότητας που θα οδηγήσει σε συνένωση 

επιχειρήσεων εντός του πεδίου εφαρμογής του ΔΠΧΑ 3 “Συνενώσεις Επιχειρήσεων”. 

 Έκδοση Δανειακών δεσμεύσεων από την οικονομική οντότητα όπου εφαρμόζεται το ΔΛΠ 

37 “Προβλέψεις, Ενδεχόμενες Υποχρεώσεις και Ενδεχόμενα Περιουσιακά Στοιχεία ”. 

Ωστόσο οι δανειακές δεσμεύσεις που υπόκεινται στο παρόν Πρότυπο αφορούν την παύση 

αναγνώρισης. 

 Χρηματοοικονομικά μέσα, συμβάσεις και δεσμεύσεις για παροχές που εξαρτώνται από τις 

μετοχές και εφαρμόζεται το ΔΠΧΑ 2 “Παροχές που εξαρτώνται από την αξία μετοχών”, 

εκτός από εκείνα που εκπίπτουν στο ΔΛΠ 39 και μπορούν να διακανονιστούν με μετρητά 

ή άλλο χρηματοοικονομικό μέσο ή με ανταλλαγή. 

 Δικαιώματα σε πληρωμές αποζημίωση της οικονομικής οντότητας για έξοδα που πρέπει 

να γίνουν, προκειμένου να αναγνωρίζονται ως προβλέψεις. 

3.1.3 Αναγνώριση και παύση αναγνώρισης 

Το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών Προτύπων με την οικονομική κρίση του 2008 κατάλαβε ότι 

οι απαιτήσεις αναγνώρισης και παύσης αναγνώρισης του ΔΛΠ 39 ήταν περίπλοκες και η 

τροποποίηση του δεν αργούσε να γίνει. Ένα χρόνο αργότερα αναθεώρησε το σχέδιο εργασίας του 

για να επικεντρωθεί σε πιο επείγοντα θέματα και γι’αυτό μετέφερε όλες αυτές τις απαιτήσεις 
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αμετάβλητες στο ΔΠΧΑ 9, προσθέτοντας τις σχετικές απαιτήσεις του ΔΠΧΑ 7 

“Χρηματοοικονομικά Μέσα: Γνωστοποιήσεις”. 

3.1.3.1 Αρχική Αναγνώριση 

Κατά την αρχική αναγνώριση, η οικονομική οντότητα κατατάσσει το χρηματοοικονομικό 

περιουσιακό στοιχείο ή χρηματοοικονομική υποχρέωση στον ισολογισμό της, όταν, και μόνο όταν, 

γίνει συμβαλλόμενο κομμάτι στις σχετικές διατάξεις του χρηματοοικονομικού μέσου. 

3.1.3.2 Παύση αναγνώρισης χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου 

Μια οικονομική οντότητα εφαρμόζει την αποαναγνώριση του χρηματοοικονομικού περιουσιακού 

στοιχείου σε ενοποιημένο επίπεδο. Έχει την επιλογή να εφαρμόσει μέρος ενός 

χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή ολόκληρο όταν πληρούνται μία από τις τρεις 

παρακάτω προϋποθέσεις: (ΔΛΠ 39.16) 

 Το μέρος που εξετάζει περιλαμβάνει μόνο ταμειακές ροές που προσδιορίζονται ειδικά 

(πληρωμές τόκων) από ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο (ή μια ομάδα 

συναφών περιουσιακών στοιχείων) 

 Το μέρος που εξετάζει περιλαμβάνει μόνο ένα συγκεκριμένο κομμάτι των ταμειακών ροών 

(80% όλων των ταμειακών ροών) από ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο (ή μια 

ομάδα συναφών χρηματοοικονομικών στοιχείων). 

 Το μέρος που εξετάζει περιλαμβάνει μόνο ένα συγκεκριμένο κομμάτι των ταμειακών ροών 

(80% πληρωμών τόκων) από ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο (ή μια ομάδα 

συναφών χρηματοοικονομικών στοιχείων). 

Το ΔΛΠ 39 απαιτεί από μια οικονομική οντότητα την παύση αναγνώρισης ενός 

χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου μόνο όταν: (ΔΛΠ 39.17) 

 Λήξουν τα συμβατικά δικαιώματα επί των ταμειακών ροών του χρηματοοικονομικού 

περιουσιακού στοιχείου ή 

 Όταν το χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο μεταβιβαστεί από την οικονομική 

οντότητα και τηρεί τις προϋποθέσεις διαγραφής. 
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Ωστόσο, η μεταβίβαση ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου συμβαίνει μόνο 

όταν: (ΔΛΠ 39.18) 

 Όταν η οικονομική οντότητα μεταβιβάζει τα συμβατικά δικαιώματα επί των ταμιακών 

ροών του χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή  

 Όταν διατηρεί τα συμβατικά δικαιώματα αλλά αναλαμβάνει την συμβατική δέσμευση να 

πληρώσει τις ταμιακές ροές σε μία ή περισσότερες οντότητες. 

Στην τελευταία περίπτωση, (μεταβίβασης ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου) 

στην συναλλαγή θα πρέπει να πληρούνται οι τρεις παρακάτω προϋποθέσεις: (ΔΛΠ 39.19) 

 Δεν υπάρχει δέσμευση πληρωμής των ποσών στους παραλήπτες εκτός και αν εισπραχτούν 

ισοδύναμα ποσά με το αρχικό περιουσιακό στοιχείο 

 Απαγορεύεται η πώληση ή ενεχυρίαση του αρχικού περιουσιακού στοιχείου εκτός όμως 

από εγγύηση ως καταβολή ταμειακών ροών στους παραλήπτες. 

 Έχει την υποχρέωση να αποδώσει τις ταμειακές ροές που εισπράττει για λογαριασμό των 

παραληπτών χωρίς καθυστέρηση. 

Πριν ακόμη πραγματοποιηθεί η μεταβίβαση ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού 

στοιχείου, η οικονομική οντότητα το αξιολογεί και ενεργεί ως εξής: (ΔΛΠ 39.20) 

 Εάν μεταβιβάσει ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τα οφέλη της κυριότητας του 

χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου τότε παύει να το αναγνωρίζει, αλλά θα το 

αναγνωρίσει χωριστά ως περιουσιακό στοιχείο ή υποχρέωση στην εύλογη αξία με τυχόν 

δικαίωμα και υποχρέωση που δημιουργήθηκε ή διατηρήθηκε κατά τη μεταβίβαση. 

 Εάν διατηρήσει ουσιαστικά όλους τους κινδύνους και τα οφέλη της κυριότητας του 

χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου τότε συνεχίσει να αναγνωρίζει το 

περιουσιακό στοιχείο και μια υποχρέωση για το αντάλλαγμα που έλαβε. 

 Και για εκείνες τις περιπτώσεις που δεν έχει μεταβιβάσει ή διατηρήσει ουσιαστικά όλους 

τους κινδύνους και τα οφέλη της κυριότητας του χρηματοοικονομικού μέσου τότε θα 

πρέπει να προσδιορίσει αν έχει διατηρήσει τον έλεγχο του χρηματοοικονομικού 

περιουσιακού στοιχείου και να πράξει ως εξής:  

a) Εάν δεν έχει διατηρήσει τον έλεγχο, τότε παύει να αναγνωρίζει το 

χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο, αλλά θα το αναγνωρίσει ως περιουσιακό 
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στοιχείο ή υποχρέωση στην εύλογη αξία με τυχόν δικαίωμα και υποχρέωση που 

δημιουργήθηκε στο πλαίσιο της μεταβίβασης 

b) Εάν έχει διατηρήσει τον έλεγχο, τότε αναγνωρίζει και συνεχίζει στον βαθμό 

ανάμειξής της στο χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο (δηλαδή έσοδα ή 

έξοδα που τυχόν πραγματοποιήθηκαν) 

Επίσης, η αποαναγνώριση ολόκληρου χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου η 

διαφορά μεταξύ λογιστικής αξίας και του αθροίσματος του ανταλλάγματος και τυχόν σωρευτικού 

κέρδους ή ζημίας που έχει αναγνωριστεί στα ίδια κεφάλαια, αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα. 

(ΔΛΠ 39.26) 

Αλλά αν η ειδική μεταβίβαση αποτελεί μέρος ενός μεγαλύτερου χρηματοοικονομικού 

περιουσιακού  στοιχείου (παράγραφος 16 του ΔΛΠ 39) και πληρούνται οι προϋποθέσεις 

αποαναγνώρισης τότε η προηγούμενη λογιστική αξία θα κατανεμηθεί μεταξύ του μέρος που 

συνεχίζει να αναγνωρίζεται και το μέρος της αποαναγνώρισης με βάση των σχετικών εύλογων 

αξιών κατά την ημερομηνία μεταβίβασης. Επίσης η διαφορά μεταξύ λογιστικής αξίας και του 

αθροίσματος τους ανταλλάγματος και τυχόν σωρευτικού κέρδους ή ζημίας που έχει αναγνωριστεί 

στα ίδια κεφάλαια, αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα. (ΔΛΠ 39.27) 

3.1.3.3 Παύση αναγνώρισης χρηματοοικονομικής υποχρέωσης 

Με την λήξη της δέσμευσης, που έχει συμφωνηθεί κατά την δημιουργία του συμβολαίου, και την 

εξόφλησή του μόνο τότε η οντότητα αποαναγνωρίζει την χρηματοοικονομική υποχρέωση ή ένα 

μέρος του. 

Όσον αφορά τους χρεωστικούς τίτλους, η ανταλλαγή μεταξύ τρέχων οφειλέτη και δανειστή 

με διαφορετικούς όρους θα λογιστικοποιείται ως εξόφληση της αρχικής χρηματοοικονομικής 

οφειλής και ως  αναγνώριση μια νέας χρηματοοικονομικής οφειλής. Το ίδιο ισχύει και για 

ουσιώδες τροποποίηση των όρων υφιστάμενης χρηματοοικονομικής οφειλής. 

Επίσης, στα αποτελέσματα αναγνωρίζεται η διαφορά της λογιστικής αξίας μιας ή ένα μέρος 

της χρηματοοικονομικής οφειλής που έχει μεταβιβαστεί ή εξοφληθεί και του ανταλλάγματος που 

δόθηκε (συμπεριλαμβανομένων των μη ταμειακών περιουσιακών στοιχείων).(ΔΛΠ 39.41) 



Σελίδα | 11  
 

3.1.4 Ταξινόμηση και επιμέτρηση 

3.1.4.1 Αρχική επιμέτρηση χρηματοοικονομικών μέσων 

Κατά την αρχική αναγνώριση, η οικονομική οντότητα επιμετρά σύμφωνα με το ΔΛΠ 39 το 

χρηματοοικονομικό στοιχείο στην εύλογη αξία συν τα κόστη συναλλαγών που είχαν άμεση σχέση 

με την απόκτηση ή έκδοση χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή οφειλής. Αυτό όμως 

ίσχυε για τις περιπτώσεις που δεν είχαν οριστικοποιηθεί στην εύλογη αξία μέσω των 

αποτελεσμάτων (ΔΛΠ 39.43). Θα πρέπει όμως να διευκρινιστεί πως εάν μια οικονομική οντότητα 

προσδιορίσει ότι κατά την αρχική αναγνώριση η εύλογη αξία διαφέρει από την τιμή συναλλαγής 

του χρηματοοικονομικού μέσου, θα συμπεριφέρεται ως εξής: 

 Θα βασίζεται σε μια τεχνική αποτίμησης, η οποία θα χρησιμοποιεί παρατηρήσιμες 

συναλλαγές της αγοράς ή από μια χρηματιστηριακή τιμή σε μια ενεργή αγορά (με 

πανομοιότυπο περιουσιακό στοιχείο ή οφειλή) και η διαφορά της εύλογης αξίας κατά την 

αρχική αναγνώριση και της τιμής της συναλλαγής αναγνωρίζεται ως κέρδος ή ζημία. (ΔΛΠ 

39.ΟΕ76) 

 Με βάση τα λεγόμενα του Συμβουλίου, στην Βάση Συμπερασμάτων (ΔΛΠ39.ΒΣ104), 

όποιες περιπτώσεις διαφέρουν από την παραπάνω αναφορά, η καλύτερη απόδειξη της 

εύλογης αξίας είναι η τιμή συναλλαγής και ορίζεται ως βάση της αρχικής επιμέτρησης. 

Όμως στην Οδηγία Εφαρμογής 76 αναφέρει ότι όποιες περιπτώσεις διαφέρουν από την 

παραπάνω αναφορά, θα αναγνωρίζεται η διαφορά της εύλογης αξίας μετά την αρχική 

αναγνώριση και της τιμής συναλλαγής που προέρχεται από μια αλλαγή σε έναν παράγοντα 

(συν του χρόνου) και θα λαμβάνεται υπόψιν από τους συμμετέχοντες κατά την τιμολόγηση 

του (ΔΛΠ 39.ΟΕ76). Αυτό δημιουργεί μια σύγχυση στον αναγνώστη, λόγου της 

διφορούμενης πρακτικής εφαρμογής. 

3.1.4.2 Μεταγενέστερη επιμέτρηση χρηματοοικονομικών περιουσιακών 

στοιχείων 

Οι πολυάριθμες, περίπλοκες και βασισμένες σε κανόνες, κατηγορίες επιμέτρησης του ΔΛΠ 39 

κατακρίθηκαν και κατά συνέπεια απορρίφθηκαν από την εισήγηση στο ΔΠΧΑ 9 και οι νέες 

κατηγορίες είναι περισσότερο βασισμένες σε αρχές. 
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Το ΔΛΠ 39 ταξινομεί τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία στις ακόλουθες 

κατηγορίες: (ΔΛΠ 39.45) 

 Χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων 

(FVTPL) και επιμετράτε σε αυτή την κατηγορία όταν: (ΔΛΠ 39.90) 

o Ταξινομείται ως μέσο για διαπραγμάτευση. Αυτό γίνεται με σκοπό την πώληση του 

στο κοντινό  μέλλον, ή αποτελεί κομμάτι ενός χαρτοφυλακίου προσδιορισμένων 

χρηματοοικονομικών μέσων και υπάρχουν ενδείξεις βραχυπρόθεσμης λήψης 

κερδών, ή είναι παράγωγο (εκτός αν χαρακτηρίζεται ως μέσο αντιστάθμισης). 

o Προσδιορίζεται από την οικονομική οντότητα μέσω την επιλογή εύλογης αξίας και 

χρησιμοποιεί αυτό τον προσδιορισμό όταν επιτρέπεται από τις απαιτήσεις για τα 

ενσωματωμένα παράγωγα ή οδηγεί σε πιο ειδικές πληροφορίες, είτε λόγου 

εξάλειψης ή μείωσης μιας λογιστικής αναντιστοιχίας. Από την άλλη, οι επενδύσεις 

σε συμμετοχικούς τίτλους χωρίς χρηματιστηριακή τιμή, δεν έχει κάποια αξιόπιστη 

βάση και δεν προσδιορίζονται στην επιλογή εύλογης αξίας. 

Τα χρηματοοικονομικά στοιχεία του ενεργητικού θα επιμετρώνται στην εύλογη αξία 

μεταγενέστερα, χωρίς καμία μείωση του κόστους συναλλαγής που μπορεί να προκύψει 

κατά την πώληση ή άλλη διάθεση του (ΔΛΠ 39.46) και η διαφορά τους θα 

αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα (ΔΛΠ 39.55). 

 Διακρατούμενες επενδύσεις μέχρι την λήξη. Δηλαδή μη παράγωγα χρηματοοικονομικά 

περιουσιακά στοιχεία με πάγιες ή προσδιορίσιμες πληρωμές, και δεδομένη λήξη όπου η 

οντότητα έχει την διάθεση και την δυνατότητα να τα κρατήσει μέχρι το πέρας του χρόνου 

εκτός αν χαρακτηρίζονται ως εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων ή ως διαθέσιμα προ 

πώληση ή αν πληρούν τον ορισμό των δανείων και απαιτήσεων (ΔΛΠ 39.90).  

Όταν ταξινομούνται ως διακρατούμενα μέχρι την λήξη, μια πώληση ή μεταβίβαση ενός όχι 

και τόσο σημαντικού ποσού από χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία έχει ως 

αποτέλεσμα η μη τήρηση προϋποθέσεων του ΔΛΠ 39.83 και ΔΛΠ 39.86, και η μη 

ταξινόμηση τους σε αυτή την κατηγορία. Για να μπορέσει μια οικονομική οντότητα να 

ξανά ταξινομήσει ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο ως διακρατούμενη 

επένδυση μέχρι την λήξη, πρέπει να περάσουν δύο οικονομικά έτη τουλάχιστον (ΔΛΠ 

39.83), αποτιμώνται μεταγενέστερα στο αποσβεσμένο κόστος χρησιμοποιώντας τη μέθοδο 
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του πραγματικού επιτοκίου (ΔΛΠ 39.46). Ακόμη και όταν το χρηματοοικονομικό 

περιουσιακό στοιχείο παύει να αναγνωρίζεται ή απομειώνεται, τα κέρδη ή οι ζημίες 

αναγνωρίζονται μέσω της διαδικασία απόσβεσης. 

 Δάνεια και απαιτήσεις είναι τα μη παράγωγα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία με 

πάγιες ή με πληρωμές που παρατίθενται σε ενεργή αγορά (έχοντας ή με σταθερή λήξη) 

εκτός από τα παρακάτω περιουσιακά στοιχεία: 

o Που κατέχονται για εμπορία. 

o Που ορίζονται κατά την αρχική αναγνώριση ως εύλογη αξία στα αποτελέσματα. 

o Που ορίζονται κατά την αρχική αναγνώριση ως διαθέσιμα προς πώληση. 

o Που ο κάτοχος ενδέχεται να μην ανακτήσει το σύνολο της αρχικής επένδυσής και 

να ταξινομηθεί ως διαθέσιμη προς πώληση. 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι τα δάνεια και οι απαιτήσεις δεν έχουν σταθερή λήξη πάντα και 

μόνο στην τελευταία περίπτωση μπορεί η οικονομική οντότητα να τα κρατήσει (αν φυσικά 

το επιθυμεί) μέχρι την λήξη (διαφορετικά θα πληρούσαν τον ορισμό των διακρατούμενων 

μέχρι την λήξη). Δηλαδή, η οντότητα μπορεί να έχει την διάθεση να κρατήσει μέχρι τη 

λήξη ένα μέσο που επιμετράτε σε δάνεια και απαιτήσεις αλλά μόνο αν δεν έχει σταθερή 

λήξη. Από την άλλη, αν ένα τέτοιο μέσο είχε σταθερή λήξη τότε θα ήταν ο ορισμός μιας 

διακρατούμενης επένδυσης μέχρι την λήξη. Με την χρήση της μεθόδου του πραγματικού 

επιτοκίου, τα δάνεια και οι απαιτήσεις θα αποτιμώνται μεταγενέστερα στο αναπόσβεστο 

κόστος (ΔΛΠ 39.46). Η αναγνώριση των κερδών ή ζημιών θα γίνεται στα αποτελέσματα 

μέσω διαδικασίας απόσβεσης και όταν θα διαγράφεται ή απομειώνεται το 

χρηματοοικονομικό στοιχείο (ΔΛΠ 39.56). 

 Διαθέσιμα προς πώληση χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία. Είναι τα μη παράγωγα 

χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που ορίζονται ως διαθέσιμα προς πώληση ή δεν 

ταξινομούνται ως δάνεια και απαιτήσεις ή επενδύσεις διακρατούμενες ως τη λήξη ή 

χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων. 

Συνήθως και οι επενδύσεις σε συμμετοχικούς τίτλους ανήκουν σε αυτή την κατηγορία 

εκτός αν επιμετρώνται στο κόστος ή χαρακτηρίστηκαν στην εύλογη αξία μέσω των 

αποτελεσμάτων (ΔΛΠ 39.9). 

Εκτός από ζημίες απομείωσης και κάποια συναλλαγματικά κέρδη και ζημίες, που 

προκύπτουν στην εύλογη αξία των διαθέσιμων προς πώληση χρηματοοικονομικών 
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περιουσιακών στοιχείων τοποθετούνται στα ίδια κεφάλαια και συγκεκριμένα στα συνολικά 

έσοδα (ΔΛΠ 39.46). 

Επίσης οι τόκοι που υπολογίζονται με τη μέθοδο πραγματικού επιτοκίου αναγνωρίζονται 

στα αποτελέσματα, το ίδιο συμβαίνει και με τα μερίσματα από συμμετοχικούς τίτλους που 

είναι διαθέσιμα προς πώληση αλλά μόνο εάν έχουν θεμειώσει το δικαίωμα να λάβει την 

πληρωμή (ΔΛΠ 39.55). Για τον λόγο αναγνώρισης κερδών και ζημιών από 

συναλλαγματικές ισοτιμίες (σύμφωνα με το ΔΛΠ21), το χρηματοοικονομικό περιουσιακό 

στοιχείο διαθέσιμο για πώληση αντιμετωπίζεται σαν να αποτιμάται στο αποσβεσμένο 

κόστος σε ξένο νόμισμα (ΔΛΠ 39.ΟΕ83). 

 Ορισμένες επενδύσεις σε συμμετοχικούς τίτλους αποτιμώνται στο κόστος εάν δεν 

υπάρχουν χρηματιστηριακές τιμές σε ενεργό αγορά δεν μπορούν να εκτιμηθούν αξιόπιστα 

και να προσδιοριστούν σύμφωνα με την επιλογή της εύλογης αξίας (ΔΛΠ 39.46/ΟΕ 80).  

Για χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που αναγνωρίζονται με τη χρήση της λογιστικής 

ημερομηνίας διακανονισμού και αποτιμώνται στο κόστος ή στο αποσβεσμένο κόστος, δεν 

αναγνωρίζεται η μεταβολή στην εύλογη αξία κατά την περίοδο της ημερομηνίας συναλλαγής και 

της ημερομηνίας του διακανονισμού, αλλά εξαιρούνται οι ζημίες απομείωσης. Εάν αναφέρονται 

στην εύλογη αξία, τότε η μεταβολή στην εύλογη αξία θα αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα ή στα 

λοιπά συνολικά έσοδα. 

Παρόλα αυτά, ως αντιθμισμένα στοιχεία λογίζονται τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά 

στοιχεία που επιμετρώνται σύμφωνα με τις απαιτήσεις της λογιστικής αντιστάθμισης, εκτός από 

τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που επιμετρώνται στην εύλογη αξία μέσω των 

αποτελεσμάτων ανήκουν στις απαιτήσεις απομείωσης (ΔΛΠ 39.46). 

3.1.4.3 Μεταγενέστερη επιμέτρηση χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων 

Οι απαιτήσεις επιμέτρησης για χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις του ΔΛΠ 39 θεωρούνταν σε ένα 

μικρό ποσοστό προβληματικές. Με εξαίρεση της επιλογής εύλογης αξίας για χρηματοοικονομικές 

υποχρεώσεις (γνωστή ως ιδία πίστωση) όπου οδηγούσε στη λογιστικοποίηση του κέρδους όταν η 

εύλογη αξία μιας υποχρέωσης μειώνονταν και αντίστροφα, σε ζημία όταν η εύλογη αξία μιας 

υποχρέωσης αυξάνονταν. Και λόγου του παραδόξου αυτού το Συμβούλιο Διεθνών Λογιστικών 

Προτύπων αποφάσισε την αμετάβλητη μεταφορά των απαιτήσεων του ΔΛΠ 39 για την επιμέτρηση 
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των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων στο ΔΠΧΑ 9, εξαιρουμένης επιλογής της εύλογης αξίας, 

που τροποποιήθηκε για να επιλύσει το πιστωτικό ζήτημα. (ΣΔΛΠ 2014) 

Σύμφωνα με το ΔΛΠ 39, μετά την αρχική αναγνώριση, η οικονομική οντότητα επιμετρά όλες 

τις χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις στο αποσβεσμένο κόστος χρησιμοποιώντας τη μέθοδο του 

πραγματικού επιτοκίου (ΔΛΠ 39.47). Αν όμως πληρούνται κάποια κριτήρια, οι 

χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις καταχωρούνται στις ακόλουθες κατηγορίες :  

 Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων. Για να 

επιμετρηθεί στην κατηγορία αυτή, χρειάζεται να πληροί μία από τις παρακάτω 

προϋποθέσεις: (ΔΛΠ 39.Ο.09) 

o Ταξινομείται ως κατεχόμενο για εμπορική εκμετάλλευση. Μια χρηματοοικονομική 

υποχρέωση κατατάσσεται για εμπορία αν:  

 Πραγματοποιείται για λόγους πωλήσεις ή επαναγοράς στο κοντινό μέλλον 

 Κατά την αρχική αναγνώριση αποτελεί μέρος χαρτοφυλακίου 

προσδιορισμένων χρηματοοικονομικών μέσων που έχουν κοινή διαχείριση 

και υπάρχουν στοιχεία για βραχυπρόθεσμη λήψη κερδών  

 Είναι παράγωγο, εκτός εάν λογιστικοποιείται ως μέσο αντιστάθμισης 

κινδύνου ή συνδέεται με συμμετοχικό τίτλο, το οποίο δεν έχει 

χρηματιστηριακή τιμή σε ενεργό αγορά για ίδιο μέσο και η εύλογη αξία δεν 

μπορεί να επιμετρηθεί αξιόλογα. 

 Είναι η υποχρεωτική παράδοση χρηματοοικονομικών περιουσιακών 

στοιχείων που δεν ανήκουν στον πωλητή ακόμη και είναι δανεικά (οι 

λεγόμενες ανοικτές πωλήσεις). 

o Είναι είδος ανταλλάγματος ενός αποκτώντος σε συνένωση οντοτήτων που εμπίπτει 

στο ΔΠΧΑ 3 “Συνένωση Επιχειρήσεων”. 

o Κατά την αρχική αναγνώριση προσδιορίζεται από την οικονομική οντότητα αυτής 

της κατηγορίας με την επιλογή της εύλογης αξία μέσω των αποτελεσμάτων όταν: 

 Επιτρέπεται από τις απαιτήσεις για τα ενσωματωμένα παράγωγα 

 Έχει ως αποτέλεσμα πιο σχετικές πληροφορίες, είτε διαγράφει ή μειώνει μια 

λογιστική αναντιστοιχία είτε επειδή τυγχάνει ο έλεγχος και η απόδοση της, 
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αξιολογείται με βάση την εύλογη αξία και έτσι παρέχεται η πληροφόρηση 

στα βασικά διοικητικά στελέχη της οντότητας. 

Όσον αφορά για το είδος ανταλλάγματος ενός αποκτώντος σε συνένωση οντοτήτων θα 

επιμετρώνταν μεταγενέστερα στην εύλογη αξία (ΔΛΠ 39.47) και το αποτέλεσμα που 

προκύπτει από τις αλλαγές στην εύλογη αξία θα καταχωρηθούν στα αποτελέσματα (ΔΛΠ 

39.55). 

 Υποχρεώσεις παραγώγων που αποτιμώνται στο κόστος μόνο εάν συνδέεται με την 

παράδοση ενός συμμετοχικού τίτλου που δεν έχει χρηματιστηριακή τιμή σε ενεργό αγορά 

και δεν μπορεί αντίστοιχα να μετρηθεί αξιόλογα (ΔΛΠ 39.47). 

 Χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις που εμφανίζονται από την μεταβίβαση ενός 

χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου που δεν πληροί τις προϋποθέσεις διαγραφής 

ή εφαρμόζεται η προσέγγιση της συνεχιζόμενης συμμετοχής. (ΔΛΠ 39.47) 

 Συμβάσεις χρηματοοικονομικής εγγύησης. Μετά την αρχική αναγνώριση, ο εκδότης θα 

επιμετρήσει στο υψηλότερο ποσό ανάμεσα του ποσού σύμφωνα με το ΔΛΠ 37 

“Προβλέψεις, Ενδεχόμενες Υποχρεώσεις και Ενδεχόμενες Απαιτήσεις” και του ποσού που 

αναγνωρίστηκε αρχικά μείον οι σωρευτικές αποσβέσεις σύμφωνα με το ΔΛΠ 18 “Έσοδα” 

(ΔΛΠ 39.47). 

 Δεσμεύσεις για παροχή δανείου με χαμηλότερο επιτόκιο της αγοράς και θα επιμετράτε 

όπως οι συμβάσεις χρηματοοικονομικής εγγύησης (ΔΛΠ 39.47). 

Ανεξάρτητα από τις παραπάνω απαιτήσεις, οι χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις που 

προσδιορίζονται ως αντισταθμισμένα στοιχεία υφίσταται επιμέτρηση σύμφωνα με τις απαιτήσεις 

λογιστικής αντιστάθμισης (ΔΛΠ 39.47). 

3.1.4.4 Ενσωματωμένα παράγωγα 

Με βάση τα λεγόμενα του Συμβουλίου (ΔΠΧΑ 9.ΒΣ4.90), ειδικές απαιτήσεις δημιουργήθηκαν για 

τον διαχωρισμό υβριδικών συμβάσεων που περιέχουν ένα ενσωματωμένο παράγωγο στοιχείο, το 

οποίο είναι ένα συστατικό υβριδικού μέσου που περιέχει και ένα μη παράγωγο βασικό συμβόλαιο, 

με αποτέλεσμα ορισμένες από τις ταμιακές ροές του υβριδικού μέσου να διαφέρουν κατά τρόπο 

παρόμοιο με ένα ανεξάρτητο παράγωγο (ΔΛΠ 39.10). Έτσι με την δημιουργία των απαιτήσεων 

αυτών, οι οικονομικές οντότητες δεν μπορούν να παρακάμψουν την αναγνώριση τους και 

επιμέτρησης απλώς ενσωματώνοντάς το σε ένα συμβόλαιο μη παραγώγων.  
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Το ΔΛΠ 39 διαχωρίζει ένα ενσωματωμένο παράγωγο από το κύριο συμβόλαιο και το 

λογιστικοποιεί ως παράγωγο εάν πληρούνται όλες οι παρακάτω προϋποθέσεις: (ΔΛΠ 39.11) 

 Τα οικονομικά χαρακτηριστικά και οι κίνδυνοι του ενσωματωμένου παραγώγου δεν 

συνδέονται στενά με τα οικονομικά χαρακτηριστικά και τους κινδύνους του κύριου 

συμβολαίου (ΟΕ30,33). 

 Ένα ξεχωριστό μέσο με τους ίδιους όρους ενός ενσωματωμένου παράγωγου θα πληρούσε 

τον ορισμό του παραγώγου. 

 Το υβριδικό μέσο δεν επιμετράτε στην εύλογη αξία με τις μεταβολές στην εύλογη αξία να 

αναγνωρίζονται στα αποτελέσματα. (δηλαδή ένα παράγωγο που είναι ενσωματωμένο σε 

ένα περιουσιακό στοιχείο ή υποχρέωση στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων, δεν 

διαχωρίζεται). 

Όταν διαχωρίζεται ένα ενσωματωμένο συμβόλαιο τότε το κύριο συμβόλαιο θα 

λογιστικοποιείται σύμφωνα με το ΔΛΠ 39 είναι χρηματοοικονομικό μέσο αλλιώς με άλλα πρότυπα 

δεν είναι και το διαχωρισμένο παράγωγο θα υπολογίζεται ως κανονικό παράγωγο (ΔΛΠ 39.11).  

Παρόλο που η οικονομική οντότητα υποχρεούται να αναγνωρίζει τις παραπάνω απαιτήσεις, 

εάν δεν είναι σε θέση να επιμετρήσει ξεχωριστά το ενσωματωμένο παράγωγο είτε κατά την 

απόκτηση είτε στο τέλος μιας μεταγενέστερης περιόδου αναφοράς, τότε θα πρέπει να αναγνωρίσει 

ολόκληρο το υβριδικό συμβόλαιο στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων (ΔΛΠ 39.12). 

Σημειώνεται ότι η διατύπωση του παραπάνω όρου (3), υπάρχει μια σύγχυση και φαίνεται να 

σημαίνει ότι τα υβριδικά συμβόλαια των οποίων το κύριο συμβόλαιο είναι χρηματοοικονομικό 

μέσο που δεν υπολογίζεται στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων ή μη χρηματοοικονομικά 

στοιχεία υπόκεινται σε διαχωρισμό με τον όρο να τηρούνται κι άλλες προϋποθέσεις, ενώ οι 

υβριδικές συμβάσεις των οποίων η κύρια σύμβαση είναι χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο 

ή χρηματοοικονομική υποχρέωση που υπολογίζεται στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων, δεν 

υποχρεούνται ποτέ στην τήρηση απαιτήσεων διχοτόμησης.  

Αυτή είναι η λογική ερμηνεία του ΔΛΠ 39, αφού αναφέρει είτε λόγου εμπορίας είτε επιλογής 

της εύλογης αξίας από την οντότητα, το χρηματοοικονομικό μέσο επιμετράτε στην εύλογη αξία 

μέσω των αποτελεσμάτων (ΔΛΠ39.Ο9). 
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Μια οικονομική οντότητα που περιέχει ένα συμβόλαιο με ένα ή περισσότερα ενσωματωμένα 

παράγωγα, μπορεί να υπολογίσει ολόκληρο το υβριδικό συμβόλαιο ως χρηματοοικονομικό 

περιουσιακό στοιχείο ή υποχρέωση στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων εκτός αν δεν 

επηρεάζεται σημαντικά (το ενσωματωμένο παράγωγο) τις ταμιακές ροές που σε άλλη περίπτωση 

θα απαιτούνταν από τη σύμβαση, και όταν είναι σαφές ότι απαγορεύεται ρητά ο διαχωρισμός του 

ενσωματωμένου παραγώγου (ΔΛΠ 39.11Α). 

Σύμφωνα με τις σημειώσεις αναφοράς της Διεθνής Επιτροπής Διερμηνειών 

Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (έτος 2007), το πεδίο εφαρμογής της παραγράφου 11Α του 

παρόντος προτύπου είναι ασαφές και χρειάζονται διευκρινήσεις εάν θα μπορούσε να εφαρμοστεί 

σε υβριδικά συμβόλαια που το κύριο συμβόλαιο περιέχει χρηματοοικονομικά περιουσιακά 

στοιχεία ή μη. Αν υποθέσουμε ότι η προηγούμενη ερμηνεία είναι σωστή, τότε η επιλογή μιας 

οποιασδήποτε υβριδικής σύμβασης βάσει της εύλογης αξίας είναι θεμιτή εκτός εάν συντρέχουν οι 

δύο όροι της παραγράφου 11Α  του  ΔΛΠ 39.  

Βάσει των παραπάνω δημιουργείται η απορία εάν τα δύο κριτήρια είναι αμοιβαία 

αποκλειόμενα ή μπορούν να χρησιμοποιηθούν εναλλάξ. 

3.1.4.5 Επαναταξινομήσεις 

Οι απαιτήσεις επαναταξινόμησης για τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία του ΔΛΠ 39 

δεν είναι όμοια σε μεγάλο βαθμό με το ΔΠΧΑ 9 διότι διαφέρουν αρκετά οι κατηγορίες 

επιμέτρησης τους αλλά μεταφέρεται η απαγόρευση του ΔΛΠ 39 επαναταξινόμησης 

χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων το οποίο έχει ως συνέπεια την διατήρηση των περισσότερων 

απαιτήσεων ταξινόμησης και επιμέτρησης των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων του ΔΛΠ 39. 

Σύμφωνα με το παρόν πρότυπο, μια οικονομική οντότητα: (ΔΛΠ 39.50) 

 Δεν επαναταξινομεί παράγωγο στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων σε άλλη καθώς 

είναι σε κατοχή ή έκδοση. 

 Δεν επαναταξινομεί χρηματοοικονομικό μέσο στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων σε 

άλλη εάν κατά την αρχική αναγνώριση χαρακτηριστεί από την οικονομική οντότητα στην 

εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων. 
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 Μπορεί να επαναταξινομήσει ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο (εάν δεν 

κατέχεται για πλέον για πώληση ή επαναγορά) εκτός της κατηγορίας εύλογης αξίας μέσω 

των αποτελεσμάτων. Εφόσον όμως τηρούνται οι απαιτήσεις των παραγράφων 50Β ή 50Δ 

αλλά σε σπάνιες περιπτώσεις.  

Η συχνότητα περιορισμού δεν ισχύει όμως για χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο που 

κρατείται για εμπορία και τηρεί τον ορισμό δανείων και απαιτήσεων, αλλά η οικονομική οντότητα 

έχει την διάθεση να το κρατήσει για το κοντινό μέλλον ή μέχρι την λήξη του, τότε μπορεί να το 

επαναταξινομήσει από την κατηγορία της εύλογης αξίας μέσω αποτελεσμάτων. (ΔΛΠ 39.50Δ). 

Το νέο κόστος ή το αναπόσβεστο κόστος του χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου θα 

υπολογιστεί στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων κατά την ημερομηνία επαναταξινόμησης 

και τυχόν κέρδη ή ζημίες που έχουν ήδη αναγνωριστεί δεν αντιστρέφονται (ΔΛΠ 39.50Γ).Μια 

οικονομική οντότητα μπορεί να επαναταξινομήσει (εάν έχει την διάθεση και την ικανότητα να 

κρατήσει στο κοντινό μέλλον ή μέχρι την λήξη) ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο που 

τηρεί τον ορισμό δανείων και απαιτήσεων από την κατηγορία των διαθέσιμων προς πώληση και 

σε δάνεια και απαιτήσεις. (ΔΛΠ 39.50Ε). 

Μια επένδυση διακρατούμενη ως την λήξη της βρεθεί να είναι ακατάλληλη, επαναταξινομείται 

ως διαθέσιμη προς πώληση και ξανά υπολογίζεται και αντιμετωπίζεται λογιστικά σύμφωνα με την 

παράγραφο 55 (ΔΛΠ 39.51). Κάθε φορά που οι πωλήσεις ή αναταξινομήσεις σημαντικού ποσού 

επενδύσεων που διακρατούνται μέχρι το τέλος δεν τηρούν τις προϋποθέσεις της παραγράφου 9, 

τότε επαναταξινομούνται ως διαθέσιμες προς πώληση και με την ανακατάταξη αυτή υπολογίζονται 

λογιστικά σύμφωνα με την παράγραφο 55 (ΔΛΠ 39.52). 

Ως αποτέλεσμα μιας αλλαγής στην πρόθεση ή της ικανότητας ή της σπάνιας περίπτωσης να 

μην είναι διαθέσιμο ένα αξιόλογο μέτρο της εύλογης αξίας επειδή έχουν περάσει δύο από τα 

προηγούμενα έτη όπως αναφέρονται στην παράγραφο 9, φαίνεται λογική η εμφάνιση ενός 

χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή υποχρέωση στο κόστος ή στο αποσβεσμένο 

κόστος και όχι στην εύλογη αξία και η λογιστική αξία την περίοδο αυτή θεωρείται το νέο κόστος 

ή αποσβεσμένο κόστος του (ΔΛΠ 39.54). Κέρδη ή ζημίες που έχουν αναγνωριστεί ως άλλα 

συνολικά έσοδα, λογιστικοποιούνται ως εξής: 

 Χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο με ορισμένη διάρκεια ζωής, κρατιέται μέχρι τη 

λήξη του, τότε το κέρδος ή η ζημία αποσβένεται με την μέθοδο του πραγματικού επιτοκίου. 
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Όσον αφορά η διαφορά ανάμεσα στο νέο αναπόσβεστο κόστος και του ποσού λήξης θα 

αποσβένεται για το υπόλοιπο διάστημα ζωής του χρηματοοικονομικού περιουσιακού 

στοιχείου του πραγματικού επιτοκίου. Αν όμως απομειωθεί μεταγενέστερα, το 

αναγνωρισμένο ποσό (κέρδους ή ζημίας) στα άλλα συνολικά έσοδα, θα αναταξινομηθούν 

στα αποτελέσματα. 

 Ενώ χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο με μη ορισμένη διάρκεια ζωής, για πώληση 

ή διάθεση με άλλο τρόπο, τότε το κέρδος ή η ζημία αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα. Αν 

όμως απομειωθεί μεταγενέστερα, το αναγνωρισμένο ποσό στα άλλα συνολικά έσοδα, θα 

αναταξινομηθούν στα αποτελέσματα. 

Τέλος οι παρακάτω αλλαγές στις συνθήκες με βάση την παράγραφο 50 του παρόν προτύπου, 

δεν θεωρούνται αναταξινομήσεις: 

 Παράγωγο που γίνεται ένα καθορισμένο και αποτελεσματικό μέσο αντιστάθμισης σε μια 

αντιστάθμιση ταμειακών ροών ή καθαρής επένδυσης. 

 Παράγωγο που νωρίτερα ήταν καθορισμένο και αποτελεσματικό μέσο αντιστάθμισης σε 

μια αντιστάθμιση ταμειακών ροών ή καθαρής επένδυσης και δεν τηρεί πλέον τις 

προϋποθέσεις. 

 Χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο που αναταξινομείται λόγου αλλαγής λογιστικής 

πολιτικής σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 4 “Ασφαλιστήρια Συμβόλαια”. 

3.1.5 Απομείωση της αξίας και μη εισπραξιμότητα χρηματοοικονομικών 

περιουσιακών στοιχείων 

Ένα από τα πιο κύρια και πολυσυζητημένα κομμάτια του προτύπου αυτού που έχει δεκτή έντονη 

κριτική είναι το μοντέλο της υφιστάμενης ζημίας για απομείωση διότι υπάρχει καθυστέρηση της 

αναγνώρισης των ζημιών απομείωσης μέχρι την ανάδυση των πραγματικών πιστωτικών ζημιών. 

Ένα ακόμη σημαντικό κομμάτι ήταν η πολυπλοκότητα που υπήρχε για την εφαρμογή του μοντέλου 

στις πολλές κατηγορίες χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων. Γι’αυτό η εισαγωγή του 

ΔΠΧΑ 9 με ένα μοντέλο απομείωσης που δεν βασίζεται σε κανόνες αλλά σε αρχές και 

προσανατολίζεται στο μέλλον (ΔΛΠ 39.58). Μια οικονομική οντότητα, κατά την αρχική 

αναγνώριση του χρηματοοικονομικού στοιχείου μπορεί επιβαρύνεται με ενδείξεις απομείωσης με 

επίδραση στις μελλοντικές ταμιακές ροές του στοιχείου που έχουν εκτιμηθεί αξιόπιστα, για το 
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λόγο αυτό, όσο σημαντικές είναι οι ζημίες που αναμένονται ως αποτέλεσμα μελλοντικών 

γεγονότων, δεν αναγνωρίζονται. Παρατίθενται γεγονότα με ενδείξεις απομείωσης και 

παρατηρήσιμα δεδομένα (ΔΛΠ39.59):  

 Σημαντική οικονομική δυσκολία του εκδότη ή οφειλέτη 

 Αθέτηση ή πλημμέλεια σύμβασης 

 Παροχή μείωσης της οντότητας προς τον οφειλέτη λόγω οικονομικής δυσκολίας 

 Πτώχευση δανειολήπτη  

 Εξαφάνιση ενεργούς αγοράς λόγω οικονομικών δυσχερειών 

 Παρατηρήσιμες πληροφορίες μείωσης στις εκτιμώμενες μελλοντικές ταμειακές ροές, η 

οποία δεν μπορεί να προσδιοριστεί με μεμονωμένα περιουσιακά στοιχεία στα οποία 

περιλαμβάνονται  

 δυσμενείς αλλαγές (σε συμμετοχικό τίτλο) στο αγοραίο ή οικονομικό περιβάλλον όπου 

δραστηριοποιείται ο εκδότης και ενδέχεται να μην μπορεί να ανακτήσει το επενδυτικό 

ποσό (ΔΛΠ 39.61). 

 Να υπάρχει παρατεταμένη μείωση της εύλογης αξίας, κάτω από το επενδυτικό ποσό, σε 

ίδια κεφάλαια (ΔΛΠ 39.61). 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι μία μείωση της εύλογης αξίας κάτω από τη λογιστική αξία ενός 

χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου δεν υποδεικνύει απαραίτητα ένδειξη απομείωσης 

(ΔΛΠ 39.60). 

3.1.5.1 Απομείωση χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων στο 

αποσβεσμένο κόστος 

Εάν υπάρχουν ακριβής ενδείξεις για ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο που 

υπολογίζεται στο αποσβεσμένο κόστος ότι υπάρχει ζημία απομείωσης τότε το ποσό της ζημίας 

υπολογίζεται ως η διαφορά μεταξύ της λογιστικής αξίας του περιουσιακού στοιχείου και την 

παρούσα αξία των αναμενόμενων μελλοντικών ταμειακών ροών με το αρχικό πραγματικό επιτόκιο 

του στοιχείου. Η λογιστική αξία θα ελαττωθεί είτε άμεσα είτε με τη χρήση λογαριασμού 

πρόβλεψης και η ζημία θα προσδιορίζεται στα αποτελέσματα. (ΔΛΠ 39.63). 

Σε περίπτωση μεταγενέστερης περιόδου, το ποσό της ζημίας απομείωσης μειωθεί, και η 

μείωση συσχετιστεί με ένα γεγονός που έλαβε χώρα μετά την αναγνώριση της απομείωσης, η ζημία 
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απομείωσης αναστρέφεται είτε άμεσα ή με την δημιουργία ενός λογαριασμού προβλέψεων και το 

ποσό αναστροφής να αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα (ΔΛΠ39.65). 

3.1.5.2 Απομείωση χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων στο κόστος  

Εάν υπάρχουν ακριβής ενδείξεις ότι έχει εμφανιστεί ζημία απομείωσης σε συμμετοχικό τίτλο που 

δεν διαπραγματεύεται σε ενεργό αγορά και δεν μπορεί να επιμετρηθεί αξιόπιστα η εύλογη αξία ή 

παράγωγο περιουσιακού στοιχείου που συνδέεται και πρέπει να τακτοποιηθεί με την παράδοση 

αυτού, και ο υπολογισμός της ζημίας απομείωσης υπολογίζεται ως η διαφορά της λογιστικής αξίας 

και της παρούσας αξίας των εκτιμώμενων μελλοντικών ταμειακών ροών προ εξοφλημένων με τον 

τωρινό συντελεστή απόδοσης της αγοράς για αντίστοιχο χρηματοοικονομικό περιουσιακό 

στοιχείο. Αυτή η ζημία απομείωσης δεν αναστρέφεται (ΔΛΠ 39.66). 

3.1.5.3 Απομείωση χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων διαθέσιμα 

προς πώληση 

Όταν αναγνωρίζεται μία μείωση της εύλογης αξίας στα λοιπά συνολικά έσοδα ενός περιουσιακού 

στοιχείου διαθέσιμου προς πώληση και προκύψουν ακριβής ενδείξεις της απομείωσης του 

περιουσιακού στοιχείου, τότε ένα ποσό των συσσωρευμένων ζημιών θα μετακινηθεί από τα ίδια 

κεφάλαια στα αποτελέσματα ακόμη κι αν το περιουσιακό στοιχείο δεν έχει διαγραφεί (ΔΛΠ 

39.67). Το ποσό των συσσωρευμένων ζημιών είναι η διαφορά μεταξύ του κόστους κτήσης (τυχόν 

αποπληρωμή κεφαλαίου και αποσβέσεων) και της τρέχουσας εύλογης αξίας, μείον κάθε ζημίας 

απομείωσης σε αυτό το χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο που αναγνωρίστηκε νωρίτερα 

στα αποτελέσματα (ΔΛΠ 39.68). 

Από την μία πλευρά, σε μια μεταγενέστερη περίοδο η ζημία απομείωσης μειωθεί ενός 

χρεωστικού τίτλου διαθέσιμου προς πώληση το οποίο μπορεί να συσχετίζεται με ένα γεγονός που 

συνέβη μετά την αναγνώριση της απομείωσης, η προηγουμένη αναγνώριση απομείωσης 

αναστρέφεται και η αναστροφή μεταφέρεται στα αποτελέσματα (ΔΛΠ 39.70).  

Από την άλλη πλευρά, εάν αναγνωριστεί η απομείωση ως επένδυση σε μετοχές διαθέσιμες 

προς πώληση και η ζημία μειωθεί μεταγενέστερα (δηλαδή να αυξηθεί η εύλογη αξία) το ποσό 

αναγνωρίζεται στα άλλα σύνολα εσόδων και όχι ως αναστροφή μέσω αποτελεσμάτων (ΔΛΠ 

39.69). 
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3.1.6 Λογιστική αντιστάθμισης κινδύνου 

Άλλο ένα πολυσυζητημένο κομμάτι του ΔΛΠ 39, οι απαιτήσεις λογιστικής αντιστάθμισης, που 

έχουν επικριθεί για την πολυπλοκότητα τους και ότι δεν δίνουν την αίσθηση της πραγματικής 

δραστηριότητας διαχείρισης κινδύνου. Και για τον λόγο αυτό το Διεθνές Συμβούλιο Προτύπων 

δημιούργησε ένα νέο μοντέλο λογιστικής αντιστάθμισης στο ΔΠΧΑ 9 κρατώντας τις γενικές 

έννοιες, απλοποιώντας τα κριτήρια καταλληλόλητας και αποτελεσματικότητας ώστε να υπάρχει 

πιο ακριβής εικόνα των πρακτικών διαχείρισης κινδύνου. 

Έτσι η οικονομική οντότητα αποφασίζει μόνη της τον τρόπο διαχείρισης κινδύνου, και το 

ΔΛΠ 39 καθορίζει την σειρά απαιτήσεων της λογιστικής αντιστάθμισης ώστε να είναι αποδεκτό 

μέσο αντιστάθμισης και πρέπει να πληροί ορισμένα κριτήρια καταλληλόλητας. 

3.1.6.1 Τύποι σχέσεων αντιστάθμισης κινδύνου 

Το ΔΛΠ 39 παρουσιάζει παρακάτω τους τρεις τύπων σχέσεων αντιστάθμισης που υποχρεούνται 

να πληρούν τα κριτήρια (ΔΛΠ 39.86): 

 Αντιστάθμιση εύλογης αξίας αντισταθμίζει μια έκθεση στην τροποποίηση της εύλογης 

αξίας που επηρεάζεται από συγκεκριμένο κίνδυνο ενός αναγνωρισμένου περιουσιακού 

στοιχείου ή υποχρέωσης και επηρεάζει τα κέρδη ή τις ζημίες. 

 Αντιστάθμιση ταμειακών ροών αντισταθμίζει μια έκθεση στην μεταβλητότητα των 

ταμιακών ροών που επηρεάζεται ένας ακριβής κίνδυνος ενός αναγνωρισμένου 

περιουσιακού στοιχείου ή υποχρέωσης και επηρεάζει τα κέρδη ή τις ζημίες. 

 Αντιστάθμιση καθαρής επένδυσης σε εκμετάλλευση εξωτερικού όπως ορίζεται στο ΔΛΠ 

21 “Οι Επιδράσεις των Μεταβολών στις Συναλλαγματικές Ισοτιμίες” 

Μία αντιστάθμιση του συναλλαγματικού κινδύνου μια δεδομένης δέσμευσης μπορεί να 

υπολογιστεί είτε ως αντιστάθμιση ταμειακών ροών είτε ως αντιστάθμιση εύλογης αξίας (ΔΛΠ 

39.87). 

3.1.6.2 Όργανα αντιστάθμισης κινδύνου 

Μια οικονομική οντότητα μπορεί να προσδιορίσει ένα παράγωγο ως μέσο αντιστάθμισης εάν 

πληροί τα κριτήρια τις παραγράφου 88, εξαιρούνται τα πωληθέντα δικαιώματα προαίρεσης 
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(ΟΕ94). Από την άλλη πλευρά, ένα μη παράγωγο χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο ή 

υποχρέωση μπορεί να χαρακτηριστεί από μία οικονομική οντότητα ως μέσο αντιστάθμισης μόνο 

σε μια αντιστάθμιση συναλλαγματικού κινδύνου (ΔΛΠ 39.72). 

Όσον αφορά τα πωληθέντα δικαιώματα προαίρεσης για σκοπούς αντιστάθμισης, η πιθανή 

ζημία τους μπορεί να είναι μεγαλύτερη από την πιθανότητα κέρδους ενός σχετικού 

αντισταθμισμένου στοιχείου, γι’αυτό το δικαίωμα προαίρεσης δεν υπολογίζεται ως 

αποτελεσματικό μέσο αντιστάθμισης. Επομένως δεν πληροί τα κριτήρια ενός μέσου 

αντιστάθμισης εκτός αν συνδυάζονται με ένα αγορασμένο δικαίωμα προαίρεσης και 

συνυπολογίζονται τα ενσωματωμένα σε άλλο χρηματοοικονομικό μέσο (ΔΛΠ39.ΟΕ94). 

Για λόγους λογιστικής αντιστάθμισης, μόνο τα μέσα που σχετίζεται μέρος εκτός αναφέρουσας 

οικονομικής οντότητας μπορούν να υπολογιστούν ως μέσα αντιστάθμισης (οι εσωτερικές 

αντισταθμίσεις τις περισσότερες φορές δεν μπορούν). Σχετικά με τις ενδοομιλικές συναλλαγές 

αντιστάθμισης, οι οποίες περιέχουν κίνδυνο μεταξύ διαφορετικών εταιρειών εντός ομίλου, δεν 

αναφέρονται στην ενοποιημένη κατάσταση ακόμη και αν αναφέρονται στις χωριστές οικονομικές 

καταστάσεις της οντότητας του ομίλου. Θα πρέπει να αναφέρουμε πως οι συναλλαγές 

αντιστάθμισης σε μια οντότητα μεταξύ τμημάτων (ίδιας εταιρείας) δεν αναφέρονται στις 

οικονομικές καταστάσεις (ΔΛΠ 39.73). 

Ένα μέσο αντιστάθμισης ορίζεται από μια οικονομική οντότητα στο σύνολό του για μια σχέση 

αντιστάθμισης. Εξαιρέσεις υπάρχουν μόνο όταν η οντότητα (ΔΛΠ 39.74):  

 Διαχωρίζει την εσωτερική αξία και την χρονική αξία ενός συμβολαίου δικαιώματος 

προαίρεσης και καθορίζει ως μέσο αντιστάθμισης μόνο τη μεταβολή της χρονικής αξίας. 

 Διαχωρίζει το στοιχείο του επιτοκίου και της τωρινής τιμής ενός προθεσμιακού 

συμβολαίου. 

 Ορίζει ως μέσο αντιστάθμισης ένα μέρος του συνόλου του μέσου, λόγου χάριν το 50 τοις 

εκατό του πλασματικού ποσού, αλλά στην τελική μια σχέση αντιστάθμισης μπορεί να μην 

υπολογίζεται για ένα μοναδικό κομμάτι του χρόνου ζωής του μέσου (ΔΛΠ 39.75). 

Ωστόσο, η οικονομική οντότητα καθορίζει ένα συγκεκριμένο μέσο αντιστάθμισης ως 

αντιστάθμιση για πολλούς τύπους κινδύνων μόνο όταν α) οι κίνδυνοι αντιστάθμισης καθορίζονται 
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με σαφήνεια, β) η αποτελεσματικότητα της αντιστάθμισης να παρουσιάζεται επαρκώς, γ) η ύπαρξη 

πιστοποίησης ορισμένου μέσου αντιστάθμισης και οι διαφορετικές θέσεις κινδύνου. (ΔΛΠ 39.76). 

Τέλος, η οικονομικής οντότητα βλέπει σε συνδυασμό δύο ή περισσότερα παράγωγα ή ποσοστά 

αυτών (ή. Περίπτωση αντιστάθμισης συναλλαγματικού κινδύνου, πολλαπλά με παράγωγα ή 

ποσοστά αυτών ή συνδυασμό παραγώγων και μη παραγώγων) και μπορεί να καθορίσει από κοινού  

ως ένα μέσο αντιστάθμισης (ΔΛΠ 39.77). Επιβεβαιώνεται από το Πρότυπο ότι τα μεμονωμένα 

παράγωγα που σχεδιάστηκαν από κοινού δεν μπορούν να είναι γραπτό δικαίωμα προαίρεσης ή 

καθαρό δικαίωμα προαίρεσης. Από την άλλη, ο περιορισμός αυτός, έρχεται σε αντίθεση με την 

προηγούμενη αναφορά, όπου μια οικονομική οντότητα μπορεί να καθορίσει ως μέσο 

αντιστάθμισης ένα όριο επιτοκίου ή ένα άλλο παράγωγο που συνδυάζει ένα γραπτό δικαίωμα με 

ένα αγορασμένο δικαίωμα προαίρεσης εκτός αν αναφέρεται σε καθαρό δικαίωμα προαίρεσης. 

Ουσιαστικά δεν υπάρχει κάποια διαφορά μεταξύ του παραγώγου και ενός συνδυασμού πολλαπλών 

παραγώγων που περιέχει ένα γραπτό δικαίωμα προαίρεσης αλλά το Πρότυπο καθορίζει ως μέσο 

αντιστάθμισης κινδύνου μόνο την πρώτη περίπτωση. 

3.1.6.3 Αντισταθμισμένα αντικείμενα 

Τα Αντισταθμισμένα αντικείμενα μπορεί να είναι (ΔΛΠ 38.78): 

 Ένα συγκεκριμένο αναγνωρισμένο περιουσιακό στοιχείο ή υποχρέωση, μια σίγουρη 

δέσμευση, μια πολύ προβλεπόμενη συναλλαγή ή μια καθαρή επένδυση εξωτερικού. 

 Μια ομάδα περιουσιακών στοιχείων ή υποχρεώσεων, δεδομένων δεσμεύσεων, 

αναμενόμενων συναλλαγών ή καθαρών επενδύσεων εξωτερικού με παρόμοια 

χαρακτηριστικά κινδύνου.  

 Μόνο για αντιστάθμιση κινδύνου επιτοκίου χαρτοφυλακίου, τμήμα του χαρτοφυλακίου 

που αποτελείται από χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία ή χρηματοοικονομικές 

υποχρεώσεις που μοιράζουν τον κίνδυνο που αντισταθμίζεται. 

Όσον αφορά την δεύτερη περίπτωση των κατάλληλων στοιχείων, η τροποποίηση της εύλογης 

αξίας που επηρεάζεται στον αντισταθμισμένο κίνδυνο για κάθε συγκεκριμένο στοιχείο του ομίλου 

προβλέπεται να είναι περίπου ανάλογη με τη συνολική τροποποίηση της εύλογης αξίας του ομίλου 

που επηρεάζεται στον αντισταθμισμένο κίνδυνο (ΔΛΠ 39.83). 
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Σε μια συνένωση οντοτήτων, η σίγουρη δέσμευση απόκτησης μια οντότητας δεν υποδηλώνει 

αντισταθμισμένο στοιχείο, εξαίρεση είναι ο συναλλαγματικός κίνδυνος διότι οι υπόλοιποι κίνδυνοι 

δεν προσδιορίζονται και δεν επιμετρούνται καθώς είναι επιχειρηματικοί κίνδυνοι (ΔΛΠ 39.ΟΕ98). 

Περαιτέρω, εάν μια επένδυση χρησιμοποιεί την μέθοδο της καθαρής θέσης, δεν μπορεί να 

υπολογίζεται ως αντισταθμισμένο στοιχείο σε αντιστάθμιση εύλογης αξίας διότι η αναγνώριση της 

μεθόδου αυτής γίνεται στα αποτελέσματα το μερίδιο του επενδυτή στο κέρδος ή τη ζημία της 

συγγενούς εταιρείας, αντί για την τροποποίηση στην εύλογης αξία της επένδυσης (ΔΛΠ 39.ΟΕ99). 

Σε σύγκριση με τα δάνεια και τις απαιτήσεις, όταν μια επένδυση φυλάσσεται εώς την λήξη της, 

δεν υπολογίζεται ως αντισταθμισμένο στοιχείο σε σχέση με τον κίνδυνο επιτοκίου ή προπληρωμής 

(ΔΛΠ39.79). 

Για λόγους λογιστικής αντιστάθμισης, οι υποχρεώσεις, τα περιουσιακά στοιχεία, οι 

σταθερές δεσμεύσεις και οι αναμενόμενες συναλλαγές που δεν περιλαμβάνουν ένα μέρος της 

οικονομικής οντότητας μπορούν να χαρακτηριστούν ως αντισταθμισμένα στοιχεία. Απαλλαγή έχει 

από τον συναλλαγματικό κίνδυνο ένα ενδοομιλικό νομισματικό στοιχείο (πληρωτέο/απαιτητικό 

ανάμεσα σε δύο θυγατρικές) μπορεί να θεωρηθεί ως αντισταθμισμένο στοιχείο στις ενοποιημένες 

οικονομικές καταστάσεις, εάν όμως έχει ως αποτέλεσμα κέρδη ή ζημίες σε συναλλαγματικές 

ισοτιμίες που δεν θα έχουν εξαλειφθεί πλήρως με την ενοποίηση, σύμφωνα με το ΔΛΠ 21 “Οι 

επιδράσεις μεταβολών των τιμών συναλλάγματος” (ΔΛΠ39.80).  

Ωστόσο μια οικονομική οντότητα έχει την επιλογή να χαρακτηρίσει ένα μέρος των 

ταμειακών ροών της ή αξία αέρα ενός χρηματοοικονομικού στοιχείου ή υποχρέωσης (ΔΛΠ 39.81). 

Επίσης ένα αντισταθμισμένο τμήμα χαρακτηρίζεται ως ποσό νομίσματος και όχι μεμονωμένο μέσο 

σε μια αντιστάθμιση εύλογης αξίας της έκθεσης επιτοκίων ενός χαρτοφυλακίου είτε 

χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων είτε υποχρεώσεων (ΔΛΠ 39.81Α).  

Επιπλέον ο πληθωρισμός των χρηματοοικονομικών μέσων που δεν ορίζονται ως 

συμβατικά, δεν είναι ξεχωριστά αναγνωρίσιμα και αξιόπιστα μετρήσιμα και γι’αυτό τον λόγο δεν 

μπορούν ποτέ να υπολογιστούν ξεχωριστά ως αντισταθμισμένο στοιχείο (ΔΛΠ 39.ΟΕ99ΣΤβ). 

Από την άλλη μεριά, το καθορισμένο συμβατικό κομμάτι πληθωρισμού ενός ομολόγου 

(θεωρώντας ότι δεν λαμβάνει χώρα διχοτόμηση) είναι μεμονωμένο αναγνωρίσιμο και αξιόπιστα 

μετρήσιμο, υπό την προϋπόθεση ότι οι άλλες ταμειακές ροές από τα μέσα δεν επηρεάζονται από 
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τον πληθωρισμό ως εξ όλων των προαναφερόμενων μπορεί να χαρακτηριστεί ως 

αντισταθμιζόμενο στοιχείο (ΔΛΠ 39.ΟΕ99ΣΤγ). 

Μια αντιστάθμιση καθαρής θέσης (όπως το καθαρό από όλα τα περιουσιακά στοιχεία 

σταθερού επιτοκίου και υποχρεώσεις σταθερού επιτοκίου με ίδια διάρκεια (ΔΛΠ 39.ΟΕ101). 

Βέβαια, τα μη χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις υπολογίζονται για 

όλους τους κινδύνους ή μόνο του συναλλάγματος ως αντισταθμισμένα στοιχεία (ΔΛΠ 39.82). 

3.1.6.4 Προϋποθέσεις καταλληλόλητας για λογιστική αντιστάθμισης 

Σε μια σχέση αντιστάθμισης θα πρέπει να τηρούνται τα παρακάτω κριτήρια ώστε να εντάσσεται 

στις διατάξεις της λογιστικής αντιστάθμισης (ΔΛΠ 39.88): 

 Κατά την έναρξη της αντιστάθμισης γίνεται επίσημος ορισμός και τεκμηρίωση της σχέσης 

αντιστάθμισης και του στόχου και της στρατηγικές διαχείρισης κινδύνου της οικονομικής 

οντότητας για την ανάληψη της αντιστάθμισης. (Στην τεκμηρίωση αναφέρεται ο 

προσδιορισμός του μέσου αντιστάθμισης, του αντισταθμιζόμενου στοιχείου ή της 

συναλλαγής, τη φύση του κινδύνου που αντισταθμίζεται και την μέθοδο με την οποία η 

οικονομική οντότητα θα αξιολογήσει την αποτελεσματικότητα του μέσου αντιστάθμισης. 

 Η αποτελεσματικότητα της αντιστάθμισης για τις αλλαγές στην εύλογη αξία ής στις 

ταμειακές ροές που αποδίδονται στον αντισταθμισμένο κίνδυνο, με βάση τον αρχικά 

τεκμηριωμένο στόχο διαχείρισης κινδύνου για τη συγκεκριμένη σχέση αντιστάθμισης. Μια 

αντιστάθμιση αναγνωρίζεται ως αξιόλογα αποτελεσματική εάν τηρούνται οι δύο παρακάτω 

προϋποθέσεις:  

o Στην αρχή και κάθε έτος υπολογίζεται η μελλοντική αποτελεσματικότητα της 

αντιστάθμισης, η οποία προσδοκία μπορεί να ερμηνευτεί αξιόπιστα ( σύγκριση 

προηγούμενων μεταβολών ή στατιστική συσχέτιση). 

o Τα ακριβή αποτελέσματα της αντιστάθμισης να βρίσκονται μεταξύ 80-120 τοις 

εκατό σε όλες τις περιόδους χρηματοοικονομικής αναφοράς για τις οποίες είχε 

καθοριστεί η αντιστάθμιση. Για παράδειγμα, έστω ότι η ζημία είναι 115 ευρώ και 

το κέρδος του αντισταθμισμένου στοιχείου είναι 100 ευρώ, η αποτελεσματικότητα 

της αντιστάθμισης βρίσκεται ως 115/100=15% ή ως 100/115= 86,9% , δηλαδή 

βρίσκεται εντός του επιτρεπτού πεδίου (ΔΛΠ 39.88ΟΕ105). 
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o Η αποτελεσματικότητα της αντιστάθμισης μπορεί να υπολογιστεί αξιόπιστα, με 

λίγα λόγια οι ταμειακές ροές του αντισταθμιζόμενου στοιχείου που απεικονίζονται 

στον αντισταθμισμένο κίνδυνο και η εύλογη αξία του μέσου αντιστάθμισης μπορεί 

να μετρηθεί αξιόπιστα. 

o Όσον αφορά για τις αντισταθμίσεις ταμειακών ροών, θα πρέπει να είναι πολύ 

πιθανή η προβλεπόμενη αντισταθμισμένη συναλλαγή και να επηρεάζει τα κέρδη ή 

τις ζημίες. 

3.1.6.5 Λογιστική για αντισταθμίσεις εύλογης αξίας 

Μια κατάλληλη αντιστάθμιση εύλογης αξίας θα πρέπει να τηρεί τις προϋποθέσεις της παραγράφου 

88 και θα λογιστικοποιείται ως εξής (ΔΛΠ39.89): 

 Το κέρδος ή η ζημία που ορίζεται μετά την επανεκτίμηση του μέσου αντιστάθμισης στην 

εύλογη αξία (για παράγωγο μέσο αντιστάθμισης) ή η λογιστικής αξία ενός στοιχείου ξένου 

νομίσματος ( για ένα μη παράγωγο μέσο αντιστάθμισης) θα αναγνωρίζεται στα 

αποτελέσματα. 

 Ο υπολογισμός αντισταθμισμένων στοιχείων στο κόστος είναι διαφορετικός, και το κέρδος 

ή η ζημία του αντισταθμισμένου στοιχείου που απεικονίζεται στον αντισταθμισμένο 

κίνδυνο προσαρμόζοντας τη λογιστική αξία του στοιχείου και θα καταχωρηθεί στα 

αποτελέσματα. Επίσης εάν είναι διαθέσιμο προς πώληση χρηματοοικονομικό στοιχείο, 

τότε το κέρδος ή η ζημία καταχωρείται στα αποτελέσματα. 

 Οποιαδήποτε προσαρμογή που επακολουθεί από το ανωτέρω σημείο στη λογιστική αξία 

του αντισταθμισμένου χρηματοοικονομικού μέσου για το οποίο γίνεται η χρήση της 

μεθόδου του πραγματικού επιτοκίου, αποσβένεται στα αποτελέσματα. Η προσαρμογή έχει 

βάση τον επαναυπολογισμό του πραγματικού επιτοκίου κατά την ημερομηνία αρχής της 

απόσβεσης. Η προσαρμογή αποσβένεται με την σταθερή μέθοδο, όσον αφορά  την 

αντιστάθμιση εύλογης αξίας έκθεσης επιτοκίου σε χαρτοφυλάκιο χρηματοοικονομικών 

περιουσιακών στοιχείων ή υποχρεώσεων, εάν όμως η χρήση του επανυπολογισμένου 

πραγματικού επιτοκίου δεν είναι επιτεύξιμη (ΔΛΠ39.92). 

 Εάν ένα αντισταθμισμένο στοιχείο οριστεί ως μη αναγνωρισμένη σταθερή δέσμευση, τότε 

η συνολική μεταγενέστερη μεταβολή στην εύλογη αξία του που επακολουθεί τον 
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αντισταθμισμένο κίνδυνο υπολογίζεται ως περιουσιακό στοιχείο ή υποχρέωση και με το 

κέρδος ή την ζημία να αναφέρονται στα αποτελέσματα (ΔΛΠ 39.93). 

Σε περίπτωση που η οικονομική οντότητα πρόκειται μελλοντικά στη διακοπή μιας 

αντιστάθμισης εύλογης αξίας, αυτό μπορεί να το κάνει σε οποιαδήποτε από τις παρακάτω 

περιπτώσεις:  

 Όταν το μέσο αντιστάθμισης λήξη ή πωληθεί, τερματιστεί ή χρησιμοποιηθεί. Αλλά η 

αντικατάσταση ή αλλαγή του δεν υπολογίζεται ως λήξη ή τερματισμός εάν είναι μέρος της 

διατήρησης στρατηγικής αντιστάθμισης της οικονομικής οντότητας. 

 Όταν η αντιστάθμιση δεν ακολουθεί πλέον τα κριτήρια λογιστικής αντιστάθμισης. 

 Όταν η οικονομική οντότητα καταργεί τον χαρακτηρισμό. 

3.1.6.6 Λογιστική αντιστάθμιση ταμειακών ροών 

Εάν η αντιστάθμιση ταμειακών ροών πληροί τα κριτήρια της παραγράφου 88, λογιστικοποιείται 

ως εξής: 

 Το κομμάτι του κέρδους ή της ζημίας από τον αντισταθμικό μέσο το οποίο υπολογίζεται 

ως αποτελεσματική αντιστάθμιση και αναγνωρίζεται στα λοιπά συνολικά έσοδα (ΔΛΠ 

39.95). 

 Το ασυνήθιστο στοιχείο της καθαρής θέσης το οποίο σχετίζεται με το αντισταθμισμένο 

στοιχείο προσαρμόζεται στο κατώτερο από τα ποσά συνολικού κέρδους ή ζημίας του 

μέσου αντιστάθμισης από την έναρξη της, και την αθροιστική μεταβολή της εύλογης αξίας 

του και τις αναμενόμενες ταμειακές ροές από την αρχή του αντισταθμισμένου στοιχείου 

(ΔΛΠ 39.96). 

Εάν η αναμενόμενη συναλλαγή μιας αντιστάθμισης στην πορεία αναγνωριστεί ως 

χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο ή χρηματοοικονομικής υποχρέωσης, τότε το κέρδος ή η 

ζημία που αναγνωρίστηκε στα λοιπά συνολικά έσοδα σύμφωνα με την παραπάνω παράγραφο (95) 

θα αναταξινομηθεί στα αποτελέσματα ως προσαρμογή ανακατάξης στην ίδια περίοδο ή περιόδους, 

στις οποίες αντισταθμισμένες αναμενόμενες ταμειακές ροές αλλάζουν τα κέρδη ή τις ζημίες. 

Επίσης, η ζημία που έχει αναγνωριστεί στα λοιπά συνολικά έσοδα και αναμένεται να μην 
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ανακτηθεί σε μελλοντικές περιόδου, θα επαναταξινομηθεί στα αποτελέσματα ως προσαρμογή 

ανακατάταξης (ΔΛΠ 39.97). 

Εάν η αναμενόμενη συναλλαγή μια αντιστάθμισης στην συνέχεια αναγνωριστεί ως μη 

χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο ή χρηματοοικονομικής υποχρέωσης ή μια αναμενόμενη 

συναλλαγή γίνει σταθερή δέσμευση τότε εφαρμόζεται η λογιστική αντιστάθμιση εύλογης αξίας, 

και η οικονομική οντότητα ακολουθεί έναν από τους παρακάτω τρόπους (ΔΛΠ 39.98): 

 Σύμφωνα με την παράγραφο του ΔΛΠ 39.95, τα κέρδη και οι ζημίες μπορούν να  

επαναταξινομηθούν στα αποτελέσματα, εάν έχουν αναγνωριστεί στα λοιπά συνολικά 

έσοδα, αλλά στην ίδια περίοδο που το περιουσιακό στοιχείο ή υποχρέωση επηρεάζει τα 

κέρδη ή τις ζημίες αλλά η οικονομική οντότητα επανεμφανίσει στα αποτελέσματα 

οποιοδήποτε κομμάτι της ζημίας που υπολογίζεται στα λοιπά συνολικά έσοδα και 

αναμένεται να μην ανακτηθεί στο μέλλον. 

 Σύμφωνα με την παράγραφο του ΔΛΠ 39.95, τα κέρδη και οι ζημίες που υπολογίζονται 

στα λοιπά συνολικά κέρδη, μπορούν να αφαιρεθούν και να τοποθετηθούν στην αρχική 

λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου ή της υποχρέωσης. 

Η οικονομική οντότητα θα επανεμφανίσει τα ποσά που αναφέρονται στα λοιπά συνολικά 

έσοδα, για όλες τις αντισταθμίσεις εκτός των παραγράφων 97 και 98 του προτύπου αυτού, στα 

αποτελέσματα ως προσαρμογή επανεμφάνισης στην ίδια περίοδο που οι προβλεπόμενες 

αντισταθμισμένες ταμειακές ροές επηρεάζουν τα κέρδη ή τις ζημίες (ΔΛΠ 39.100). 

Η διακοπή μιας μελλοντική αντιστάθμισης ταμειακών ροών στην οντότητα γίνεται στις παρακάτω 

περιπτώσεις (ΔΛΠ 39.101): 

 Με το πέρας ή την πώληση του μέσου αντιστάθμισης, διακόπτεται ή ασκείται. Στην 

περίπτωση αυτή, η προηγουμένως συγκέντρωση ποσού στα συνολικά λοιπά έσοδα μένει 

χωριστά στα ίδια κεφάλαια μέχρι να πραγματοποιηθεί η προβλεπόμενη συναλλαγή. Αλλά 

η αλλαγή ή ανατροπή του μέσου αντιστάθμισης δεν λαμβάνεται υπόψιν ως λήξη ή διακοπή 

εάν αποτελεί κομμάτι της επιβεβαιωμένης στρατηγικής αντιστάθμισης της οικονομικής 

οντότητας. 
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 Με την μη τήρηση των κριτηρίων για τη λογιστική αντιστάθμισης. Και σε αυτή την 

περίπτωση, η προηγουμένως συγκέντρωση ποσού στα συνολικά λοιπά έσοδα μένει 

χωριστά στα ίδια κεφάλαια μέχρι να πραγματοποιηθεί η προβλεπόμενη συναλλαγή. 

 Η αναμενόμενη συναλλαγή δεν υπολογίζεται να πραγματοποιηθεί και η προηγουμένως 

συσσώρευση ποσού στα συνολικά λοιπά έσοδα θα επαναυπολογιστεί στα αποτελέσματα 

ως προσαρμογή ανακατάταξης. 

 Τέλος η ακύρωση του προσδιορισμού από την οικονομική οντότητα και, η προηγουμένως 

συγκέντρωση ποσού στα συνολικά λοιπά έσοδα μένει χωριστά στα ίδια κεφάλαια μέχρι 

την πραγματοποίηση της αναμενόμενης συναλλαγής ή την περίπτωση πλέον μη 

πραγματοποίησή της. 

3.1.6.7 Λογιστική αντιστάθμισης μιας καθαρής επένδυσης σε εκμετάλλευση 

στο εξωτερικό 

Αυτού του είδους αντισταθμίσεις αντιμετωπίζονται και λογιστικοποιούνται με παρόμοιο τρόπο 

όπως οι αντισταθμίσεις ταμειακών ροών (ΔΛΠ 39.102): 

 Το κέρδος ή η ζημία ενός μέσου αντιστάθμισης που αναγνωρίζεται ως αποτελεσματική 

αντιστάθμιση θα υπολογίζεται στα συνολικά λοιπά έσοδα, και ένα μη αποτελεσματικό, θα 

υπολογίζεται στα αποτελέσματα. 

 Το κέρδος ή η ζημία του μέσου αντιστάθμισης που υπολογίζεται στα συνολικά λοιπά 

έσοδα, επαναυπολογιστεί στα αποτελέσματα κατά την πώληση της επένδυση στο 

εξωτερικό ως προσαρμογή ανακατάταξης. 
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3.2 Διεθνές Πρότυπο Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 9 

3.2.1 Ημερομηνία ισχύος και μετάβαση 

Το παρόν Πρότυπο εφαρμόζεται για ετήσιες περιόδους που άρχισαν την 1η Ιανουαρίου 2018 ή 

αργότερα, φυσικά επιτρέπεται και η πρόωρη εφαρμογή του. Οι οικονομικές οντότητες μπορούν να 

εφαρμόζουν νωρίτερα όλες τις απαιτήσεις του Πρότυπου ταυτόχρονα, αλλά υπάρχουν εξαιρέσεις 

που επιτρέπουν σε μια οντότητα:  

 Να εφαρμόσει μόνο τις απαιτήσεις ίδιας πίστωσης για τις χρηματοοικονομικές 

υποχρεώσεις 

 Να εφαρμόσει το ΔΠΧΑ 9 σε συνδυασμό αναγνώρισης των απαιτήσεων λογιστικής 

αντιστάθμισης από το ΔΛΠ 39 

 Και να εφαρμόσει μια παλιότερη έκδοση του ΔΠΧΑ 9 εάν εγκριθεί πριν της 1η Ιανουαρίου 

2015 

Στην πράξη, η πιθανή πρόωρη έγκριση του Πρότυπου δεν είναι εφικτή λόγου των συζητήσεων 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την Ευρωπαϊκή Συμβουλευτική Ομάδα Χρηματοοικονομικής 

Αναφοράς, την Ρυθμιστική Επιτροπή Λογιστικής, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και Συμβούλιο 

όπου αναμένεται στις αρχές του 2016. 

Σύμφωνα με τις απαιτήσεις μετάβασης στο ΔΛΠ 8 “Λογιστικές Πολιτικές, Αλλαγές στις 

Λογιστικές Εκτιμήσεις και Λάθη” θα εφαρμοστεί αναδρομικά το ΔΛΠ 9, και συνεπάγεται ότι οι 

καινούργιες απαιτήσεις θα ισχύουν για υπάρχον στοιχεία, συναλλαγές και γεγονότα σαν να 

εφαρμόζονταν πάντα. 

Η ημερομηνία έναρξης ισχύος που αναφέραμε νωρίτερα είναι 1η Ιανουαρίου του 2018 αλλά η 

ημερομηνία μετάβασης εξαρτάται όταν οι οικονομικές οντότητες αποφασίσουν να 

επαναδιατυπώσουν τα συγκριτικά στοιχεία στις οικονομικές καταστάσεις δηλαδή τα 

αποτελέσματα του προηγούμενου έτους. Όταν γίνει αυτό θα πρέπει να εμφανίσουν οικονομικές 

πληροφορίες για το έτος 2017 το οποίο είναι το πραγματικό έτος μετάβασης. Οι οικονομικές 

οντότητες όμως που κάνουν εκτεταμένη χρήση χρηματοοικονομικών μέσων είναι λίγο απίθανο να 

προλάβουν την έγκαιρη εφαρμογή του Προτύπου (ΣΣΕ Α2.168), κι αυτό θα εξαρτηθεί ανάλογα με 

το τι επικρατεί στην αγορά. Η πρόωρη εφαρμογή του Προτύπου υπολογίζεται πως θα γίνει από τις 
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μη χρηματοοικονομικές οντότητες που επιθυμούν την απλοποίηση των λογιστικών πρακτικών 

αντιστάθμισης. 

3.2.2 Στόχος και πεδίο εφαρμογής  

Στόχος του ΔΛΠ 9 είναι η θέσπιση αρχών για την αναφορά χρηματοοικονομικών περιουσιακών 

στοιχείων και χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων αναφέρουν σχετικές πληροφορίες και χρήσιμες 

πληροφορίες στους χρήστες των οικονομικών καταστάσεων για την αξιολόγηση των ποσών, του 

χρόνου και της μη σταθερότητας των μελλοντικών ταμειακών ροών (ΔΠΧΑ 9.1). 

Όλα τα χρηματοοικονομικά μέσα που συμπεριλαμβάνονται στο πεδίο εφαρμογής του ΔΛΠ 39, 

ανήκουν επίσης στο πεδίο εφαρμογής του ΔΠΧΑ 9 (Κεφ 1-παρ 1.2). Επιπρόσθετα, οι ακόλουθες 

διατάξεις επεκτείνουν το πεδίο εφαρμογής του:  

 Η αγορά ή πώληση συμβάσεων μη χρηματοοικονομικών στοιχείων μπορούν να 

διευθετηθούν τοις μετρητοίς (ή με άλλο χρηματοοικονομικό μέσο ή με ανταλλαγή 

χρηματοοικονομικών μέσων) τα οποία θα κρατηθούν με σκοπό την παραλαβή ή την 

παράδοση ενός μη χρηματοοικονομικού στοιχείου βάση των προβλεπόμενων απαιτήσεων 

αγοράς, πώλησης ή χρήσης της οικονομικής οντότητας μπορεί να χαρακτηριστεί 

αναλλοίωτο όπως επιμετράται στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων (ΔΠΧΑ 9.2.4). 

Λόγω της αναφερόμενης εξαίρεσης της ιδίας χρήσης, ανάλογες συμβάσεις ήταν εκτός του 

πεδίου εφαρμογής του ΔΛΠ 39. Ωστόσο η επιλογή της εύλογης αξίας είναι διαθέσιμη κατά 

την έναρξη και μόνο με την ακύρωση ή την ουσιώδη μείωση μίας λογιστικής 

αναντιστοιχίας (ΔΠΧΑ 9.2.5) 

 Για τις δεσμεύσεις δανείων και για εκείνες που είναι εκτός πεδίου εφαρμογής του ΔΠΧΑ 

9, εφαρμόζονται οι απαιτήσεις απομείωσης του παρόντος Προτύπου (ΔΠΧΑ 9.2.1) 

 Για δικαιώματα και υποχρεώσεις εντός του πεδίου εφαρμογής του ΔΠΧΑ 15 “Έσοδα από 

συμβάσεις με πελάτες που αποτελούν Χρηματοοικονομικά Μέσα” εφαρμόζονται οι 

απαιτήσεις απομείωσης του ΔΠΧΑ 9 (ΔΠΧΑ 9.2.1). 
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3.2.3 Αναγνώριση και παύση αναγνώρισης 

Οι απαιτήσεις αναγνώρισης και παύσης αναγνώρισης του ΔΛΠ 39 μεταφέρονται στο ΔΠΧΑ 9 

αμετάβλητες (αναφέρονται στο Κεφάλαιο 1 παράγραφος 1.3). Και προθέτονται οι ακόλουθες 

ενδείξεις: 

 Η διαγραφή ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή μέρος θεωρείται ως 

παύση αναγνώρισης. Και η οικονομική οντότητα όταν δεν αναμένει την ανάκτηση ενός 

χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή μέρος αυτού, μειώνει άμεσα την μεικτή 

λογιστική αξία του (ΔΠΧΑ 9.5.5.4). 

 Σε κάποιες περιπτώσεις, μια επαναδιαπραγμάτευση ή τροποποίηση των όρων ενός 

χρηματοοικονομικού μέσου οδηγεί στην παύση αναγνώρισης του υποδεέστερου 

χρηματοοικονομικού στοιχείου και στην αναγνώριση ενός νέου (ΔΠΧΑ 9.Β.5.5.25). Από 

την μια μεριά η επαναδιαπραγμάτευση ή τροποποίηση ενός περιουσιακού στοιχείου οδηγεί 

στην διακοπή του, ενώ η επαναδιαπραγμάτευση ή τροποποίηση της ακαθάριστης 

λογιστικής αξίας ενός δανείου κατά 20% δεν οδηγεί στην σε διακοπή. Στην περίπτωση 

όμως που η επαναδιαπραγμάτευση ή τροποποίηση δεν οδηγεί στην παύση αναγνώρισης 

του χρηματοοικονομικού στοιχείου, η οντότητα επανυπολογίζει τη μεικτή λογιστική αξία 

του περιουσιακού στοιχείου και αναγνωρίζει το κέρδος ή την ζημία τροποποίησης στα 

αποτελέσματα (ΔΠΧΑ 9.5.4.3,5.5.12). 

3.2.4 Ταξινόμηση και επιμέτρηση 

Σε σχέση με τις αντίστοιχες απαιτήσεις του ΔΛΠ 39, οι απαιτήσεις για ταξινόμηση και επιμέτρηση 

των χρηματοοικονομικών στοιχείων του ΔΠΧΑ 9 διαφέρουν ριζικά. Όσον αφορά για τις 

απαιτήσεις για την αρχική επιμέτρηση χρηματοοικονομικών μέσων για την αντιμετώπιση 

χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων και των ενσωματωμένων παραγώγων μεταφέρθηκαν σε 

μεγάλο βαθμό στο ΔΠΧΑ 9 με κάποιες τροποποιήσεις. 

3.2.4.1 Αρχική επιμέτρηση χρηματοοικονομικών μέσων 

Όπως αναφέραμε παραπάνω, οι απαιτήσεις για την αρχική επιμέτρηση χρηματοοικονομικών 

μέσων του παρόντος Προτύπου, είναι ίδιες με το ΔΛΠ 39 (αναφέρονται στο Κεφάλαιο 1 

παράγραφος 4.1) και η μόνη διαφορά στο ΔΠΧΑ 9 είναι πως η κάθε οικονομική οντότητα θα 
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υπολογίζει τις εμπορικές απαιτήσεις βάση του ΔΠΧΑ 15 στην τιμή συναλλαγής τους, εάν όμως 

δεν περιέχουν υπολογίσιμο χρηματοδοτικό στοιχείο ή εάν εφαρμόζει την “πρακτική σκοπιμότητα” 

(ΔΠΧΑ9.5.1.3). 

3.2.4.2 Ταξινόμηση και μεταγενέστερη επιμέτρηση χρηματοοικονομικών 

περιουσιακών στοιχείων 

Με βάση το πεδίο εφαρμογής του ΔΠΧΑ 9, τα χρηματοοικονομικά στοιχεία ταξινομούνται κυρίως 

με το επιχειρηματικό μοντέλο της οικονομικής οντότητας για την αντιμετώπιση των 

χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και με τα γνωρίσματα των συμβατικών ταμειακών 

ροών τους (ΔΠΧΑ 9.4.1.1). Οι μετρήσεις χωρίζονται σε τρεις βασικές κατηγορίες:  

 Αποσβεσμένο Κόστος, δηλαδή το χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο αποτιμάται 

ακολούθως στο αναπόσβεστο κόστος εάν τηρούνται οι παρακάτω 2 προϋποθέσεις (ΔΠΧΑ 

9.4.1.2): 

1. Δημιουργία ενός επιχειρηματικού μοντέλου το οποίο έχει ως στόχο την διατήρηση 

χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων για την είσπραξη συμβατικών 

ταμειακών ροών. 

2. Σύμφωνα με τους συμβατικούς όρους τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 

δημιουργούν σε σταθερές ημερομηνίες ταμειακές ροές και είναι μόνο για πληρωμές 

κεφαλαίου και τόκων επί του υπολοίπου κεφαλαίου (SPPI κριτήριο). 

Σε απομείωση υπόκεινται τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που υπολογίζονται 

στο αποσβεσμένο κόστος (ΔΠΧΑ 9.5.2.2). Ενώ το κέρδος ή η ζημία χρηματοοικονομικών 

περιουσιακών στοιχείων που υπολογίζεται στο αποσβεσμένο κόστος, θα αναγνωρίζεται 

όταν το περιουσιακό στοιχείο θα έχει παύσει να αναγνωρίζεται, επαναυπολογίζεται ή 

υπόκειται σε απόσβεση ή απομείωση (ΔΠΧΑ 9.5.7.2). 

 Εύλογη αξία μέσω λοιπών συνολικών εσόδων, δηλαδή υπολογίζεται το 

χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο μόνο εάν τηρούνται και οι δύο παρακάτω όροι 

(ΔΠΧΑ 9.4.1.2Α):  

1. Δημιουργία ενός επιχειρηματικού μοντέλου το οποίο κρατάει το 

χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο και έχει ως στόχο την επίτευξη του τόσο 

με την συλλογή συμβατικών ταμειακών ροών όσο και με την πώληση του. 
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2. Τήρηση του κριτηρίου για αποκλειστικές πληρωμές κεφαλαίου και τόκων. 

Σ ’αυτή την κατηγορία τα κέρδη και η ζημία από χρηματοοικονομικά περιουσιακά 

στοιχεία, αναγνωρίζονται στα λοιπά συνολικά έσοδα, δεν υπολογίζονται όμως εκείνα που 

δημιουργούνται από την απομείωση ή συναλλαγματικές διακυμάνσεις μέχρι όπου το 

περιουσιακό στοιχείο ακυρωθεί ή επαναταξινομηθεί. Και όταν γίνει αυτό, το συνολικό 

κέρδος ή ζημία που έχει αναγνωριστεί μέχρι την στιγμή εκείνη στα λοιπά συνολικά έσοδα 

αναταξινομείται στα αποτελέσματα ως προσαρμογή ανακατάταξης (ΔΠΧΑ 9.5.7.10).  

Επιπρόσθετα, μια οικονομική οντότητα με την προϋπόθεση ότι δεν κατέχει ένα μέσο 

για εμπορία και ούτε υπάρχει κάποιο ενδεχόμενο ανταλλάγματος ενός αποκτώντος σε μια 

συνένωση επιχειρήσεων βάση του ΔΠΧΑ 3, μπορεί στην αρχική αναγνώριση να 

προχωρήσει σε οριστική εκλογή επιμέτρησης της εύλογης αξίας μέσω άλλων συνολικών 

εσόδων για μια επένδυση σε συμμετοχικό τίτλο που επιμετράτε διαφορετικά στην εύλογη 

αξία μέσω των αποτελεσμάτων (ΔΠΧΑ 9.5.7.5). Το υπόλοιπο από το μέσο αναγνωρίζεται 

στα λοιπά συνολικά έσοδα και μπορεί στην συνέχεια να μεταφερθεί στα ίδια κεφάλαια 

αλλά όχι στα αποτελέσματα (ΔΠΧΑ 9.5.7.1,Β). 

Από την άλλη μεριά, τα μερίσματα σε συμμετοχικούς τίτλους παρουσιάζονται στα 

αποτελέσματα (ΔΠΧΑ 9.5.7.6). Και γενικά τα μερίσματα παρουσιάζονται στα 

αποτελέσματα όταν τηρούνται όλες οι παρακάτω προϋποθέσεις:  

1. Κατοχυρώνεται το προνόμιο της οντότητας να λάβει την πληρωμή. 

2. Η πιθανότητα τέτοια οικονομικά οφέλη θα εισρεύσουν στην οντότητα. 

3. Το ποσό υπολογίζεται αξιόπιστα (ΔΠΧΑ 9.5.7.1Α). 

Τέλος, τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που επιμετρώνται στην εύλογη 

αξία μέσω άλλων συνολικών εσόδων υπόκεινται σε απομείωση (ΔΠΧΑ 9.5.2.2). 

 Στην εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων όπου κάθε περιουσιακό στοιχείο που δεν έχει 

υπολογιστεί στο αναπόσβεστο κόστος ή στην εύλογη αξία μέσω άλλων συνολικών εσόδων 

(ΔΠΧΑ 9.4.1.4). 

Επιπρόσθετα εκτός των προηγούμενων απαιτήσεων, μια οικονομική οντότητα 

μπορεί να προχωρήσει σε οριστική επιλογή επιμέτρησης, οποιοδήποτε χρηματοοικονομικό 

περιουσιακό στοιχείο, της εύλογης αξίας μέσω άλλων συνολικών εσόδων, εάν όμως με 
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αυτό τον τρόπο μηδενίζεται ή ελαχιστοποιείται σημαντικά μια λογιστική αντιστοιχία που 

διαφορετικά θα υπολογιζόταν από την επιμέτρηση περιουσιακών στοιχείων ή 

υποχρεώσεων ή από την αναγνώριση των κερδών και ζημίες σε αυτές με διαφορετικές 

βάσεις (ΔΠΧΑ 9.4.1.5). Ως παράδειγμα λογιστικής αναντιστοιχίας είναι ο συσχετισμός 

ενός περιουσιακού στοιχείου και μιας υποχρεώσεις που θεωρείται από την οικονομική 

οντότητα (όπου οι κίνδυνοι προκαλούν αντίθετες αλλαγές στην εύλογη αξία) και 

επιμετρώνται στο αποσβεσμένο κόστος και στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων 

αντίστοιχα. Φυσικά η περίπτωση αυτή, η εύλογη αξία μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την 

κατανομή μιας συνδυαστικής βάσης επιμέτρησης, όπου η λογιστική αντιστάθμισης δεν 

είναι διαθέσιμη και το κέρδος ή η ζημία των περιουσιακών στοιχείων αναγνωρίζονται στα 

αποτελέσματα (ΔΠΧΑ 9.Β4.1.29,30/9.5.7.1). 

Η αρχική αναγνώριση ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου που γίνεται στην 

λογιστική ημερομηνία διακανονισμού, όλες οι μεταβολές στην εύλογη αξία που έχει 

συνυπολογιστεί κατά την περίοδο ανάμεσα της ημερομηνίας συναλλαγής και της ημερομηνίας 

διακανονισμού δεν παρουσιάζεται για περιουσιακό στοιχείο που αποτιμάται στο αναπόσβεστο 

κόστος. Αλλά για περιουσιακά στοιχεία που αποτιμώνται στην εύλογη αξία, όλες οι μεταβολές 

στην εύλογη αξία θα παρουσιάζονται στα αποτελέσματα ή στα λοιπά συνολικά έσοδα (ΔΠΧΑ 

9.5.7.4). 

Κριτήριο Επιχειρηματικού μοντέλου. Το μοντέλο αυτό για μια οικονομική οντότητα δεν 

προσδιορίζεται από τις βλέψεις της διοίκησης για ένα μεμονωμένο μέσο, αλλά τον τρόπο υπό 

κοινής διαχείρισης ομάδων χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων αλλά την επίτευξη ενός 

συγκεκριμένου επιχειρηματικού στόχου (ΔΠΧΑ9.Β4.1.2). Με λίγα λόγια, με ένα επιχειρηματικό 

σχέδιο η οικονομική οντότητα έχει τον τρόπο διαχείρισης στην πράξη ομάδων ή 

χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων με σκοπό την δημιουργία ταμειακών ροών, δηλαδή 

την συγκέντρωση ταμειακών ροών, πουλώντας τα περιουσιακά στοιχεία ή και τα δύο.  

Ο προσδιορισμός της ταξινόμησης δεν είναι υποχρεωτικός μόνο σε επίπεδο αναφοράς 

οντότητας και μια οικονομική οντότητα μπορεί να χρησιμοποιεί πολυμερή μοντέλα σε όλα τα 

τμήματα της εταιρείας. Το επιχειρηματικό μοντέλο μιας οντότητας βασίζεται σε σενάρια που 

αναμένεται εύλογα ότι θα συμβούν, άρα δεν εξετάζει απαραίτητα τα σενάρια “χειρότερης 

περίπτωσης” ή “εξομοίωσης κρίσης”. Σύμφωνα με το ΔΛΠ 39 “Λογιστικές Πολιτικές Μεταβολές 



Σελίδα | 38  
 

στις Λογιστικές Εκτιμήσεις και Λάθη” το γεγονός ότι οι ταμειακές ροές μπορεί να διαφέρουν από 

τις προσδοκίες της οικονομικής οντότητας (σε σχέση με το επιχειρηματικό μοντέλο) δεν πρόκειται 

για σφάλμα προηγούμενης περιόδου στις οικονομικές καταστάσεις της οικονομικής οντότητας και 

δεν προκύπτει αναγκαστική μεταβολή στην ταξινόμηση των υπολοίπων χρηματοοικονομικών 

περιουσιακών στοιχείων που διατηρείται από αυτό το επιχειρηματικό μοντέλο (ΔΠΧΑ 9.Β4.1.2Α). 

Συγκεκριμένα, με ένα επιχειρηματικό μοντέλο, οι πωλήσεις μπορεί να είναι συνεπείς εάν είναι 

σπάνιες, σημαντικές σε αξία ή ασήμαντες σε αξία, ατομικά ή συνολικά, ακόμη κι αν είναι συχνές. 

Αν όμως είναι συχνές ή σπάνιες οι πωλήσεις, τότε η οικονομική οντότητα αξιολογεί την συνοχή 

τους με το επιχειρηματικό μοντέλο. Παρόλα αυτά, σε όλες τις διαφορές περιπτώσεις, η οικονομική 

οντότητα πρέπει να συλλέξει όλες τα γεγονότα και τις σχετικές πληροφορίες όταν αξιολογεί το 

μοντέλο για νέα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία (ΔΠΧΑ 9.Β4.1.3Β). 

Αποκλειστικές πληρωμές κεφαλαίου και τόκων, στην αρχική αναγνώριση, ως κεφάλαιο 

θεωρείται η εύλογη αξία του χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου μείον τις αποπληρωμές 

κεφαλαίου. Και τόκος θεωρείται το ποσό της διαδικασίας ανταλλαγής του χρήματος, ο πιστωτικός 

κίνδυνος, δανεισμού και κόστη που σχετίζονται με τη διατήρηση του χρηματοοικονομικού 

περιουσιακού στοιχείου για μια δεδομένη χρονική περίοδο και μπορεί να περιλαμβάνει περιθώριο 

κέρδους (ΔΠΧΑ 9.4.1.3,Β4.1.7). 

Τα έσοδα από τόκους υπολογίζονται με την εφαρμογή του πραγματικού επιτοκίου στη μεικτή 

λογιστική. Δηλαδή το επιτόκιο προκαταλαμβάνει τις υπολογισμένες μελλοντικές ταμειακές ροές 

ενός χρηματοοικονομικού στοιχείου ή υποχρέωσης έχοντας υπόψιν όλους τους συμβατικού όρους, 

τα κόστη συναλλαγής, ασφάλιστρων ή εκπτώσεων εκτός των αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών, 

στην μεικτή λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου ή στο αποσβεσμένο κόστος της 

υποχρέωσης (ΔΠΧΑ 9.5.4.1,9.Α). Υπάρχουν όμως δύο εξαιρέσεις:  

 Για αγορασμένα ή προερχόμενα από πιστωτικά απομειωμένα χρηματοοικονομικά 

περιουσιακά στοιχεία, είναι αναμενόμενη η εφαρμογή, από την οικονομική οντότητα, του 

αναπροσαρμοσμένου πραγματικού επιτοκίου στον πιστωτικό κίνδυνο του αποσβεσμένου 

κόστους ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου από την αρχική αναγνώριση. 

 Για όλα τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία όπου μετά την αρχική αναγνώριση 

δημιουργήθηκε πιστωτική απομείωση, είναι αναμενόμενη η εφαρμογή της οικονομική 
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οντότητας του πραγματικού επιτοκίου στο αποσβεσμένο κόστος του χρηματοοικονομικού 

περιουσιακού στοιχείου σε μεταγενέστερες περιόδους αναφοράς. 

Στην δεύτερη περίπτωση, εάν σε ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο υπάρξει μια 

καλυτέρευση του πιστωτικού κινδύνου, δηλαδή πρόοδος αυτή συσχετιστεί με ένα γεγονός που 

δημιουργήθηκε μετά την πιστωτική απομείωση, η οικονομική οντότητα θα επαναφέρει την 

επιμέτρηση του επιτοκίου με βάση τη μεικτή λογιστική αξία του στοιχείου (ΔΠΧΑ 9.5.4.2). 

3.2.4.3 Ταξινόμηση και μεταγενέστερη επιμέτρηση των χρηματοοικονομικών 

υποχρεώσεων 

Οι απαιτήσεις ταξινόμησης και μεταγενέστερης επιμέτρησης για χρηματοοικονομικές 

υποχρεώσεις του παρόντος προτύπου είναι όμοιες με το Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο 39 όπως 

έχουν αναφερθεί στο Κεφ 1 παράγραφο 4.3 αλλά με κάποιες αλλαγές για προσαρμογή σε άλλες 

απαιτήσεις ή Πρότυπα (ΔΠΧΑ 9.4.2.2): 

 Δεν υπάρχει αναφορά σε υποχρεώσεις παραγώγων, που ενώνονται και ορίζονταν με 

παράδοση συμμετοχικού τίτλου άνευ χρηματιστηριακής τιμής και αποτιμάται στο κόστος 

σύμφωνα με το ΔΛΠ 39, διότι η συγκεκριμένη κατηγορία επιμέτρησης έχει αφαιρεθεί. 

 Οι αναφορές του ΔΛΠ 18 “Έσοδα” μεταφέρθηκαν στο ΔΠΧΑ 15 “Έσοδα”. 

 Όπως και με τις αναφορές του ΔΛΠ 37 “Προβλέψεις, Ενδεχόμενες Υποχρεώσεις και 

Ενδεχόμενες Απαιτήσεις” μεταφέρθηκαν στην ενότητα απομείωσης του ΔΠΧΑ 9. 

Όσον αφορά την επιλογή της εύλογης αξίας για χρηματοοικονομικές υποχρεώσεις έχει 

δημιουργηθεί μια σημαντική τροποποίηση όπου οι προϋποθέσεις επιλεξιμότητας παραμένουν 

σταθερές διότι έχει ως αποτέλεσμα χρήσιμες πληροφορίες είτε: 

 Λόγου εξάλειψης μιας λογιστικής αναντιστοιχίας που θα προέκυπτε ή 

 Λόγου ελέγχου μιας ομάδας χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων και 

χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων και η απόδοση υπολογίζεται βάσει της εύλογης αξίας 

και σύμφωνα πάντα με την τεκμηριωμένη στρατηγική διαχείριση κινδύνου ή επενδυτικής 

στρατηγικής όπου ενημερώνονται αναλυτικά τα διευθυντικά στελέχη.  
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Από την άλλη μεριά, η παρουσίαση κέρδους ή ζημίας των χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων 

από την οικονομική οντότητα σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 9 ορίζεται βάσει της επιλογής εύλογης αξίας 

είναι νέος ΔΠΧΑ (9.5.5.7): 

 Τα ποσά της μεταβολής στην εύλογη αξία που δημιουργούνται από αλλαγές στον 

πιστωτικό κίνδυνο της υποχρέωσης αναφέρονται στα λοιπά συνολικά έσοδα, και 

μεταφέρονται στην συνέχεια στα ίδια κεφάλαια και ποτέ στα αποτελέσματα (ΔΠΧΑ 

9.Β.5.7.9). 

 Ενώ τα υπόλοιπα ποσά της μεταβολής στην εύλογη αξία της υποχρέωσης αναφέρονται στο 

κέρδος ή ζημία. 

Εάν η οικονομική οντότητα αναγνωρίσει όλες τις αλλαγές στην εύλογη αξία της υποχρέωσης 

και συνυπολογίσει τις αλλαγές στον πιστωτικό κίνδυνο, στα αποτελέσματα ή ζημία τότε ο 

υπολογισμός των μεταβολών στον πιστωτικό κίνδυνο της υποχρέωσης μέσω τα λοιπά συνολικά 

έσοδα θα δημιουργούσε μια λογιστική αντιστοιχία στα αποτελέσματα (ΔΠΧΑ 9.5.7.7,5.7.8). 

Φυσικά δεν αναθεωρείται η αξιολόγηση αυτή και γι’αυτό γίνεται κατά την αρχική αναγνώριση. 

Και επειδή υπάρχει η περίπτωση να πραγματοποιηθεί κάποια εναπομένουσα συναλλαγή, δίνεται 

μια εύλογη παράταση χρόνου στην οικονομική οντότητα ώστε να εισέλθει ξεχωριστά σε κάθε 

περιουσιακό στοιχείο και υποχρέωση που προκαλεί λογιστική αντιστοιχία (ΔΠΧΑ 9.Β5.7.7). 

Παρά τις παραπάνω αναφερόμενες απαιτήσεις, τα κέρδη και οι ζημίες από συμβόλαια 

χρηματοοικονομικής εγγύησης και δανειακών δεσμεύσεων που ορίζονται από την επιλογή της 

εύλογης αξίας αναφέρονται αποκλειστικά στα αποτελέσματα (ΔΠΧΑ 9.5.7.9). 

Όσον αφορά για τον πιστωτικό κίνδυνο, όπως αναφέρεται στον ΔΠΧΑ 7 “Χρηματοοικονομικά 

μέσα: γνωστοποιήσεις” είναι ο κίνδυνος όπου  ένα μέρος ενός χρηματοοικονομικού μέσου 

προκαλεί οικονομική ζημία σε ένα άλλο και δημιουργείται η αδυναμία εκπλήρωσης μιας 

χρηματοοικονομικής υποχρέωσης. Αλλά η αδυναμία αυτή δεν σχετίζεται υποχρεωτικά με την 

πιστοληπτική ικανότητα του εκδότη της υποχρέωσης. Δηλαδή μια υποχρέωση μη εξασφαλισμένη 

και μια με εξασφάλιση μπορεί να εκδοθεί από τον ίδιο εκδότη και ο πιστωτικός κίνδυνος να είναι 

υψηλότερος από την άλλη αντίστοιχα (ΔΠΧΑ 9.Β5.7.13). Το ίδιο συμβαίνει και με τον κίνδυνο 

απόδοσης για ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο που αφορά την υποχρέωση, 

παράδειγμα το ποσό που δημιουργείται λόγου μιας υποχρέωσης, ορίζεται με βάση την απόδοση 

συγκεκριμένων περιουσιακών στοιχείων. Συνοψίζοντας η συμπεριφορά μιας οικονομικής 
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οντότητας για μια υποχρέωση δεν επηρεάζεται διότι ο κίνδυνος απόδοσης είναι ο κίνδυνος για ένα 

συγκεκριμένο περιουσιακό στοιχείο ή ομάδα περιουσιακών στοιχείων η οποία αφορά σε μια 

υποχρέωση με αρνητική απόδοση από την αναμενόμενη (ΔΠΧΑ 9.Β5.7.14,Β5.7.15).  

Σε μια χρηματοοικονομική υποχρέωση το ποσό της αλλαγής της εύλογής αξίας ανάγεται σε 

μεταβολές στον πιστωτικό κίνδυνο και το ποσό της μεταβολής που δημιουργήθηκε και δεν 

παραπέμπει σε αλλαγές λόγου των συνθηκών της αγοράς που προκαλούν κίνδυνο αγοράς, ορίζεται 

είτε (ΔΠΧΑ 9.Β5.7.16,17,19):  

 Όταν η οικονομική οντότητα χρησιμοποιεί έναν υπολογισμό εσωτερικού επιτοκίου 

απόδοσης, και τα επιτόκια αναφοράς είναι αυτά που επηρεάζουν σε σημαντικό βαθμό τον 

κίνδυνο αγοράς της υποχρέωσης ή 

 Όταν η οικονομική οντότητα χρησιμοποιεί εναλλακτική μέθοδο που υπολογίζεται ότι η 

αλλαγή στο ποσό του πιστωτικού κινδύνου είναι κοντά στο αναμενόμενο και η τιμή των 

χρηματοοικονομικών μέσων άλλων οντοτήτων, στις τιμές των εμπορευμάτων, στις 

συναλλαγματικές ισοτιμίες ή στους δείκτες τιμών ή επιτοκίων είναι αυτά που επηρεάζουν 

τον κίνδυνο αγοράς της υποχρέωσης. 

3.2.4.4 Ενσώματα Παράγωγα 

Η συσχέτιση ενός υβριδικού συμβολαίου με ένα χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο εντός 

του πεδίου εφαρμογής του ΔΠΧΑ 9 θα υπολογίζεται πάντα στο σύνολο τους σύμφωνα με τις 

απαιτήσεις επιμέτρησης, ενώ σύμφωνα με το ΔΛΠ 39 θα ήταν διχασμένες (ΔΠΧΑ 9.4.3.2). Στην 

περίπτωση που το κύριο συμβόλαιο είναι ένα χρηματοοικονομικό στοιχείο που δεν έχει πεδίο 

εφαρμογής το ΔΠΧΑ 9 (όπως ασφαλιστήριο συμβόλαιο), χρηματοοικονομική υποχρέωση (όπως 

τα χρεόγραφα ή δάνεια) ή μη χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία (όπως προθεσμιακές 

συμβάσεις αγορά αγαθών και υπηρεσιών), τότε θα γίνει αξιολόγηση του ενσωματωμένου 

χαρακτηριστικού από την οικονομική οντότητα εάν απαιτεί διαχωρισμό. η αξιολόγηση αυτή, 

ταυτίζεται με του ΔΛΠ 39 και ο διαχωρισμός για να λάβει χώρα υποχρεούνται να πληροί όλες τις 

παραπάνω ακόλουθες προϋποθέσεις (ΔΠΧΑ 9.4.3.3): 

 Δεν υπάρχει άμεση σύνδεση ανάμεσα στα οικονομικά χαρακτηριστικά και κίνδυνοι του 

ενσωματωμένου παραγώγου με του κύριου συμβολαίου. 
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 Ένα διαφορετικό χρηματοοικονομικό μέσο με όμοιους όρους, θα τηρούσε τον ορισμό του 

παραγώγου. 

 Δεν γίνεται υπολογισμός του υβριδικού συμβολαίου στην εύλογη αξία με τις μεταβολές να 

αναφέρονται στα αποτελέσματα, δηλαδή δεν μπορεί να διαχωριστεί στην εύλογη αξία 

μέσω αποτελεσμάτων ένα ενσωματωμένο παράγωγο σε μια χρηματοοικονομική 

υποχρέωση. 

Στην περίπτωση διαχωρισμού του ενσωματωμένου παραγώγου, το κύριο συμβόλαιο 

λογιστικοποιείται σύμφωνα με τα αντίστοιχα πρότυπα (ΔΠΧΑ 9.4.3.4). 

Ωστόσο, όταν ένα συμβόλαιο συμπεριλαμβάνει ένα ή περισσότερα ενσωματωμένα παράγωγα 

και το κύριο στοιχείο δεν θεωρείται στοιχείο εντός του πεδίου εφαρμογής του ΔΠΧΑ, τότε η 

οικονομική οντότητα έχει το δικαίωμα να ορίσει εξολοκλήρου το υβριδικό συμβόλαιο ως εύλογη 

αξία μέσω αποτελεσμάτων εκτός μόνο (ΔΠΧΑ9.4.3.5): 

 Όταν το ενσωματωμένο παράγωγο δεν θα επηρέαζε σε μεγάλο βαθμό τις ταμειακές ροές, 

όπου σε κάποια άλλη στιγμή θα καθιστώντας το απαραίτητο από την σύμβαση ή 

 Είναι κατανοητό ότι ο διαχωρισμός του ενσωματωμένου παραγώγου απαγορεύεται ρητά 

από το νόμο. 

Αλλά στην περίπτωση που μια οικονομική οντότητα δεν έχει την δυνατότατή να υπολογίσει 

ξεχωριστά το ενσωματωμένο παράγωγο κατά την περίοδο απόκτησης ή μεταγενέστερης περιόδου 

αναφοράς τότε θα αναγνωριστεί το υβριδικό συμβόλαιο ως εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων. 

3.2.4.5 Ανακατατάξεις  

Σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 9, θα γίνεται επαναταξινόμιση του χρηματοοικονομικού περιουσιακού 

στοιχείου μόνο όταν υπάρξει μεταβολή στόχου ενός επιχειρηματικού μοντέλου για την διαχείριση 

του περιουσιακού στοιχείου (ΔΠΧΑ 9.4.4.1). Η εφαρμογή της αναταξινόμησης γίνεται μόνο 

μελλοντικά και δεν επαναδιατυπώνει τυχόν προηγούμενα αναγνωρισμένα κέρδη ή ζημίες ή τόκοι 

(ΔΠΧΑ 9.5.6.1). Η οικονομική οντότητα θα αναφέρει γεγονότα αναταξινόμησης ως εξής: 

 Η αναταξινόμηση ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου στην εύλογη αξία 

μέσω των αποτελεσμάτων από την κατηγορία αποσβεσμένου κόστους, τότε η εύλογη αξία 
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του υπολογίζεται στην ημερομηνία επαναταξινόμησης και η διαφορά προηγούμενου 

αποσβεσμένου κόστους αναφέρεται στα αποτελέσματα (ΔΠΧΑ 9.5.6.2). 

 Η αναταξινόμηση ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου στην κατηγορία 

αποσβεσμένου κόστους από την εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων, τότε η εύλογη 

αξία του υπολογίζεται στην ημερομηνία επαναταξινόμησης και υπολογίζεται ως νέα προ 

αποσβέσεων λογιστική αξία. Το πραγματικό επιτόκιο ορίζεται σύμφωνα με την εύλογή 

αξία στην ημερομηνία επαναταξινόμησης (ΔΠΧΑ 9.5.6.3,Β5.6.2). 

 Η αναταξινόμηση ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου στην εύλογη αξία 

μέσω τα λοιπά συνολικά έσοδα από την κατηγορία αποσβεσμένου κόστους, τότε η εύλογη 

αξία του υπολογίζεται στην ημερομηνία επαναταξινόμησης και η διαφορά προηγούμενου 

αποσβεσμένου κόστους αναφέρεται στα λοιπά συνολικά έσοδα. Το πραγματικό επιτόκιο 

και η αναμενόμενες πιστωτικές ζημίες δεν αναπροσαρμόζονται λόγου της 

επαναταξινόμησης (ΔΠΧΑ 9.5.6.4). 

 Η αναταξινόμηση ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου στην κατηγορία 

αποσβεσμένου κόστους από την εύλογη αξία μέσω τα λοιπά συνολικά έσοδα, τότε η 

εύλογη αξία του υπολογίζεται στην ημερομηνία επαναταξινόμησης προσθέτοντας ή 

αφαιρώντας το σωρευτικό κέρδος ή ζημία που είχε αναφερθεί στα λοιπά συνολικά έσοδα 

και με αυτό το αποτέλεσμα το χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο είναι σαν να 

θεωρούνταν από την αρχή κομμάτι της κατηγορίας του αποσβεσμένου κόστους. Η 

προσαρμογή αυτή δεν θεωρείται προσαρμογή ανακατάταξης και δεν επηρεάζει το κέρδος 

ή την ζημία. Το πραγματικό επιτόκιο και η αναμενόμενες πιστωτικές ζημίες δεν 

αναπροσαρμόζονται λόγου της επαναταξινόμησης (ΔΠΧΑ 9.5.6.5). 

 Η αναταξινόμηση ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου στην εύλογη αξία 

μέσω τα λοιπά συνολικά έσοδα από την εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων, η 

αποτίμηση συνεχίζει να γίνεται στην εύλογη αξία. Το πραγματικό επιτόκιο ορίζεται 

σύμφωνα με την εύλογή αξία στην ημερομηνία επαναταξινόμησης (ΔΠΧΑ 9.5.6.6,Β5.6.2). 

 Η αναταξινόμηση ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου στην εύλογη αξία 

μέσω των αποτελεσμάτων από την εύλογη αξία μέσω τα λοιπά συνολικά έσοδα, η 

αποτίμηση συνεχίζει να γίνεται στην εύλογη αξία. Το σωρευτικό κέρδος ή ζημία που είχε 

αναφερθεί στα λοιπά συνολικά έσοδα επαναταξινομείται στα αποτελέσματα ως 

προσαρμογή ανακατάταξης (ΔΠΧΑ 9.5.6.7). 
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Εκτός την απόφαση του Συμβουλίου Διεθνών Λογιστικών Προτύπων να κρατήσει ένα μεγάλο 

κομμάτι των απαιτήσεων του ΔΛΠ 39 για την επιμέτρηση χρηματοοικονομικών υποχρεώσεων, 

διατήρησε και την απαγόρευση επαναταξινόμησης της υποχρέωσης ανάμεσα της εύλογης αξίας 

και του αποσβεσμένου κόστους (ΔΠΧΑ 9.4.4.2,ΒΣ4.121). 

3.2.5 Απομείωση 

Το ΔΠΧΑ 9 καθιερώνει ένα νέο γενικό μοντέλο απομείωσης που εφαρμόζεται σε όλα τα 

περιουσιακά στοιχεία που υπόκεινται σε απομείωση. Και μόνο δύο περιπτώσεις δεν υπολογίζονται 

από αυτό το μοντέλο απομείωσης, τα αγορασμένα ή προερχόμενα από πιστωτικά στοιχεία 

απομείωσης και το σύνολο από εμπορικές απαιτήσεις, περιουσιακά στοιχεία συμβολαίου και 

απαιτήσεις από μίσθωση. Το πρότυπο υποχρεώνει τις οντότητες την αναγνώριση και επιμέτρηση 

των ζημιών απομείωσης σε δάνεια και απαιτήσεις την στιγμή της αρχικής αναγνώρισης, το οποίο 

αναφέρεται ως μοντέλο αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών, και είναι αρκετά διαφορετικό από το 

ΔΛΠ 39, σύμφωνα με το οποίο οι ζημίες αναγνωρίζονται μόνο μετά την εμφάνιση του γεγονότος 

(ΔΠΧΑ 9.5.5.1). 

Με λίγα λόγια μια οντότητα αναγνωρίζει μια πρόβλεψη ζημιών για αναμενόμενες 

πιστωτικές ζημίες στα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία που επιμετρώνται στο 

αποσβεσμένο κόστος και σε εύλογη αξία μέσω της κατάστασης λοιπών συνολικών εισοδημάτων, 

απαιτήσεις από μίσθωση εντός πεδίου εφαρμογής ΔΛΠ 17, συμβατικά περιουσιακά στοιχεία εντός 

πεδίου εφαρμογής ΔΠΧΑ 15, συμβάσεις χρηματοοικονομικών εγγυήσεων που 

συμπεριλαμβάνεται στο πεδίο εφαρμογής του ΔΠΧΑ 9 και δεν υπολογίζεται στην εύλογη αξία 

μέσω αποτελεσμάτων και οι δεσμεύσεις δανείων που υπολογίζονται στην εύλογη αξία μέσω της 

κατάστασης λοιπών συνολικών εισοδημάτων. 

Από την άλλη μεριά, οι επενδύσεις σε συμμετοχικούς τίτλους δεν εμπίπτουν σε απομείωση 

επειδή λογιστικοποιούνται είτε στην εύλογη αξία μέσω της κατάστασης λοιπών συνολικών 

εισοδημάτων είτε στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων. Επίσης οι επενδύσεις σε μετοχές 

υπολογίζονται στο πεδίο εφαρμογής του ΔΠΧΑ 9 δεν υπόκεινται σε απομείωση (KPMG Σεπτ 

2014). 

Η οικονομική οντότητα την ημερομηνία αναφοράς αξιολογεί τον πιστωτικό κίνδυνο ενός 

μέσου εάν υπάρχει κάποια διαφορά κατά την αρχική αναγνώριση. Σύμφωνα με το μοντέλο 
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απομείωσης, εάν ο πιστωτικός κίνδυνος διάρκειας ζωής δεν έχει αυξηθεί (ή δεν υπάρχει κίνδυνος 

αθέτησης πληρωμών) σημαντικά, τότε θα υπολογιστεί από την οικονομική οντότητα ένα ποσό 

πρόβλεψης ζημίας αντίστοιχο με 12 μήνες αναμενόμενες πιστωτικές ζημίες (ΔΠΧΑ 

9.5.5.5,Β5.5.7), το οποίο αντιστοιχεί σε κομμάτι των αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών για το 

χρηματοοικονομικό μέσο που πρόκειται να συμβεί εάν υπάρξει αθέτηση πληρωμών στους 12 

μήνες μετά την ημερομηνία αναφοράς. Άρα οι αναμενόμενες πιστωτικές ζημίες 12 μηνών δεν είναι 

ούτε για χρηματοοικονομικά μέσα που αναμένουν αθέτηση πληρωμών τους επόμενους 12 μήνες 

αλλά ούτε ποσό ταμειακών ελλείψεων των επόμενων 12 μηνών (ΔΠΧΑ 9.Β5.5.43). 

Από την άλλη πλευρά, εάν ο πιστωτικός κίνδυνος έχει αυξηθεί σημαντικά (βάσει αρχικής 

αναγνώρισης) τότε οι θα υπολογιστεί από την οικονομική οντότητα ποσό πρόβλεψης ζημίας 

αντίστοιχό με τις αναμενόμενες πιστωτικές ζημίας κατά την διάρκεια της ζωής (ΔΠΧΑ 9.5.5.3). 

Σε δεύτερο χρόνο γίνεται η διακοπή των αναμενόμενων ζημιών κατά την διάρκεια ζωής και θα 

συνεχιστεί η 12 μήνη επιμέτρηση όταν κριθεί από την οικονομική οντότητα ότι η αύξηση του 

πιστωτικού κινδύνου έχει επιστρέψει σε κανονικά επίπεδα (ΔΠΧΑ 9.5.5.7). 

Η εκτίμηση μιας αύξησης του πιστωτικού κινδύνου υποχρεώνει την οικονομική οντότητα 

να αναφέρει την ημερομηνία που αναγνώρισε αρχικά το χρηματοοικονομικό μέσο, διότι 

οποιαδήποτε μεταβολή του πιστωτικού κινδύνου υπολογίζεται από αυτήν την ημερομηνία. Στις 

δεσμεύσεις δανείων και τις συμβάσεις χρηματοοικονομικής εγγύησης, η ημερομηνία αρχικής 

αναγνώρισης θεωρείται η ημερομηνία όπου η οικονομική οντότητα υποχρεούται σε αμετάκλητη 

δέσμευση. Αυτό γίνεται τόσο για τα ληφθέντα όσο και για τα μη  αναλυθέντα ποσά. Για τα δύο 

είδη στοιχείο, η αξιολόγηση γίνεται αντίστοιχα στις αλλαγές στον κίνδυνο αθέτησης δανείου 

(λόγου δέσμευσης) και υποχρέωσης εγγυημένου οφειλέτη (ΔΠΧΑ 9.5.5.8). 

Ως εξαίρεση από τις γενικές απαιτήσεις, η οικονομική οντότητα μπορεί να υποθέσει ότι το 

κριτήριο για την αναγνώριση αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών κατά την διάρκεια ζωής δεν 

πληρούνται εάν ο πιστωτικός κίνδυνος για το χρηματοοικονομικό μέσο είναι χαμηλό κατά την 

ημερομηνία αναφοράς (ΔΠΧΑ 9.5.5.10). Από την άλλη πλευρά, ένα μαχητό τεκμήριο ότι η 

προϋπόθεση για την αναγνώριση των αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών κατά την διάρκεια ζωής 

τους πληρούνται όταν οι πληρωμές έχουν καθυστερήσει περισσότερες από 30 ημέρες (ΔΠΧΑ 

9.5.5.11). 
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Τέλος, το κέρδος ή η ζημία απομείωσης που αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα είναι το 

ποσό της μεταβολής στις αναμενόμενες πιστωτικές ζημίες κατά την ημερομηνία αναφοράς (ΔΠΧΑ 

9.5.5.8). 

3.2.5.1 Προσδιορισμός σημαντικών αυξήσεων στον πιστωτικό κίνδυνο 

Κατά την αξιολόγηση του εάν ο πιστωτικός κίνδυνος του μέσου κατά την διάρκεια ζωής του έχει 

αυξηθεί σημαντικά, μια οικονομική οντότητα χρησιμοποιεί τη μεταβολή στον κίνδυνο αθέτησης 

που εμφανίζεται αντί για την μεταβολή στο μέγεθος της ζημίας εάν υπάρχει περίπτωση να συμβεί 

η αθέτηση αλλά ο προσδιορισμός αθέτησης κινδύνου ενός χρηματοοικονομικού μέσου έχει 

αυξηθεί σε μεγάλο βαθμό από την αρχική αναγνώριση τότε η οικονομική οντότητα υπολογίζει τις 

εύλογες και υποστηρικτικές πληροφορίες βάσει των γεγονότων του παρελθόντος, την τρέχουσα 

κατάσταση και προβλέψεις μελλοντικών οικονομικών συνθηκών που είναι διαθέσιμες χωρίς 

αδικαιολόγητο κόστος (ΔΠΧΑ 9.5.5.9,Β5.5.49). Και είναι σχετικές με το συγκεκριμένο μέσο που 

αξιολογείται (όπως σε μια ομάδα ή υποομάδα χρηματοοικονομικών μέσων) για την διασφάλιση 

άμεσης παρατήρησης μεταβολής του πιστωτικού κινδύνου (ΔΠΧΑ 9.5.5.4,Β5.5.1). Γι’αυτό η 

οικονομική οντότητα θα ερευνήσει την αλλαγή στον συνολικό κίνδυνο αθέτησης πληρωμών αντί 

την αλλαγή στο ποσό των αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών. Επομένως, για να είναι πιο 

σημαντικό απαιτείται μεγαλύτερη απόλυτη αύξηση του κινδύνου αθέτησης υποχρεώσεων για ένα 

στοιχείο με χαμηλό πιστωτικό κίνδυνο σε σύγκριση με ένα με υψηλότερο αρχικό πιστωτικό 

κίνδυνο (ΔΠΧΑ 9Β5.5.9). Το παρόν πρότυπο δεν ορίζει τον όρο προεπιλογή αλλά έχει την 

απαίτηση από κάθε οντότητα να το κάνει. Ως ορισμό θα πρέπει να είναι συνεπής και να είναι αυτός 

που χρησιμοποιείται από την οικονομική οντότητα για σκοπούς εσωτερικής διαχείρισης 

πιστωτικού κινδύνου για το συγκεκριμένο χρηματοοικονομικό μέσο, αν και περιέχει μαχητό 

τεκμήριο ότι η αθέτηση πληρωμών έχει συμβεί όταν οι πληρωμές έχουν καθυστερήσει 90 ημέρες 

(ΔΠΧΑ 9.5.5.9,Β5.5.37). 

Οι αλλαγές στον πιστωτικό κίνδυνο κατά την διάρκεια των επόμενων 12 μηνών μπορεί να 

θεωρηθεί για συγκεκριμένες περιπτώσεις ως ένας δείκτης για τις αλλαγές στον πιστωτικό κίνδυνο 

διάρκειας ζωής του μέσου. Το παρόν πρότυπο περιλαμβάνει περιπτώσεις χρήσης του 12μηνου 

κινδύνου αθέτησης που δεν είναι κατάλληλή: 



Σελίδα | 47  
 

 Τα καταγεγραμμένα πρότυπα προεπιλογής για όμοια μέσα που έχουν συγκεντρωθεί σε ένα 

ορισμένο σημείο κατά την διάρκεια της αναμενόμενης ζωής του οργάνου που είναι πέρα 

από τον ορίζοντα των 12 μηνών. 

 Όταν δημιουργηθούν αλλαγές σε άλλους πιστωτικούς παράγοντες που δεν εμφανίζονται 

επαρκώς στον 12μηνο κίνδυνο αθέτησης. 

 Όταν δημιουργηθούν αλλαγές σε συγκεκριμένους παράγοντες που συνδέονται με την 

πίστωση που έχουν σχετικά μεγαλύτερη επίδραση στον πιστωτικό κίνδυνο του μέσου 

πέραν των 12 μηνών (ΔΠΧΑ 9Β5.5.13,Β5.5.14). 

Τέλος, θα πρέπει να σημειωθεί πως όταν μια οικονομική οντότητα αναμένει να έχει στην 

κατοχή της ένα χρηματοοικονομικό μέσο τόσο μεγαλύτερος είναι ο κίνδυνος αθέτησης πληρωμών 

κατά την διάρκεια της αναμενόμενης ζωής του (ΔΠΧΑ 9Β.5.5.10). Ως εκ τούτου, τα 

χρηματοοικονομικά μέσα που πλησιάζει κοντά στη λήξη, θα πρέπει να μειώνεται ο πιστωτικός 

κίνδυνος και εάν όμως αυτό δε πραγματοποιηθεί τότε υποδηλώνει αύξηση του πιστωτικού 

κινδύνου από την αρχική αναγνώριση (ΔΠΧΑ9.Β5.5.11). 

3.2.5.2 Ειδική προσέγγιση αγορασμένων ή προερχόμενα από πιστωτικών 

στοιχείων ενεργητικού 

Το παρόν πρότυπο έχει ορίσει ειδικούς κανόνες για περιουσιακά στοιχεία που έχουν υποστεί 

πιστωτική απομείωση κατά την αρχική αναγνώριση (χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία 

που αγοράζονται ή δημιουργούνται απομειωμένα πιστωτικά στοιχεία) και την επιμέτρηση της 

πρόβλεψης ζημιών σε ποσό ίσο με τις αναμενόμενες πιστωτικές ζημίες κατά την διάρκεια της ζωής 

τους (ΔΠΧΑ 9.5.5.13). Σε κάθε περίπτωση, το ποσό (κέρδος ή ζημία) της μεταβολής 

αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών κατά την διάρκεια ζωής θα αναφέρεται στα αποτελέσματα ως 

απομείωση. Να σημειωθεί πως υπάρχει η περίπτωση το ποσό των μεταβολών στις πιστωτικές 

ζημίες κατά τη διάρκεια της ζωής να είναι χαμηλότερο από το ποσό των αναμενόμενων πιστωτικών 

ζημιών που αναγνωρίστηκε αρχικά (ΔΠΧΑ 9.5.5.14). 

3.2.5.3 Ειδική περίπτωση απλοποιημένης προσέγγισης για εμπορικές και 

μισθωτικές απαιτήσεις και συμβατικά περιουσιακά στοιχεία 

Σύμφωνα με το νέο πρότυπο, απλουστευμένη προσέγγιση, η οικονομική οντότητα υπολογίζει 

πάντα την πρόβλεψη ζημιών σε ποσό ίσο με τις αναμενόμενες πιστωτικές ζημίες κατά τη διάρκεια 
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της ζωής για τις μισθωτικές απαιτήσεις που προκύπτουν από συναλλαγές στο πεδίο εφαρμογής 

του ΔΛΠ 17 και εμπορικές απαιτήσεις που προκύπτουν συναλλαγές που ανήκουν στο πεδίο 

εφαρμογής του ΔΠΧΑ 15 (ΔΠΧΑ 9.5.5.15), όπως όταν δεν υπάρχει σημαντικό στοιχείο 

χρηματοδότησης και χρησιμοποιείται πρακτική λύση (δηλαδή ο υπολογισμός, με χρήση πίνακα 

προβλέψεων, των αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών επί των εμπορικών απαιτήσεων) (ΔΠΧΑ 

9.Β5.5.35). Ή όταν υπάρχει ένα σημαντικό στοιχείο χρηματοδότησης γίνει η επιλογή της 

λογιστικής πολιτικής ώστε να επιμετρηθεί η πρόβλεψη ζημιών σε ποσό ίσο με τις αναμενόμενες 

πιστωτικές ζημίες κατά την διάρκεια της ζωής του. Η εφαρμογής της λογιστικής πολιτικής γίνεται 

σε τις εμπορικές απαιτήσεις ή συμβατικά περιουσιακά στοιχεία όπως επίσης και χωριστά σε 

εμπορικές απαιτήσεις και συμβατικά περιουσιακά στοιχεία. 

3.2.5.4 Οδηγίες για τις αναμενόμενες πιστωτικές ζημίες 

Η μέτρηση των αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών είναι ένα σταθμισμένο ποσό εκτίμησης 

πιθανοτήτων των ταμειακών ελλειμμάτων στο χρηματοοικονομικό μέσο, που βασίζεται σε μια 

σειρά πιθανών αποτελεσμάτων και έχοντας υπόψη τη διαχρονική αξία του χρήματος (ΔΠΧΑ 

9.5.5.17). Ως μια πιστωτική ζημία ενός χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου θεωρείται η 

παρούσα αξία της διαφοράς ανάμεσα των ταμειακών ροών που οφείλονται συμβατικά και εκείνων 

που αναμένεται να εισπραχθούν στην οικονομική οντότητα (ΔΠΧΑ 9.Β5.5.29). Η πιστωτική 

ζημία, μιας δανειακής δέσμευσης, είναι η παρούσα αξία της διαφοράς ανάμεσα των συμβατικών 

ταμειακών ροών που θα οφείλονταν στην οικονομική οντότητα στην περίπτωση που ο ιδιοκτήτης 

της δανειακής δέσμευσης αποσύρει το δάνειο και των ταμειακών ροών που υπολογίζει πραγματικά 

να λάβει η οντότητα (ΔΠΧΑ 9.5.5.30). Όσον αφορά για το συμβόλαιο χρηματοοικονομικής 

εγγύησης, νοείται ως πιστωτική ζημία οι αναμενόμενες πληρωμές αποζημίωσης  του κατόχου που 

πρόκειται να υποστεί ζημία μείον των ποσών που αναμένεται να εισπραχθούν για την οικονομική 

οντότητα από τον οφειλέτη ή άλλο μέρος. Αν όμως το περιουσιακό στοιχείο θεωρείται πλήρως 

εγγυημένο, σε αυτή την περίπτωση η εκτίμηση των ελλειμμάτων μετρητών είναι συνεπής με την 

εκτίμηση των ελλειμμάτων μετρητών του περιουσιακού στοιχείου που υφίσταται στην εγγύηση 

(ΔΠΧΑ 9.Β5.5.32).  

Η προεξόφληση των αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών γίνεται στην ημερομηνία αναφοράς, 

όχι με στην ημερομηνία αθέτησης και με την χρήση ενός επιτοκίου που ορίζεται κατά την αρχική 
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αναγνώριση (ΔΠΧΑ 9Β5.5.44). Υπάρχουν όμως κάποιες περιπτώσεις που είναι διαφορετική η 

προεξόφληση, οι οποίες αντικατοπτρίζουν τη διαχρονική αξία του χρήματος όπως: 

 Χρηματοοικονομικά μέσα εκτός των αγορασμένων ή προερχόμενων με απομείωση 

πίστωσης και τις απαιτήσεις από μισθώσεις, με κυμαινόμενο επιτόκιο δηλαδή του τρέχον 

πραγματικού επιτοκίου (ΔΠΧΑ 9.Β5.5.44). 

 Χρηματοοικονομικά μέσα των αγορασμένων ή προερχόμενων με απομείωση πίστωσης με 

πιστωτικό πραγματικό ετήσιο επιτόκιο που ορίστηκε κατά την αρχική αναγνώριση (ΔΠΧΑ 

9.Β5.5.45). 

 Απαιτήσεις μισθώσεων χρησιμοποιώντας το ίδιο προεξοφλητικό επιτόκιο με το ΔΛΠ 17 

(ΔΠΧΑ 9.Β5.5.46). 

 Για δανειακές δεσμεύσεις, το πραγματικό ετήσιο επιτόκιο που θα εφαρμοστεί κατά την 

αρχική αναγνώριση του περιουσιακού στοιχείου για την προεξόφληση του (ΔΠΧΑ 

9Β5.5.47). 

 Μη αναλυθείσες δανειακές δεσμεύσεις που δεν μπορεί να προσδιοριστεί το πραγματικό 

ετήσιο επιτόκιο και το προεξοφλητικό επιτόκιο εμφανίζει την τρέχουσα αποτίμηση της 

αγοράς για τη διαχρονική αξία του χρήματος και τον κινδύνων που αφορούν τις ταμειακές 

ροές αλλά μόνο τους κινδύνους που λαμβάνονται υπόψη με την προσαρμογή του 

προεξοφλητικού επιτοκίου στην θέση της προεξόφλησης των ταμειακών ροών (ΔΠΧΑ 

9Β5.5.48). 

Η αξιολόγηση των αναμενόμενων πιστωτικών ελλείψεων θα αντανακλά τις αναμενόμενες 

ταμειακές ροές από διαβεβαιώσεις και πιστωτικές βελτιώσεις που αποτελούν κομμάτι των 

συμβατικών όρων του χρηματοοικονομικού μέσου και δεν υπολογίζονται από την οικονομική 

οντότητα χωριστά από το μέσο που αξιολογείται για απομείωση (ΔΠΧΑ 9Β5.5.55). 

Το Παρόν Πρότυπο αναφέρει ότι σε ορισμένες περιπτώσεις η οικονομική οντότητα 

χρησιμοποιεί τις εύλογες και υποστηρίξιμές πληροφορίες που έχουν βάσει των γεγονότων του 

παρελθόντος, τρέχων συνθηκών και προβλέψεων μελλοντικών οικονομικών συνθηκών που είναι 

διαθέσιμες χωρίς κάποιο υπέρογκο κόστος ή προσπάθεια. Φυσικά δεν περιλαμβάνονται όλα τα 

πιθανά σενάρια αλλά υποχρεούνται να υπάρχει ένα σενάριο που δείχνει πιστωτική απώλεια (ακόμη 

κι αν υπάρχει περίπτωση να είναι εξαιρετικά απίθανο) και ένα που δεν εμφανίζει πιστωτική 

απώλεια (ΔΠΧΑ 9.5.5.18,Β5.5.28). 
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3.2.5.5 Τροποποιήσεις 

Βάση του ΔΠΧΑ 9 μια τροποποίηση ή επαναδιαπραγμάτευση μπορεί να οδηγήσει στην διαγραφή 

του υπάρχοντος χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου και στην αναγνώριση νέου. Για το 

νέο περιουσιακό στοιχείο η πρόβλεψη ζημιών υπολογίζεται σε ποσό ίσο με τις αναμενόμενες 

πιστωτικές ζημίες 12 μηνών. Αλλά σε ορισμένες περιπτώσεις υπάρχουν στοιχεία ότι το 

τροποποιημένο χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο έχει υποστεί σε πιστωτική απομείωση 

κατά την αρχική αναγνώριση, θέτοντας έτσι την υποχρέωση επιμέτρησης των αναμενόμενων 

πιστωτικών ζημιών κατά τη διάρκεια της ζωής του (ΔΠΧΑ 9.Β5.5.26). 

3.2.6 Λογιστική αντιστάθμιση κινδύνου 

Το Παρόν Πρότυπο διατηρεί τη συνολική δομή και αρκετές απαιτήσεις από το ΔΛΠ 39 και έχει 

σε πιο στενή επαφή τη λογιστική αντιστάθμιση με τη διαχείριση του κινδύνου. Σε αντίθεση με το 

ΔΛΠ 39, το ΔΠΧΑ 9 δεν μεταβάλει ουσιαστικά τους τύπους σχέσεων αντιστάθμισης, την 

απαίτηση μέτρησης και υπολογισμού της αναποτελεσματικότητας, αλλά δηλώνει ρητά πως η 

λογιστική αντιστάθμιση θα πρέπει να αναγνωρίζει στις οικονομικές καταστάσεις την επίδραση των 

δραστηριοτήτων διαχείρισης κινδύνου μιας οικονομικής οντότητας που χρησιμοποιούν μέσα για 

διαχείριση ανοιγμάτων που εμφανίζονται λογού δεδομένων κινδύνων και μπορούν να επηρεάσουν 

το κέρδος ή τη ζημία ή τα λοιπά συνολικά έσοδα. Με λίγα λόγια, ο σκοπός αυτών των απαιτήσεων 

είναι η παροχή πληροφοριών με στόχο τον σκοπό και το αποτέλεσμα των πραγματικών 

δραστηριοτήτων διαχείρισης κινδύνου (ΔΠΧΑ 9.6). Τέλος, η λογιστική αντιστάθμιση είναι μια 

λογιστική επιλογή βάση του ΔΛΠ 39. 

3.2.6.1Τύποι σχέσεων αντιστάθμισης κινδύνου 

Το Παρόν Πρότυπο έχει διατήρηση σε αρκετά μεγάλο βαθμό αμετάβλητα τους πιθανούς τύπους 

σχέσεων αντιστάθμισης από το ΔΛΠ 39 (Κεφ. 1 παράγραφος 1.6.3) (ΔΠΧΑ 9.6.5.2): 

 Αντιστάθμιση εύλογης αξίας: είναι η ισορρόπηση μιας έκθεσης σε αλλαγές στην εύλογη 

αξία ενός υπολογισμένου περιουσιακού στοιχείου ή υποχρέωσης ή μιας μη 

αναγνωρισμένης σταθερής δέσμευσης που αναφέρεται σε ένα συγκεκριμένο κίνδυνο που 

θα μπορούσε να αλλάξει τα αποτελέσματα ή τα λοιπά συνολικά έσοδα όταν αναφερόμαστε 
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σε συμμετοχικούς τίτλους που εκλέγονται στην εύλογη αξία μέσω άλλων συνολικών 

εσόδων (ΔΠΧΑ 9.6.5.3). 

 Αντιστάθμιση ταμειακών ροών: είναι η ισορρόπηση μιας έκθεση στην μεταβλητότητα των 

ταμειακών ροών που αναφέρεται σε ένα συγκεκριμένο κίνδυνο ενός υπολογισμένου 

περιουσιακού στοιχείου ή υποχρέωσης ή πιθανής προβλέψιμης συναλλαγής και θα 

μπορούσε να μεταβάλει το κέρδος ή τη ζημία. 

 Και τέλος η αντιστάθμιση καθαρής επένδυσης σε εκμετάλλευση εξωτερικού όπως ορίζεται 

στο ΔΛΠ 21. 

Και όπως αναφέρεται στο ΔΛΠ 39, η αντιστάθμιση του συναλλαγματικού κινδύνου μπορεί να 

λογιστικοποιηθεί ως αντιστάθμιση εύλογης αξίας ή ταμειακών ροών (ΔΠΧΑ 9.6.5.4). 

3.2.6.2 Επιλέξιμα όργανα αντιστάθμισης κινδύνου 

Ως μέσα αντιστάθμισης ορίζονται τα παράγωγα που επιμετρώνται στην εύλογη αξία μέσω των 

αποτελεσμάτων εκτός κάποιων περιπτώσεων γραπτών δικαιωμάτων προαίρεσης (οι οποίοι λόγοι 

αναφέρονται στο Κεφ. 1 παράγραφο 1.6.1). Όσον αφορά τα ενσωματωμένα παράγωγα δεν 

χαρακτηρίζονται ως ξεχωριστό μέσο αντιστάθμισης εκτός κι αν λογιστικοποιηθούν χωριστά από 

το κύριο συμβόλαιο (ΔΠΧΑ 9.6.2.1,Β6.2.1). 

Τα μη παράγωγα χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοιχεία ή υποχρέωσης τα οποία 

υπολογίζονται στην εύλογη αξία μέσω των αποτελεσμάτων μπορεί να οριστεί ως μέσο 

αντιστάθμισης. Στην αντιστάθμιση κινδύνου συναλλάγματος ενός μη παράγωγου 

χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείο μπορεί να χαρακτηριστεί ως αντισταθμικό μέσο μόνο 

όταν μιλάμε για επένδυση ενός συμμετοχικού τίτλου που εμφανίζεται στην εύλογη αξία μέσω 

άλλων συνολικών εσόδων (ΔΠΧΑ 9.6.2.2). 

Όπως ορίζεται από το ΔΠΧΑ 9, η ονομασία των στοιχείων που υπολογίζονται με εσωτερικά 

μέρη της οικονομικής οντότητα ως μέσα αντιστάθμισης, υλοποιούνται με τον ίδιο τρόπο όπως 

αναφέρονται στο ΔΛΠ 39 (Κεφ. 1 παράγραφος 1.6.1) (ΔΠΧΑ 9.6.2.3). 

Ο συνδυασμός ενός παράγωγου με γραπτό ή αγορασμένο δικαίωμα προαίρεσης μπορεί να 

χαρακτηριστεί ως μέσο αντιστάθμισης με τον όρο ότι δεν είναι στην πραγματικότητα καθαρό 

δικαίωμα προαίρεσης αλλά ως εξαίρεση είναι όταν ορίζεται ως συμψηφισμός ενός αγορασμένου 

δικαιώματος προαίρεσης, υπολογίζοντας ένα που είναι ενσωματωμένο σε άλλο μέσο (ΔΠΧΑ 
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9.6.2,Β6.2.4). Στην περίπτωση που ένα παράγωγο συνδυάζει γραπτό δικαίωμα προαίρεσης και 

αγορασμένο δικαίωμα προαίρεσης μπορεί να αναγνωριστεί ως μέσο αντιστάθμισης με τον όρο ότι 

δεν είναι στην πραγματικότητα καθαρό δικαίωμα προαίρεσης άλλα ως εξαίρεση είναι όταν 

ορίζεται ως συμψηφισμός ενός αγορασμένου δικαιώματος προαίρεσης, υπολογίζοντας ένα που 

είναι ενσωματωμένο σε άλλο μέσο (ΔΠΧΑ 9.6.2.6.Β6.2.4).  

Συνήθως, η οικονομική οντότητα ορίζει ένα μέσο αντιστάθμισης στο σύνολό του σε μια σχέση 

αντιστάθμισης. Φυσικά υπάρχουν και οι εξαιρέσεις όταν η οντότητα διαχωρίζει (ΔΠΧΑ 9.6.4): 

 Την ενδογενή αξία και τη χρονική αξία ενός συμβολαίου δικαιώματος προαίρεσης και 

καθορίζεται μόνο η ενδογενή αξία ως μέσο αντιστάθμισης ενώ η χρονική ως κόστος 

αντιστάθμισης. 

 Το προθεσμιακό στοιχείο και το τρέχον στοιχείο μιας προθεσμιακής σύμβασης και 

καθορίζεται μόνο το τρέχον στοιχείο ως μέσο αντιστάθμισης. 

 Το περιθώριο συναλλαγματικής βάσης μείον τον ορισμό ενός χρηματοοικονομικού μέσου 

ως μέσο αντιστάθμισης. Η διαφοροποίηση με το ξένο νόμισμα είναι πως υπάρχει 

περίπτωση στις αλλαγές των νομισμάτων να υπολογιστεί ως χρέωση για τη μετατροπή 

νομίσματος σε άλλο. 

 Όταν καθορίζεται ως μέσο αντιστάθμισης ένα ποσοστό του συνόλου του μέσου δηλαδή 

όπως το 50 τοις εκατό της ονομαστικής του αξίας. Αλλά στην περίπτωση καθορισμού ενός 

τμήματος της μεταβολής στην εύλογη αξία που έχει επαφή με ένα μέρος της ζωής του 

μέσου, δεν είναι εφικτή.  

Όσον αφορά τον τρόπο αντιμετώπισης, από την οικονομική οντότητα, για την λογιστικοποίηση 

της χρονικής αξίας των δικαιωμάτων προαίρεσης βασίζεται από το εάν το αντισταθμιζόμενο 

στοιχείο συνδέεται με συναλλαγή ή χρονική περίοδο (ΔΠΧΑ 9.6.5.15): 

 Το αντισταθμιζόμενο στοιχείο που συνδέεται με συναλλαγή τότε η αλλαγή στη χρονική 

αξία του δικαιώματος θα υπολογίζεται στα λοιπά συνολικά έσοδα στο βαθμό που θα είναι 

βέλτιστο και θα συσσωρεύεται σε διαφορετικό στοιχείο της καθαρής θέσης. Και το ποσό 

που θα συσσωρευτεί στα ίδια κεφάλαια, θα λογιστικοποιηθεί αργότερα με τον ίδιο τρόπο 

όπως το συσσωρευμένο ποσό στο αποθεματικό αντιστάθμισης ταμειακών ροών. 
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 Το αντισταθμισμένο στοιχείο που σχετίζεται με χρονική περίοδο τότε η αλλαγή στη 

χρονική αξία του δικαιώματος θα υπολογίζεται στα λοιπά συνολικά έσοδα στο βαθμό που 

θα είναι βέλτιστο και θα συσσωρεύεται σε διαφορετικό στοιχείο της καθαρής θέσης. Η 

απόσβεση του ποσού αυτού γίνεται στα αποτελέσματα ως προσαρμογή ανακατάταξης σε 

τακτική και λογική βάση κατά τη διάρκεια της περιόδου με την οποία η προσαρμογή 

αντιστάθμισης για την φυσική αξία του δικαιώματος που έχει περίπτωση να μεταβάλει το 

κέρδος ή τη ζημία, ή τα λοιπά συνολικά έσοδα όταν μιλάμε για συμμετοχικούς τίτλος στην 

εύλογη αξία μέσω της κατάστασης λοιπών συνολικών εισοδημάτων. 

Τέλος, ο τρόπος αντιμετώπισης του προθεσμιακού στοιχείου των προθεσμιακών συμβολαίων 

και των περιθωρίων με βάση το ξένο νόμισμα μοιάζει με εκείνον που συνδέεται με τη χρονική αξία 

των δικαιωμάτων προαίρεσης (ΔΠΧΑ 9.6.5.16). 

3.2.6.3 Αντισταθμισμένα αντικείμενα 

Σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 9 το νέο μοντέλο αντιστάθμισης αφήνει ένα ποσοστό να χαρακτηρίζονται 

αποδεκτά αντισταθμικά στοιχεία σε σύγκριση με το ΔΛΠ 39. Ένα αντισταθμισμένο στοιχείο 

θεωρείται ένα αποδεχόμενο περιουσιακό στοιχείο ή υποχρέωση, μια μη αποδεχόμενη σταθερή 

δέσμευση, μια προσδοκώμενη συναλλαγή ή μια καθαρή επένδυση εκμετάλλευσης στο εξωτερικό. 

Επίσης θα μπορούσε να είναι ένα συγκεκριμένο στοιχείο ή μια ομάδα στοιχείων (ΔΠΧΑ 9.6.3.1). 

Το αντισταθμισμένο στοιχείο επιβάλλεται να είναι ένα αξιόπιστα μετρήσιμο και στην περίπτωση 

που μιλάμε για μια προβλεπόμενη συναλλαγή θα πρέπει να είναι πολύ πιθανό να πραγματοποιηθεί 

(ΔΠΧΑ 9.6.3.2,6.3.3). Επιπρόσθετα, ένα συγκεκριμένο στοιχείο ή μια ομάδα στοιχείων και ένα 

παράγωγο μπορεί να χαρακτηριστεί ως ένα συνολικό άνοιγμα και να δημιουργηθεί ως 

αντισταθμισμένο στοιχείο, επίσης η προβλεπόμενη συναλλαγή ενός συνολικού ανοίγματος 

θεωρείται ως αντισταθμικό στοιχείο (ΔΠΧΑ 9.6.3.4). Όπως ορίζεται από το παρόν πρότυπο, τα 

μέσα αντιστάθμισης που αναφέρονται με εσωτερικά μέρη της οικονομικής οντότητας ως 

αντισταθμισμένα στοιχεία, υλοποιούνται με τον ίδιο τρόπο όπως όπως στο ΔΛΠ 39 

(ΔΠΧΑ9.6.3.5,6.3.6). 

Ως αντισταθμισμένο στοιχείο δεν μπορεί να θεωρηθεί μια σταθερή δέσμευση απόκτησης 

συνένωσης επιχειρήσεων, εξαιρείται από αυτό ο κίνδυνος συναλλάγματος διότι οι άλλοι κίνδυνοι 

είναι γενικοί επιχειρηματικοί κίνδυνοι και δεν ορίζονται ή επιμετρούνται (ΔΠΧΑ 9.Β6.3.1). Και 
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μία επένδυση με μέθοδο καθαρής θέσης δεν μπορεί να θεωρηθεί ως αντισταθμισμένο στοιχείο σε 

αντιστάθμιση εύλογης αξίας διότι η μέθοδος αυτή υπολογίζεται στα αποτελέσματα το μερίδιο του 

επενδυτή κέρδη ή ζημία συγγενούς εταιρείας, αντί για αλλαγές στη εύλογη αξία της επένδυσης. 

Το ίδιο θα ισχύει και σε ενοποιημένη θυγατρική (ΔΠΧΑ 9.Β6.3.2). 

Σε μια σχέση αντιστάθμισης η οικονομική οντότητα μπορεί να χαρακτηρίσει ως 

αντισταθμισμένο στοιχείο, ένα στοιχείο ή μια ομάδα στοιχείων στο σύνολό του ή κάποιο από τα 

παρακάτω στοιχεία (ΔΠΧΑ 9.6.3.7): 

 Σε συγκεκριμένο κίνδυνο, δηλαδή μόνο οι αλλαγές στις ταμειακές ροές ή εύλογη αξία του 

στοιχείου (ένα στοιχείο κινδύνου), αλλά θα υπολογίζονται οι αλλαγές πάνω ή κάτω από 

την δεδομένη τιμή ή άλλη μεταβλητή (μονόπλευρο κίνδυνο) με τον όρο ότι αναφέρονται 

χωριστά και αξιόπιστα μετρήσιμα. Στο ΔΛΠ 39 μόνο ο συναλλαγματικός κίνδυνος 

οριζόταν χωριστά ως αντισταθμισμένο στοιχείο ενώ τώρα δίνεται η δυνατότητα και στα μη 

χρηματοοικονομικά στοιχεία. 

 Μία ή περισσότερες προτεινόμενες συμβατικές ταμειακές ροές ή 

 Ένα στοιχείο ονομαστικού ποσού που είτε αντιστοιχεί σε ένα ολόκληρο στοιχείο (ενός 

ποσοστού των συμβατικών ταμειακών ροών του δανείου) είτε στοιχείο επιπέδου 

(κατώτερο) (ΔΠΧΑ 9.Β6.3.16). 

Για να χαρακτηριστεί μια ομάδα στοιχείων (και αυτό που αποτελεί καθαρή θέση) ως 

αντισταθμισμένο στοιχείο, θα να τηρούνται οι παρακάτω όροι (ΔΠΧΑ 9.6.6.1): 

 Να συγκροτείται από στοιχεία που θεωρούνται αποδεκτά ως αντισταθμισμένα στοιχεία 

(και των συνυπολογιζόμενων συστατικών στοιχείων). 

 Ο έλεγχος των στοιχείων γίνεται ως ομάδα ή ως καθαρή θέση, ο σκοπός είναι για την σωστή 

διαχείριση του κινδύνου και όχι η επίτευξη συγκεκριμένου λογιστικού αποτελέσματος. 

 Και στην περίπτωση που οι μεταβολές στις ταμειακές ροές μιας αντιστάθμισης ταμειακών 

ροών μιας ομάδας στοιχείων που δεν υπολογίζεται να είναι κατάλληλα με συνολική αλλαγή 

των ταμειακών ροών του ομίλου, ώστε να δημιουργηθούν αντισταθμικές θέσεις τότε 

πρόκειται μόνο για αντιστάθμιση του συναλλαγματικού κινδύνου και η καθαρή θέση 

καθορίζεται την περίοδο που οι αναμενόμενες συναλλαγές θα μεταβάλουν εκτός τα κέρδη 

ή τις ζημίες, και τη φύση όπως και τον όγκο τους. 
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Για να είναι η βέλτιστη επιλογή ως αντισταθμισμένο στοιχείο, ο προσδιορισμός ενός στοιχείου 

του ονομαστικού ποσού θα πρέπει να είναι προσηλωμένο στο σκοπό διαχείρισης κινδύνου της 

οικονομικής οντότητας (ΔΠΧΑ 9.6.6.2). Κατάλληλο για το στοιχείο επιπέδου μιας ομάδας 

στοιχείων είναι: 

 Αναγνωρίσιμο ξεχωριστά και αξιόπιστα μετρήσιμο. 

 Ο σκοπός διαχείρισης κινδύνου είναι η αντιστάθμιση του στοιχείου επιπέδου. 

 Ίδιος ο κίνδυνος που εμφανίζονται τα στοιχεία της συνολικής ομάδας, γι’αυτό γίνεται διότι 

η μέτρηση του αντισταθμισμένου στρώματος να μην εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από 

κάποιο μεμονωμένο στοιχείο από τη συνολική ομάδα που είναι κομμάτι του 

αντισταθμισμένου στρώματος. 

 Η αντιστάθμιση υφισταμένων στοιχείων που θα πρέπει να αναγνωρίζει και να έχει στενή 

επαφή τη συνολική ομάδα στοιχείων μια οικονομική οντότητα ώστε να ορίσει το 

αντισταθμισμένο επίπεδο. 

 Και κάθε στοιχείο της ομάδα που μπορεί να προπληρώσει, και τηρεί τις απαιτήσεις των 

στοιχείων του ονομαστικού ποσού. 

Σύμφωνα με το παρόν πρότυπο υπάρχει μια άρση της απαγόρευσης του ξεχωριστού 

καθορισμού ως αντισταθμισμένο στοιχείο ενός μη συμβατικού στοιχείου πληθωρισμού ενός 

χρηματοοικονομικού μέσω, όπως υπάρχει στο ΔΛΠ 3. Δηλαδή στην θέση του θέτει ένα μαχητό 

τεκμήριο ότι δεν μπορεί να οριστεί ως το αντισταθμισμένο στοιχείο, εκτός αν υπάρχει η περίπτωση 

και η συνιστώσα του πληθωρισμού καθορίζεται συμβατικά (ΔΠΧΑ 9.Β6.3.13). 

Τέλος, μπορεί να αλλάξει η παραπάνω υπόθεση στην περίπτωση που υπάρχει αγορά 

παρόμοιων μέσων με επαρκή όγκο, διάρθρωση και ρευστότητα για την δημιουργία προθεσμιακής 

δομής πραγματικών επιτοκίων χωρίς τοκομερίδιο, και αυτό αλυσιδωτά μας δίνει την δυνατότητα 

μέτρησης συνιστώσας του πληθωρισμού του μέσου (ΔΠΧΑ 9.Β6.3.14). 

3.2.6.4 Κριτήρια καταλληλότητας για λογιστική αντιστάθμιση 

Ένα βασικό κομμάτι μιας σχέσης αντιστάθμισης είναι να τηρεί κάποια κριτήρια για τη λογιστική 

αντιστάθμιση σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 9, και αυτά τα κριτήρια είναι τα παρακάτω (ΔΠΧΑ9.6.4.1): 
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 Η σχέση αντιστάθμισης αποτελείται από συγκεκριμένα αποδεκτά μέσα αντιστάθμισης και 

αντισταθμισμένα στοιχεία. 

 Στην αρχή της αντιστάθμισης υπάρχει επίσημος προσδιορισμός και τεκμηρίωση της 

σχέσης αντιστάθμισης (δηλαδή η αναγνώριση του μέσου αντιστάθμισης, του στοιχείου ή 

συναλλαγής, την φύση του κινδύνου και με την μέθοδο που θα χρησιμοποιήσει η 

οικονομική οντότητα για την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας του μέσου 

αντιστάθμισης) και του στόχου της στρατηγικής διαχείρισης κινδύνου της οικονομικής 

οντότητας για την ανάληψη της αντιστάθμισης. 

 Η αντιστάθμιση πρέπει να τηρεί τις απαιτήσεις αποτελεσματικότητας της αντιστάθμισης. 

Ο βαθμός της αποτελεσματικότητας αντιστάθμισης βρίσκεται στις αλλαγές στην εύλογη 

αξία ή τις ταμειακές ροές του μέσου εξισορροπώντας τις αλλαγές του αντισταθμιζόμενου 

στοιχείου. Σημειώνεται όταν αναφερόμαστε στην αναποτελεσματικότητα αντιστάθμισης 

είναι το αντίθετο (ΔΠΧΑ 9Β6.4.1). Η απαίτηση αποτελεσματικότητας για τη λογιστική 

αντιστάθμισης, υπολογίζονται στην αρχή της σχέσης και σε συνεχή βάση δηλαδή στην 

ημερομηνία αναφοράς ή κάποιας μεταβολής των συνθηκών (ΔΠΧΑ 9Β.4.12), και είναι τα 

παρακάτω: 

o Η οικονομική σχέση ανάμεσα του αντισταθμιζόμενου στοιχείου και του μέσου 

αντιστάθμισης μας δείχνει πως οι αξίες σε ένα μεγάλο βαθμό κινούνται προς την 

αντίθετη κατεύθυνση και αυτό γίνεται λόγω του ίδιου αντισταθμισμένου κινδύνου 

(ΔΠΧΑ 9Β6.4.4). Ενώ οι περιστασιακές κινήσεις προς την ίδια κατεύθυνση μπορεί 

αντιστοιχούν λόγω της ύπαρξης οικονομικής σχέσης (ΔΠΧΑ 9Β.6.4.6). 

o Οι αλλαγές αξίας που δημιουργούνται από την οικονομική σχέση δεν έχει σαν κύρια 

αιτία την επίδραση του πιστωτικού κινδύνου. Αν όμως υπάρχει οικονομική σχέση 

ανάμεσα του αντισταθμιζόμενου στοιχείου και του μέσου αντιστάθμισης τότε στην 

πραγματικότητα το επίπεδο συμψηφισμού μπορεί να μην είναι σταθερό και ο 

πιστωτικός κίνδυνος σε κάποια από αυτά τα στοιχεία να είναι μεγαλύτερος από τον 

κίνδυνο που αντισταθμίζει (ΔΠΧΑ 9Β.6.4.7). 

o Ο σκοπός αντιστάθμισης της σχέσης αντιστάθμισης αντιστοιχεί με την ποσότητα 

του αντισταθμιζόμενου στοιχείου που έχει αντισταθμιστεί και με την ποσότητα του 

μέσου αντιστάθμισης που έγινε χρήση για σκοπούς αντιστάθμισης. Παρόλ’αυτά η 

αναποτελεσματικότητα της αντιστάθμισης δεν πρέπει να έχει επίπτωση μιας 
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ανισορροπίας ανάμεσα των συντελεστών στάθμισης του αντισταθμιζόμενου 

στοιχείου και του μέσου αντιστάθμισης που θα οδηγήσει σε λογιστικό αποτέλεσμα 

μη συναπτό με τον σκοπό της λογιστικής αντιστάθμισης. 

Τέλος, όταν μια σχέση αντιστάθμισης σταματήσει να τηρεί την απαίτηση 

αποτελεσματικότητας και ο στόχος διαχείρισης κινδύνου είναι ο ίδιος, τότε η οικονομική οντότητα 

θα προσαρμόσει τον δείκτη αντιστάθμισης ξανά στα κριτήρια καταλληλόλητας (ΔΠΧΑ 9.6.4.5). 

Αυτό γίνεται αυξάνοντας τη στάθμιση του αντισταθμιζόμενο στοιχείου ή μέσου, αλλάζοντας τους 

σχετικούς όγκους τους (ΔΠΧΑ 9Β6.5.16). 

3.2.6.5 Λογιστική για αντιστάθμισης εύλογης αξίας 

Η αποδεκτή αντιστάθμιση εύλογής αξίας θα υπολογίζεται ως εξής (ΔΠΧΑ 9.6.4.8): 

 Το κέρδος ή η ζημία από το μέσο αντιστάθμισης θα αναφέρεται στα αποτελέσματα ή στα 

λοιπά συνολικά έσοδα όταν η επιλογή του συμμετοχικού τίτλου γίνεται από την εύλογη 

αξία μέσω λοιπών συνολικών εσόδων. 

 Το κέρδος ή η ζημία από το μέσο αντιστάθμισης ρυθμίσει την λογιστική αξία του 

αντισταθμισμένου στοιχείου και θα αναφέρεται στα αποτελέσματα, αν όμως είναι 

χρηματοοικονομικό περιουσιακό στοιχείο ή συστατικό του, τότε επιμετράτε στην εύλογη 

αξία μέσω λοιπών συνολικών εσόδων και τα κέρδη ή η ζημίες θα αναφέρονται στα 

αποτελέσματα. Επίσης εάν το αντισταθμιζόμενο στοιχείο αντιστοιχεί σε συμμετοχικό τίτλο 

που επιλέγεται στην εύλογη αξία μέσω λοιπών συνολικών εσόδων τότε οποιοδήποτε κι αν 

είναι το αποτέλεσμα παραμένει στα λοιπά συνολικά έσοδα. Τέλος, εάν είναι μια μη 

αναγνωρισμένη σταθερή δέσμευση ή στοιχείο της, η σωρευτική μεταβολή στην εύλογη 

αξία του αναφέρεται ως περιουσιακό στοιχείο ή υποχρέωση με το κέρδος ή τη ζημία να 

αναγνωρίζεται στα αποτελέσματα. 

Επιπλέον, στην παραπάνω περίπτωση (δεύτερη) η προσαρμογή που μπορεί να δημιουργείται 

αποσβένεται στα αποτελέσματα, κι γίνεται μόνο αν το αντισταθμισμένο στοιχείο είναι 

χρηματοοικονομικό μέσο το οποίο υπολογίζεται στο αναπόσβεστο κόστος (ΔΠΧΑ 9.6.4.10). 

3.2.6.6 Λογιστική για αντισταθμίσεις ταμειακών ροών 

Μια αποδεκτή αντιστάθμιση ταμειακών ροών που υπολογίζεται ως εξής (ΔΠΧΑ9.6.4.11): 
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 Το ξεχωριστό στοιχείο της καθαρής θέσης που αφορά το αντισταθμισμένο στοιχείο 

ρυθμίζεται στο κατώτερο σημείο από το σωρευτικό κέρδος ή ζημία του μέσου κατά την 

αρχή της αντιστάθμισης και της τρέχουσας αξία του σωρευτικού μεταβολής στις 

αντισταθμισμένες αναμενόμενες μελλοντικές ταμειακές ροές. 

 Ως αποτελεσματική αντιστάθμιση εντοπίζεται το τμήμα του κέρδους ή της ζημίας από το 

μέσο αντιστάθμισης και υπολογίζεται στα λοιπά συνολικά έσοδα. 

 Κάθε υπόλοιπο κέρδους ή ζημίας στο μέσο αντιστάθμισης ή κάθε ποσό που υποχρεούται 

η χρήση του για την εξισορρόπηση του αποθεματικού αντιστάθμισης ταμειακών ροών, 

είναι μη αποτελεσματικά και αναφέρονται στα αποτελέσματα. 

Το ποσό που μαζεύεται στο αποθεματικό αντιστάθμισης ταμειακών ροών θα υπολογίζεται ως 

εξής (ΔΠΧΑ 9.6.4.11): 

 Η αντισταθμισμένη πρόβλεψη δημιουργεί σε βαθμός χρόνου την αναγνώριση ενός 

χρηματοοικονομικού περιουσιακού στοιχείου ή μια μη χρηματοοικονομικής υποχρέωσης 

ή συμβεί μια δεδομένη δέσμευση στην οποία εφαρμόζεται η λογιστική αντιστάθμισης 

εύλογης αξίας, έτσι η οικονομική οντότητα πρόκειται να διαγράψει το συγκεντρωτικό ποσό 

από το αποθεματικό αντιστάθμισης ταμειακών ροών και να ενσωματωθεί στο αρχικό 

κόστος ή σε διαφορετική λογιστική αξία του περιουσιακού στοιχείου ή της υποχρέωσης. 

Και επειδή δεν υπολογίζεται ως προσαρμογή ανακατάταξης, ως εκ τούτου δεν επηρεάζει 

τα λοιπά συνολικά έσοδα. 

 Για τις υπόλοιπες αντισταθμίσεις ταμειακών ροών το συγκεντρωτικό ποσό μεταφέρεται 

στα αποτελέσματα ως προσαρμογή ανακατάταξης κι αυτό γίνεται στις ίδιες περιόδους που 

οι αναμενόμενες ταμειακές ροές μεταβάλουν τα κέρδη ή τις ζημίες. Σημείωση ότι αν το 

συγκεκριμένο ποσό είναι ζημία που δεν υπολογίζεται να επανακτηθεί (όλο το ποσό) στις 

μελλοντικές περιόδους, τότε η οικονομική οντότητα μεταφέρει το ποσό αυτό άμεσα στα 

αποτελέσματα ως προσαρμογή ανακατάταξης. 

3.2.6.7 Λογιστική για αντισταθμίσεις μιας καθαρής επένδυσης σε 

εκμετάλλευση στο εξωτερικό 

Οι τύποι αντισταθμίσεων ενός νομισματικού στοιχείου που λογιστικοποιείται ως κομμάτι της 

καθαρής επένδυσης, θα υπολογίζονται με τον ίδιο τρόπο με τις αντισταθμίσεις ταμειακών ροών. 
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Και το τμήμα τους κέρδος ή της ζημίας από το μέσο αντιστάθμισης το οποίο καθορίζεται ως 

αποτελεσματική αντιστάθμιση θα αναφέρεται στα λοιπά συνολικά έσοδα και το αναποτελεσματικό 

τμήμα θα αναφέρεται στα αποτελέσματα (ΔΠΧΑ 9.6.5.13). 

3.2.6.8 Διακοπή της λογιστικής αντιστάθμισης 

Η διακοπή της λογιστικής αντιστάθμισης θα μπορεί να πραγματοποιηθεί από την οικονομική 

οντότητα μόνο όταν δεν τηρούνται τα κριτήρια καταλληλότητας αφού όμως αυτό 

συμπεριλαμβάνει τυχόν αναπροσαρμογή, από μια σχέση αντιστάθμισης στο σύνολο ή τμήμα αυτής 

(ΔΠΧΑ 9.6.4.6). Αυτό αναφέρεται σε περιπτώσεις που το μέσο αντιστάθμισης πωλείται 

διακόπτεται ή ασκείται. Αλλά η τροποποίηση ή αλλαγή ενός μέσου αντιστάθμισης δε σημαίνει ότι 

διακόπτεται η λογιστική αντιστάθμιση εάν όμως η λειτουργία αποτελεί τμήμα του τεκμηριωμένου 

στόχου διαχείρισης κινδύνου της οικονομικής οντότητας. Επίσης, δεν υπάρχει λήξη ή διακοπή του 

μέσου αντιστάθμισης εάν τηρούνται παρακάτω και οι δύο προϋποθέσεις: 

 Με βάση τους νόμους ή κανονισμούς ή της προσεχής εισαγωγής τους, τα μέρη έχουν την 

υποχρέωση να παρέμβουν μεταξύ τους για έναν ή περισσότερους αντισυμβαλλόμενους 

εκκαθάρισης, μόνο εάν ο κύριος αντισυμβαλλόμενος είναι το απόλυτο συμβαλλόμενο 

τμήμα της εκκαθάρισης. 

 Η ελάττωση των μεταβολών στο μέσο αντιστάθμισης στις απολύτως απαραίτητες για 

αντικατάσταση του αντισυμβαλλόμενου δηλαδή στις απαιτήσεις ασφάλειας, δικαιώματα 

συμψηφισμού υπολοίπων απαιτήσεων και υποχρεώσεων και επιβαρύνσεις. 

Όσον αφορά για την διακοπή λογιστικής αντιστάθμισης για μια αντιστάθμιση ταμειακών ροών, 

υπολογίζεται το ποσό που έχει συσσωρευτεί στο αποθεματικό αντιστάθμισης ταμειακών ροών από 

την οικονομική οντότητα ως εξής (ΔΠΧΑ 9.6.5.12): 

 Θεωρώντας ότι θα συμβούν οι παραπάνω αντισταθμισμένες μελλοντικές ταμειακές ροές, 

το ποσό που θα μείνει στο αποθεματικό αντιστάθμισης ταμειακών ροών μέχρι την 

εμφάνιση των μελλοντικών ροών ή μέχρι η οικονομική οντότητα αποδεχτεί ότι δεν θα 

ανακτήσει τη ζημία σε κάποια μελλοντική περίοδο. Και η λογιστικοποίηση του ποσού που 

πρόκειται να συσσωρευτεί στο αποθεματικό αντιστάθμισης ταμειακών ροών, θα γίνει με 

τον τρόπο που περιγράφεται στην παράγραφο 3.6.6. 
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 Στην περίπτωση που δεν αναμένεται να δημιουργηθούν οι αντισταθμισμένες μελλοντικές 

ροές, το ποσό τακτοποιείται άμεσα στα αποτελέσματα ως προσαρμογή ανακατάταξης. 

Τέλος, η διάθεση μια αντισταθμισμένης καθαρής επένδυσης σε αξιοποίηση στο εξωτερικό, το 

αθροιστικό κέρδος ή ζημία του μέσου αντιστάθμισης συναφή με το αποτελεσματικό τμήμα της 

αντιστάθμισης θα τακτοποιηθεί από τα λοιπά συνολικά έσοδα στα αποτελέσματα ως προσαρμογή 

ανακατάταξης βάση του ΔΛΠ 21 “Επιδράσεις μεταβολών των τιμών συναλλάγματος” (ΔΠΧΑ 

9.6.5.14). 
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Κεφάλαιο 4 

ΔΠΧΑ 9 – Μια αλλαγή προς το καλύτερο?! 

 

4.1 Το κόστος των τραπεζών  

Οι συντάκτες των οικονομικών καταστάσεων θα επωμιστούν το αρχικό κόστος εφαρμογής του 

αλλά και το συνεχές κόστος για την ακόλουθη συμμόρφωση, όπως και στις παρακάτω 

λειτουργίες (Deloitte, Μάιος 2015): 

 Ανάλυση επιχειρηματικών μοντέλων και συμβατικών ταμειακών ροών 

 Υποβολή διαδικασίας ταξινόμησης και επιμέτρησης χρηματοοικονομικών μέσων 

 Υποβολή διαδικασίας συλλογής δεδομένων, παρακολούθησης πιστωτικών κινδύνων και 

υπολογισμός αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών 

 Υποβολή διαδικασίας παρακολούθησης σχέσης αντιστάθμισης για σκοπούς 

επανεξισορρόπησης, υλοποίησης ποιοτικών αξιολογήσεων αποτελεσματικότητας 

αντιστάθμισης 

 Έλεγχος για την βέλτιστη λειτουργία της χρηματοδότησης, πίστωσης, κινδύνου και 

πληροφορικής 

 Γνωστοποίηση σε ότι αφορά τη μετάβαση, την ταξινόμηση, την απομείωση και τη 

λογιστική αντιστάθμιση 

 Η εκπαίδευση του προσωπικού 

Η επιβάρυνση του κόστους αυτού είναι για τους χρήστες μόνο για την αρχή όσον αφορά για 

την κατανόηση της επίδρασης του ΔΠΧΑ 9. Αργότερα είναι οι δαπάνες που θα εμφανιστούν για 

την ερμηνεία των λογιστικών αποφάσεων από τους συντάκτες αλλά δεν υπολογίζονται σε 

μεγάλο κόστος. 

4.2 Επίδραση στις τράπεζες  

Με το 2018 να είναι πολύ κοντά οι τράπεζες υπόκειται σε πίεση λόγου της αναπόφευκτης 

προθεσμίας για την υποβολή εκθέσεων σύμφωνα με το ΔΠΧΑ 9, καθώς υπολογίζεται ο αρχικός 
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χρόνος εφαρμογής σε τρία χρόνια (Deloitte, Ιούνιος 2014). Το 2015, σχεδόν τα μισά ευρωπαϊκά 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα αναγνωρίστηκαν ως ανεπαρκώς προετοιμασμένες και κινδυνεύουν 

να χάσουν το χρονικό πλαίσιο για την εφαρμογή του νέου πρότυπου αναφοράς.  

Με το παρόν πρότυπο γίνονται βελτιώσεις στη λογιστική με την κατεύθυνση ενός μοντέλου 

που βασίζεται σε αρχές και προνοητικότητα, και τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα διαπιστώνουν ότι 

οι απαιτήσεις ταξινόμησης και επιμέτρησης επιδρούν με άλλο τρόπο των υπολογισμό 

κεφαλαιακών πόρων και απαιτήσεων (KPMG, Dec. 2013). Επίσης, το ΔΠΧΑ 9 είναι ένα 

πολύπλοκο πρότυπο και η εφαρμογή του ενδέχεται να δημιουργήσει ανησυχίες και προκλήσεις, 

δηλαδή μια αστάθεια στα κέρδη ή τις ζημίες και στα ίδια κεφάλαια, και όπως αυτό συνεπάγεται 

στην επιρροή βασικών δεικτών απόδοσης (Deloitte, Ιούν. 2017). 

Σε μια έρευνα της McKinsey πάνω από το 50% των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων που 

θα υιοθετήσουν το ΔΠΧΑ 9 αναμένουν ότι οι νέοι κανόνες του μοντέλου απομείωσης να 

προκαλέσουν μεγάλο αντίκτυπο στα επίπεδα προβλέψεων και αστάθεια, με αποτέλεσμα τον τρόπο 

αντιμετώπισης των πιστωτικών απωλειών στα δανειακά τους χαρτοφυλάκια. Ειδικότερα, 

υπολογίζεται η αρχική εφαρμογή των απαιτήσεων θα έχει αντίθετα αποτελέσματα στα ίδια 

κεφάλαια των τραπεζών και άλλων χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, και θα χρειαστεί να γίνει 

συστηματική αναθεώρηση της στρατηγικής χαρτοφυλακίου ώστε να προσδιοριστούν τυχόν 

αλλαγές (KPMG, Σεπτ. 2014). Η πρόβλεψη των τραπεζών για τις συμφωνίες και τα κεφάλαιά τους 

ενδέχεται να δημιουργήσουν ένα μεγάλο πλήγμα και το συνολικό αντίκτυπο στους βασικούς 

δείκτες απόδοσης να είναι αξιόλογο, πραγματοποιώντας παράλληλες κινήσεις στους 

λογαριασμούς τους σύμφωνα με τις κατευθυντήριες γραμμές του ΔΠΧΑ 9 ταυτόχρονα με τους 

ισχύοντες κανόνες του ΔΛΠ 39. Σε αυτό συνεπάγεται πως τα προσομοιώματα ακραίων 

καταστάσεων, που δημιουργούνται ώστε να εξετάσουν το πόσο ισχυρό είναι ένα 

χρηματοοικονομικό μέσο σε ορισμένες κρίσεις, μπορεί να είναι αρνητικά. Σύμφωνα όμως με τις 

Παγκόσμιες Τραπεζικές Έρευνες ΔΠΧΠ των εταιρειών Deloitte και Standards & Poor’s Global 

Market Intelligence αναμένεται να αυξηθεί ο αριθμός των τραπεζών που υπολογίζουν ότι οι 

προβλέψεις ζημιών του ΔΠΧΑ 9 θα είναι σε μεγαλύτερο ποσοστό από τις προβλέψεις ρυθμιστικών 

ζημίων που υπολογιζόντουσαν με τους κανόνες τις Βασιλείας. Το πιο σημαντικό τμήμα των 

ερευνών αυτών είναι ότι πάνω από το 80% των παγκόσμιων τραπεζών αναμένει ασταθή έσοδα και 

αύξηση των προβλέψεων έως και 50% στα τμήματα των περιουσιακών στοιχείων δανείων.  
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Η πιθανότητα αύξησης της αστάθειας είναι:  

 Η αναγνώριση των πιστωτικών ζημιών στην αρχή για τα χρηματοοικονομικά περιουσιακά 

στοιχεία με βάση το μοντέλο απομείωσης. 

 Η χρησιμοποίηση δεδομένων για την πρόβλεψη όπως είναι η αξιολόγηση ή πιστωτικά 

περιθώρια και οικονομικές προβλέψεις. 

 Η αλλαγή κατάστασης που μπορεί να δημιουργήσει μεταβολή στις προβλέψεις όπως η 

μέτρηση αναμενόμενης πιστωτικής ζημίας 12 μηνών σε μια ολόκληρη μέτρηση. 

Γενικά, υπολογίζεται ότι θα υπάρξει μια αύξηση της μεταβλητότητας για τις οικονομικές 

οντότητες με μακροπρόθεσμα χαρτοφυλάκια λόγω αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών κατά την 

διάρκεια ζωής που αναγνωρίζουν ή το αντίθετο με βάσει των συνθηκών της οικονομίας. Πάνω από 

το 50% των τραπεζών αποκαλύπτουν ότι οι λογιστικές μεταβολές θα δημιουργήσουν έναν κύκλο 

ανατροφοδότησης που θα έχει αντίκτυπο στην τιμολόγηση χρηματοπιστωτικών προϊόντων μέσω 

μεταβολών στο κόστος του κεφαλαίου (Deloitte, survey 2015). Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή 

Συμβουλευτική Ομάδα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς για τις ευρωπαϊκές τράπεζες σημειώνεται 

για λόγους ρυθμιστικούς σκοπούς είναι υποχρεωτική η αναγνώριση πιστωτικών ζημιών και ως εκ 

τούτου υποχρεούνται σε περιορισμό δανεισμού. Από την άλλη μεριά αναγνωρίζει πως οι τράπεζες 

σε περιόδους χρηματοπιστωτικής αναταραχής πρόκειται να στραφούν στην παροχή δανείων με 

μεγαλύτερη διάρκεια διότι ο υπολογισμός των αναγνωρισμένων ζημιών θα είναι μεγαλύτερος για 

ανοίγματα μακροπρόθεσμης διάρκειας (Σχέδιο Συμβουλών Εγκρίσεως, 2015). 

4.3 Συμπέρασμα 

Συνολικά, οι απαιτήσεις του ΔΠΧΑ 9 έγιναν δεκτές από τους χρήστες και τους συντάκτες των 

οικονομικών καταστάσεων, καθώς και από τις ρυθμιστικές αρχές. Με βάση την εκτενή 

βιβλιογραφία σχετικά με τις σοβαρές ελλείψεις του ΔΛΠ 39 και τα πιθανά καθαρά οφέλη του 

ΔΠΧΑ 9, είναι λογικό να πιστεύουμε ότι η λογιστική των χρηματοοικονομικών μέσων έχει τελικά 

βρει, όχι χωρίς κάποιες επιπλοκές, μια νέα ισορροπία η οποία, μεταξύ άλλων, απλοποιεί το έργο 

των συντακτών σε πολλούς τομείς, αποκαθιστά τη σύνεση στη λογιστική απομείωσης και παρέχει 

υψηλότερης ποιότητας πληροφορίες στους χρήστες των οικονομικών καταστάσεων. 
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Κεφάλαιο 5 

Μελέτη περίπτωσης 

5.1 Εισαγωγή 

Στο παρακάτω κεφάλαιο παρουσιάζεται η καταγραφή, μελέτη και επεξήγηση των αλλαγών της 

μετάβασης από το Διεθνές Λογιστικό Πρότυπο 39 στο Διεθνές Πρότυπο Χρηματοοικονομικής 

Αναφοράς 9 στην ελληνική οικονομία και ιδιαίτερα στα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα. Επίσης 

παρουσιάζονται και αναλύονται οικονομικές καταστάσεις των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, 

ποικίλης δυναμικότητας, με στόχο την απάντηση του ερωτήματος κατά πόσο οι οικονομικές 

οντότητες έχουν επηρεαστεί από τις επικείμενες αλλαγές. 

Στη παρούσα εργασία θα χρησιμοποιήσουμε την μέθοδο της μελέτης περίπτωσης, η οποία 

είναι μια λεπτομερής μελέτη ενός συγκεκριμένου θέματος. Ο σχεδιασμός έρευνας μελέτης 

περίπτωσης συνήθως περιλαμβάνει ποιοτικές μεθόδους, αλλά μερικές φορές χρησιμοποιούνται και 

ποσοτικές μέθοδοι. Η επιλογή της μεθόδους αυτή έγινε διότι είναι καλή για την περιγραφή, τη 

σύγκριση, την αξιολόγηση και την κατανόηση διαφορετικών πτυχών του ερευνητικού 

προβλήματος μας, δηλαδή τι μεταβολές έχουν γίνει και ποιο είναι το αποτέλεσμα αυτών. 

5.2 Έρευνα και ανάλυση αποτελεσμάτων 

Παρακάτω η έρευνα πραγματοποιήθηκε μέσω της μελέτης των οικονομικών καταστάσεων των 

τραπεζών οι οποίες αντλήθηκαν από τους εκάστοτε διαδικτυακούς τόπους των οντοτήτων. Και 

στην συνέχεια θα γίνει η ανάλυση και παρουσίαση των αποτελεσμάτων των χρηματοοικονομικών 

οντοτήτων αυτών. 

 

Τράπεζα Eurobank AE 

Η τράπεζα Eurobank ΑΕ είναι θυγατρική της Eurobank holding. Η τράπεζα και οι θυγατρικές της 

αποτελούν τον Όμιλο Eurobank. Η Eurobank Holding και οι θυγατρικές της συνιστούν έναν Όμιλο 

ο οποίος αποτελείται κυρίως από τον Όμιλο Eurobank, ο οποίος είναι ένας δυναμικός 

χρηματοοικονομικός οργανισμός με παρουσία σε 6 χώρες (Ελλάδα, Κύπρο, Λουξεμβούργο, 
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Σερβία, Βουλγαρία και Ηνωμένο Βασίλειο). Η ιστορία του Ομίλου αυτού ξεκινάει με την ίδρυση 

της Ευρωεπενδυτικής Τράπεζας ΑΕ το 1990. Σήμερα συνεχίζει την πολύχρονη δυναμική πορεία 

με σταθερά και αποφασιστικά βήματα. 

Επίπτωση υιοθέτησης του ΔΠΧΑ 9 

Με την μετάβαση του ΔΠΧΑ 9, οι επιπτώσεις αναγνωρίζονται ως προσαρμογή του υπολοίπου 

έναρξης στα ίδια κεφάλαια της Τράπεζας την 1 Ιανουαρίου 2018 οι οποίες ανέρχονται στα € 982 

εκατ. Παρακάτω αναγνωρίζονται οι επιπτώσεις που οφείλονται για το μεγαλύτερο τμήμα τους στο 

Ελληνικό δανειακό χαρτοφυλάκιο και αντιστοιχεί σε € 918 εκατ. Η εφαρμογή του ΔΠΧΑ είχε ως 

αποτέλεσμα τα ίδια κεφάλαια να μειωθούν τα οποία αναλογούσαν στους μετόχους και 

αναγνωρίστηκαν ως προσαρμογή υπολοίπου έναρξης του 2018. 

Πίνακας 5.1 

    
Τράπεζα Όμιλος 

    

Επίπτωση 

ΔΠΧΑ 9 

€ εκατ. 

Επίπτωση 

ΔΠΧΑ 9 

€ εκατ. 

    
2018 2018 

Επίπτωση προερχόμενη από :  
   

Απομείωση χρηματοοικονομικών στοιχείων 
  

Δάνεια και απαιτήσεις από πελάτες 
 

-918 -1022 

Λοιπά χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού -62 -64 

Σύνολο απομείωσης     -980 -1086 

Ταξινόμηση και επιμέτρηση 
 

-2 -4 

Αντιστάθμιση 
   

0 0 

Συνολική επίπτωση του ΔΠΧΑ 9, προ φόρου -982 -1090 

Αναβαλλόμενος φόρος 
  

0 5 

Συνολική επίπτωση του ΔΠΧΑ 9 , μετά από φόρους -982 -1085 

 

Λόγου της μη αναγνώρισης, της τράπεζας, αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων 

περίπου € 285 εκατ., ο οποίος βασιζόταν στην αξιολόγηση που είχε γίνει την 1η Ιανουαρίου 2018 
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από την διοίκηση, φέρνει τον Όμιλο σε δυσμενή θέση και την δημιουργία νέας αξιολόγησης στο 

τελευταίο τρίμηνο του 2018 για ανάκτηση των αναβαλλόμενων φορολογικών απαιτήσεων που 

αντιστοιχεί στην αναγνώριση € 27 εκατ. επηρεάζοντας την κατάσταση αποτελεσμάτων του 

Ομίλου. 

Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζεται στο αποθεματικό αναπροσαρμογής εύλογης αξίας και 

στα αποτελέσματα εις νέον η επίπτωση μετάβασης στο ΔΠΧΑ 9: 

Πίνακας 5.2 

 

 

 
Επίπτωση ΔΠΧΑ 9 

 Ειδικά αποθεματικά 
 

 Υπόλοιπο λήξης βάσει ΔΛΠ 39 7755 

 εκ των οποίων αποθεματικό διαθέσιμων προς πώληση 

επενδυτικών τίτλων (AFS) 206 

 Επαναμέτρηση βάσει κατηγοριών επιμέτρησης ΔΠΧΑ 9 5 

 Επαναμέτρηση αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών βάσει 

ΔΠΧΑ 9 χαρτοφυλακίου σε FVOCI 12 

 Αναβαλλόμενος φόρος -4 

 Επαναμέτρηση βάσει ΔΠΧΑ 9 των μη συνεχιζόμενων 

δραστηριοτήτων (μετά από φόρο) 
 

 Υπόλοιπο έναρξης βάσει ΔΠΧΑ 9 7768 

 Αποτελέσματα εις νέον 
 

 Υπόλοιπο λήξης βάσει ΔΛΠ 39 -11018 

 Επαναμέτρηση βάσει κατηγοριών επιμέτρησης ΔΠΧΑ 9 -7 

 Επαναμέτρηση αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών βάσει 

ΔΠΧΑ 9 συμπεριλαμβανομένου του χαρτοφυλακίου σε 

FVOCI -992 

 Αναβαλλόμενος φόρος 4 

 Επαναμέτρηση βάσει ΔΠΧΑ 9 των μη συνεχιζόμενων 

δραστηριοτήτων (μετά από φόρο) 
 

 Υπόλοιπο έναρξης βάσει ΔΠΧΑ 9 -12013 
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Ο παρακάτω πίνακας παρουσιάζεται η πρόβλεψη απομείωσης βασιζόμενη στο νέο μοντέλο 

των αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών του ΔΠΧΑ 9 όπως και η πρόβλεψη προηγούμενης χρήσης 

δανείων και απαιτήσεων πελατών και χρεωστικών τίτλων βάση του μοντέλου πραγματοποιθεισών 

ζημιών του ΔΛΠ 39 και των δανειακών δεσμεύσεων και χρηματοοικονομικών εγγυήσεων 

σύμφωνα με το ΔΛΠ 37. 

Πίνακας 5.3 

 

31 

Δεκεμβρίου 

2017 κατά 

ΔΛΠ 

39/ΔΛΠ 37 

1 Ιανουαρίου 2018 κατά ΔΠΧΑ 9 

  
Επαναμέτρηση 

   

 

Πρόβλεψη 

απομείωσης 

Αναμενόμενες 

πιστωτικές 

ζημιές 12 

Μήνου 

Αναμενόμενες 

πιστωτικές 

ζημίες καθ'όλη 

τη διάρκεια 

των μη 

απομειωμένων 

στοιχείων 

Αναμενόμενες 

πιστωτικές 

ζημίες καθ'όλη 

τη διάρκεια 

των μη 

απομειωμένων 

στοιχείων 

Πρόβλεψη 

απομείωσης 

σύμφωνα με 

το ΔΠΧΑ 9 

Δάνεια και 

απαιτήσεις από 

πελάτες στο 

αποσβέσιμο 

κόστος 8986 -20 451 487 9904 

Χρεωστικοί 

τίτλοι στο 

αποσβέσιμο 

κόστος 0 2 53 0 55 
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Επίσης, γίνεται μια επιπλέον πρόβλεψη απομείωσης αξίας € 985 εκατ. το οποίο 

αναγνωρίζεται ως αποτέλεσμα της μετάβασης στο ΔΠΧΑ 9 για τα παραπάνω χρηματοοικονομικά 

μέσα. Τώρα όσον αφορά για την πρόβλεψη απομείωσης που αναφέρονται στις ζημιές λόγω 

πιστωτικού κινδύνου των χρεωστικών τίτλων σε εύλογη αξία μέσω άλλων συνολικών εσόδων € 

12 εκατ. υπολογίζεται στα λοιπά αποτελέσματα απευθείας στην καθαρή θέση χωρίς να υπάρχει 

κάποια μείωση στην λογιστική αξία στον ισολογισμό. 

Ένα ακόμη κομμάτι που έχει επίπτωση του ΔΠΧΑ 9 στην αρχή της εφαρμογής του, είναι 

στα εποπτικά κεφάλαια και παρακάτω παρουσιάζεται ο πίνακας: 

Πίνακας 5.4 

 
Κατά την 

Επίπτωση στα εποπτικά κεφάλαια 

από την αρχική εφαρμογή του 

ΔΠΧΑ 9 

31 Δεκεμβρίου 

2017 κατά 

ΔΛΠ 39  

1 

Ιανουαρίου 

2018 

πλήρους 

εφαρμογής 

ΔΠΧΑ 9 

1 

Ιανουαρίου 

2018 

ΔΠΧΑ 9 

μεταβατικές 

διατάξεις 

Κεφάλαια κοινών μετοχών της 

Κατηγορίας 1 (Common Equity Tier 

1) 

6173 5189 6049 

Χρεωστικοί 

τίτλοι στην 

εύλογη αξία 

μέσω των 

λοιπών 

αποτελεσμάτων 

απευθείας στην 

καθαρή θέση 0 11 1 0 12 

Σύνολο 8986 -7 505 487 9971 
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Σύνολο Σταθμισμένου Ενεργητικού 32689 32293 32445 

 % % % 

Δείκτης κεφαλαίου κοινών 

μετοχών της κατηγορίας 1 (CET 

1) 

18,9 16,1 18,6 

 

Επίσης παρακάτω παρουσιάζεται ο πίνακας με την κεφαλαιακής επίπτωσης στον δείκτη 

Κεφαλαίου Μετοχών της κατηγορίας 1 την 1 Ιανουαρίου 2018 εφαρμόζοντας τους κανόνες της 

Βασιλείας ΙΙΙΙ το 2024: 

Πίνακας 5.5 

 
Κατά την 

Επίπτωση στα εποπτικά κεφάλαια 

από την αρχική εφαρμογή του 

ΔΠΧΑ 9 

31 Δεκεμβρίου 

2017 κατά 

ΔΛΠ 39  

1 

Ιανουαρίου 

2018 

πλήρους 

εφαρμογής 

ΔΠΧΑ 9 

1 

Ιανουαρίου 

2018 

ΔΠΧΑ 9 

μεταβατικές 

διατάξεις 

Κεφάλαια κοινών μετοχών της 

Κατηγορίας 1 (Common Equity Tier 

1) 

4934 3950 -984 

Σύνολο Σταθμισμένου Ενεργητικού 32441 32045 -396 

 % % % 

Δείκτης κεφαλαίου κοινών 

μετοχών της κατηγορίας 1 (CET 

1) 

15,2 12,3 (2,9) 

 

Η τράπεζα πήρε την απόφαση για την εφαρμογή της σταδιακής μεθόδου σύμφωνα με την 

Ευρωπαϊκή νομοθεσία για την διόρθωση των επιπτώσεων της μετάβασης στο ΔΠΧΑ 9, στα 

εποπτικά κεφάλαια. Η μεταβατική περίοδος αντιστοιχεί σε 5 έτη με ποσοστό της επίπτωσης 5%, 

15%, 30%, 50% και 75%, ξεκινώντας από το έτος 2018 και η αναγνώριση της αρχική εφαρμογή 
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του ΔΠΧΑ 9 θα απεικονιστεί την 1 Ιανουαρίου 2023. Ο Δείκτης Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών της 

Κατηγορίας 1 έχει μείωση 25 μονάδων βάσης το πρώτο έτος χρήσης του ΔΠΧΑ 9 και αυτό 

αντιστοιχεί σε € 120 εκατ. μείωση των εποπτικών κεφαλαίων. 

Τέλος στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται η κεφαλαιακή θέση της Τράπεζας 

 

Πίνακας 5.6 

Διαχείριση ιδίων κεφαλαίων 

Η κεφαλαιακή θέση της Τράπεζας παρουσιάζεται στον παρακάτω πίνακα: 

 
2018 2017 

 
€ εκατ.  € εκατ. 

Ίδια κεφάλαια   4378 6442 

Συν: Αναπροσαρμογές λόγω μεταβατικών διατάξεων 

εφαρμογής του ΔΠΧΑ 9  798 0 

Μείον: Προνομιούχοι Τίτλοι -42 -43 

Μείον: Υπεραξία  -566 -226 

Μείον: Λοιπές εποπτικές αναπροσαρμογές  
  

Κεφάλαια κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 (Common 

Equity Tier 1) 4568 6173 

Συν: Προνομιούχοι τίτλοι – αναπροσαρμογή (phase out)  17 21 

Μείον: Λοιπές εποπτικές αναπροσαρμογές 0 -21 

Κεφάλαια της κατηγορίας 1 (Tier 1) 4585 6173 

Μέσα κεφαλαίου και δάνεια μειωμένης εξασφάλισης αποδεκτά 
  

ως μέσα κεφαλαίου της κατηγορίας  950 0 

Συν: Λοιπές εποπτικές αναπροσαρμογές  
 

5 

Συνολικά Εποπτικά Κεφάλαια  5535 6178 

Σύνολο Σταθμισμένου Ενεργητικού 34436 32689 

Δείκτες: % % % % 

Δείκτης κεφαλαίου κοινών μετοχών της κατηγορίας 1 (CET 1 

Capital ratio) 13,33 18,9 



Σελίδα | 71  
 

Δείκτης κεφαλαίου της κατηγορίας 1 (Tier 1 ratio)  13,3 18,9 

Συνολικός Δείκτης Κεφαλαιακής Επάρκειας (Total Capital 

Adequacy Ratio)  16,1 18,9 

 

Για την κάλυψη των κινδύνων λόγου των δραστηριοτήτων της, η τράπεζα διατηρεί ενεργή 

μια διαχειρίσιμη κεφαλαιακή βάση. Η τράπεζα χρησιμοποιεί τους κανόνες και τους δείκτες που 

δημιουργήθηκαν από την επιτροπή της Βασιλείας, για την συχνή ενημέρωση της κεφαλαιακής 

επάρκειας. Επιπλέον, στο πλαίσιο της Διαδικασίας Αξιολόγησης της Επάρκειας εσωτερικού 

Κεφαλαίου έχει υπόψιν της η τράπεζα τις πιθανές κατηγορίες κινδύνων και τις δυνατότητες 

διαχείρισης αυτών. Με λίγα λόγια, το τμήμα της ΔΑΕΕΚ διασφαλίζει την διάθεση επαρκών 

κεφαλαίων κάλυψης σημαντικών κινδύνων της τράπεζας σε βάθος χρόνου τριών ετών. 

 

Παγκρήτια Τράπεζα 

Βάση των οικονομικών καταστάσεων για το έτος του 2018, η τράπεζα εφάρμοσε τις απαιτήσεις 

του ΔΠΧΑ 9 και λόγω των επιπτώσεων της εφαρμογής του προτύπου παρακάτω γίνεται η εξής 

ανάλυση.  

Αρχικά το σύνολο του ενεργητικού έχει μια αύξηση € 104,45 εκατ.  κι αυτό συμβαίνει 

κυρίως λόγου της αύξησης των διαθεσίμων. Αν και υπάρχει μια αναγνώριση πρόσθετων 

προβλέψεων του ποσού € 84,94 εκατ. όπως και μια αύξηση των αναβαλλόμενων φορολογικών 

απαιτήσεων από την εφαρμογή του ΔΠΧΑ 9. 

Πίνακα 5.7 

Λογαριασμός / Δείκτης 31/12/2018 31/12/2017 

Μεταβολή 

Διαφορά 
τοις 

εκατό 

Σύνολο Ενεργητικού 1576 1471 104 7,10% 

Ταμείο και διαθέσιμα στην Κεντρική 

Τράπεζα 246 90 155 171,19% 

Δάνεια και άλλες απαιτήσεις από πελάτες 1512 1599 -86 -5,42% 



Σελίδα | 72  
 

Σωρευμένες προβλέψεις για πιστωτικό 

κίνδυνο 370 373 -2 -0,77% 

Αναβαλλόμενες φορολογικές απαιτήσεις 69 49 19 39,43% 

Λοιπά στοιχεία Ενεργητικού 118 105 12 12,25% 

 

Όσον αφορά για τις συνολικές χορηγήσεις και σωρευμένες προβλέψεις υπάρχει μια μείωση 

της τάξεως 5,42% και 0,77% αντίστοιχα, ενώ ο δείκτης κάλυψης των συνολικών χορηγήσεων έχει 

μια αύξηση 1,15%. Την αυξητική πορεία ακολούθησε ο δείκτης κάλυψης των καθυστερήσεων άνω 

των 90 ημερών με ποσοστό 70,83%. Ενώ ο δείκτης δανείων σε καθυστέρηση άνω των 90 ημερών 

προς σύνολο δανείων  

Πίνακας 5.8 

Λογαριασμό / Δείκτες 31/12/2018 31/12/2017 
Μεταβολή 

€ τοις εκατό 

Δάνεια και άλλες 

απαιτήσεις από πελάτες 1512 1599 -86 -5,42% 

Σωρευμένες προβλέψεις για 

πιστωτικό κίνδυνο 370 373 -2 -0,77% 

Αξία καλυμμάτων δανείων 1040 1058 -17 -1,68% 

Δάνεια σε καθυστέρηση 

(άνω των 90 ημερών) 523 632 -109 -17,24% 

Οριστικές καθυστερήσεις 357 402 -44 -11,12% 

Δάνεια σε καθυστέρηση 

(%) 34,63% 39,57% -4,95% -12,50% 

Οριστικές καθυστερήσεις / 

Δάνεια 23,64% 25,12% -1,52% -6,03% 

Προβλέψεις / Δάνεια  24,53% 23,38% 1,15% 4,92% 

Προβλέψεις / Δάνεια σε 

καθυστέρηση 70,83% 59,07% 11,76% 19,90% 
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Στης 31/12/2018 τα Ίδια Κεφάλαια είναι στα € 74,41 εκατ. δηλαδή υπάρχει μια μείωση της 

τάξεως 38,14% από την προηγούμενη χρήση λόγου της επίδρασης του νέου προτύπου και την 

θετική επίδραση της κερδοφορίας και αυξήσεως κεφαλαίου. Υπάρχει μία βελτίωση του δείκτη 

κεφαλαιακής επάρκειας από 12,39% σε 14,03%, δημιουργώντας πλεόνασμα κεφαλαίου στα € 26,8 

εκατ. έναντι ελάχιστου εποπτικού δείκτη 11,855%. Παρακάτω παρουσιάζεται ο πίνακας 

αναλυτικά με τις επιδράσεις του ΔΠΧΑ 9:  

Πίνακας 5.9 

Λογαριασμό / Δείκτες 31/12/2018 31/12/2017 
Μεταβολή 

€ τοις εκατό 

Ιδία Κεφάλαια 74 120 -45 -38,14% 

Κεφαλαιακή επάρκεια 14,03% 12,39% 1,64% 13,27% 

Συνεταιριστικές 

μερίδες 7855 7341 513 7% 

Μέλη 85 84 907 1,07% 

 

Στην συνέχεια παρουσιάζεται ο πίνακας με τις υποχρεώσεις, οι καταθέσεις σε σχέση με την 

χρήση 2017 εμφανίζει μια αύξηση της τάξεως 12,69% δηλαδή € 1257 εκατ., διαμορφώνοντας το 

δείκτη δανείων από 143,29% στο 120,26%. Η βελτίωση του δείκτη προκύπτει από την 

σταθεροποίηση της καταθετικής βάσης και την επέκταση των τραπεζικών συναλλαγών. Και τέλος 

λόγου της σταθεροποίησης αυτή, το μέσο κόστος καταθέσεων και λοιπών τοκοφόρων στοιχείων 

Παθητικού ρυθμίζεται στο 1,88% από 1,90% που ήταν το 2017. 

Πίνακας 5.10 

Λογαριασμό / Δείκτες 31/12/2018 31/12/2017 

Μεταβολή 

€ 

τοις 

εκατό 

Καταθέσεις 1257 1115 141 12,69% 

Πιστωτικοί Τίτλοι 47 38 9,5 24,64% 

Δάνεια/Καταθέσεις 
120,26% 143,29% 

-

23,03% -16,07% 
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Μέσο Επιτόκιο 

Καταθέσεων και Λοιπών 

Υποχρεώσεων Τοκοφόρου 

Παθητικού 1,88% 1,90% -0,02% -1,05% 

 

Η κεφαλαιακή επάρκεια της Τράπεζας βασίζεται στην επιτυχημένη αύξηση κεφαλαίου που 

είχε γίνεται κατά την διάρκεια των ετών 2015 και 2018, και την διάθεση νέων ομολογιακών 

δανείων, στα αντίστοιχα έτη, ώστε να ενισχυθεί ο συντελεστής κεφαλαίων των πρόσθετων 

στοιχείων την Κατηγορίας 1 και 2. Και αυτό είχε ως αποτέλεσμα να διαμορφωθεί ο Δείκτης 

Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών της κατηγορίας 1 στο 10,53% στης 31/12/2018, ο Δείκτης 

Κεφαλαίου της κατηγορίας 1 στο 11,76% και ο Συνολικός Δείκτης Κεφαλαίου στο 14,03%. 

Παρακάτω παρουσιάζεται ο πίνακας επίδρασης του ΔΠΧΑ 9 κατά την αρχική εφαρμογή: 

 

Πίνακας 5.11 

Δείκτες 

Δείκτες 

Μεταβολή 

Συνολικός 

Δείκτης 

Κεφαλαίου 

Πρόσθετες 

Κεφαλαιακές 

Απαιτήσεις 

ΤτΕ 

Απόθεμα 

Ασφαλείας 

Ν.4261/2014 

Ειδικό 

αντικυκλικό 

απόθεμα 

ασφαλείας 

ν.4261/2014 

Ελάχιστες 

κεφαλαιακές 

απαιτήσεις 

Περιθώριο 
31/12/18 

31/12/2017 

Επίπτωση 

ΔΠΧΑ 9 

Χωρίς 

Επίπτωση 

ΔΠΧΑ 9 

Δείκτης 

Κεφαλαίου 

Κοινών 

Μετοχών 

της 

κατηγορίας 

1 10,53% 9,11% 9,39% 1,42% 4,50% 1,11% 1,88% 0% 7,48% 3,05% 

Δείκτης 

Κεφαλαίου 

της 

κατηγορίας 

1 11,76% 10,28% 10,56% 1,48% 6,00% 1,49% 1,88% 0% 9,36% 2,40% 

Συνολικός 

Δείκτης 

Κεφαλαίου 14,03% 12,10% 12,39% 1,93% 8,00% 1,98% 1,88% 0% 11,86% 2,18% 
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Παρατηρούμε ότι το περιθώριο του Συνολικού Δείκτη Κεφαλαίου βρίσκεται στο 2,18% 

δηλαδή στα € 26,8 εκατ. και οι ελάχιστες κεφαλαιακές απαιτήσεις για το 2018 διαμορφώνονται 

στο 11,855% το οποίο είναι χαμηλότερο από τον συνολικό δείκτη κεφαλαίου στης 31/12/2018 με 

ποσοστό 14,03% υπερκαλύπτοντας τις σχετικές απαιτήσεις.  

Τέλος η τράπεζα λόγου των επιπτώσεων εφαρμογής του ΔΠΧΑ 9 στα εποπτικά κεφάλαια 

κάνει χρήση της σταδιακής μεθόδου και για μία πενταετία, επαναφέροντας τον δείκτη κεφαλαίου 

κοινών μετοχών μέρος του μετά από φόρους ότι ποσό προκύψει στις προβλέψεις κατά την 

μετάβαση του νέου προτύπου και ότι έχει αναγνωριστεί στης 31/12/2017 σύμφωνα με το ΔΛΠ 39. 

 

Optimus Τράπεζα 

Η Επενδυτική Τράπεζα της Ελλάδος ιδρύθηκε το 2000. Ύστερα από μία σειρά συγχωνεύσεων και 

εξαγορών κυρίως χρηματιστηριακών εταιρειών, η Επενδυτική Τράπεζα της Ελλάδος απέκτησε τη 

μορφή που είχε όταν εξαγοράστηκε από την IREON Investments LTD. Στις 31.7.2019, η Ireon 

Investments Ltd ανακοίνωσε την ολοκλήρωση της εξαγοράς του 97,08% της Επενδυτικής 

Τράπεζας Ελλάδος από την CPB. Η Ireon Investments Ltd είναι 100% θυγατρική της Motor Oil 

(Hellas) Α.Ε και το ίδιο έτος μετονομάστηκε σε Optima Bank. Το επόμενο χρόνο η τράπεζα 

εξαγόρασε το 94.5% της Optima asset management ΑΕΔΑΚ από την Ireon Investments, 

ακολούθησε το 100% εξαγοράς της Optima Factors θυγατρική του Ομίλου Motor Oil. 

Σύμφωνα με το νέο μοντέλο απομείωσης,, η επίπτωση της εφαρμογής του ΔΠΧΑ 9 θα 

αυξήσει την συσσωρευμένη πρόβλεψη απομείωσης στο ποσό της τάξεως € 660 χιλιάδων και 

αντίστοιχα η καθαρή θέση της Τράπεζας 1/1/2018 θα είναι μειωμένη κατά € 660 χιλιάδες λόγου 

της προ φόρων αύξηση της συσσωρευμένης πρόβλεψης απομείωσης όπως παρουσιάζεται στο 

παρακάτω πίνακα: 

Πίνακα 5.12 

Απομείωση ΔΠΧΑ 9 επίπτωση 

Δάνεια και απαιτήσεις από πελάτες 660 

Λοιπά χρηματοοικονομικά στοιχεία ενεργητικού - 

Σύνολο απομείωσης 660 
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Επίσης η Τράπεζα δεν είχε εφαρμόσει με το ΔΛΠ 39 λογιστική αντιστάθμιση και δεν είναι 

στα άμεσα σχέδια της, να εφαρμόσει την λογιστική αντιστάθμιση όπως ορίζεται στο ΔΠΧΑ 9 και 

γι’ αυτό το λόγο το σύνολο των παραγώγων που έχει στην κατοχή της η Τράπεζα θα 

αναγνωρίζονται και επιμετρώνται στην Εύλογη αξία μέσω αποτελεσμάτων. 

Κεφαλαιακή Επάρκεια 

Η επίπτωση της εφαρμογής του ΔΠΧΑ 9 από το έτος 2018 δεν επηρεάζει σημαντικά τον Δείκτη 

Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών της Κατηγορίας 1 (0,1%) λόγου εφαρμογής της σταδιακής μεθόδου 

βάσει της Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας για την εξασθένιση των επιπτώσεων της εισαγωγής του ΔΠΧΑ 

9 στα εποπτικά κεφάλαια. 

Όπως κάθε τράπεζα έτσι και η Επενδυτική Τράπεζα υπόκειται υπό την εποπτεία της 

Τράπεζας Ελλάδος, η θεσπίζει και παρακολουθεί τις απαιτήσεις κεφαλαιακής επάρκειας όλων των 

τραπεζών. Από το έτος 2014 εφαρμόζεται το εποπτικό πλαίσιο Βασιλεία 3, για τον υπολογισμό 

της κεφαλαιακής επάρκειας το οποίο εισάγει απαιτήσεις για τον καλύτερο υπολογισμό του 

πιστωτικού κινδύνου και λειτουργίας του.  

Η προέλευση των εποπτικών ιδίων κεφαλαίων της τράπεζας είναι αποκλειστικά από τα 

Βασικά Ίδια Κεφάλαια και σε αυτά υπολογίζονται τα αποθεματικά, το μετοχικό κεφάλαιο και τα 

αποτελέσματα εις νέον. Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζεται η διαμόρφωση του δείκτη 

Κεφαλαιακής Επάρκειας της Τράπεζας για το έτος 2017 και 2018: 

Πίνακα 5.13 

  31/12/2018 31/12/2017 

Μετοχικό κεφάλαιο 110427 110427 

Λοιπά αποθεματικά 18193 18225 

Κέρδη εις νέον -56332 -50132 

Υπεραξία και λοιπά άυλα στοιχεία ενεργητικού -326 -370 

Λοιπές προσαρμογές εποπτικών αρχών -2985 -3304 

Σύνολο Βασικών Κεφαλαίων 68977 74846 
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Σύνολο Εποπτικών Κεφαλαίων 27527 39265 

Δείκτης Κεφαλαιακής Επάρκειας 40,84% 39,71% 

 

Όπως βλέπουμε παραπάνω, το 2018 ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας αυξήθηκε 113μ.β 

δηλαδή 1,13% έναντι του 2017 λόγω του μειωμένου σταθμισμένου ενεργητικού. 

Τέλος η τράπεζα βάση του σχεδίου της διαδικασίας αξιολόγησης της επάρκειας κεφαλαίου 

υπολογίζει σε ένα βαθμό τους κινδύνους και τις δυνατότητες ότι έχει σχέση με την διαχείριση 

αυτών και ο σκοπός της είναι η διασφάλιση επαρκών κεφαλαίων τα επόμενα έτη για την κάλυψη 

των σημαντικών κινδύνου που αυτή εκτίθεται. 

 

Τράπεζα ABBank 

Η ίδρυση της τράπεζας ABBank τοποθετείτε τον Δεκέμβριο του 2002. Αρχικά ξεκίνησε ως 

εξειδικευμένος συμμετέχω στον τομέα της ναυτιλίας και βρέθηκε πολύ γρήγορα ανάμεσα στους 

μεγαλύτερους διαχειριστές κοινοπρακτικών δανείων στην Ελλάδα. Στην συνέχεια επεκτείνει τις 

δραστηριότητες της και το πελατολόγιο της παρέχοντας τραπεζικά και επενδυτικά προϊόντα. Το 

Μάρτιο του 2019 δημοσιεύεται η πιστοληπτική αξιολόγηση της τράπεζας από τον οίκο Standard 

& Poor’s, δίνοντας την πιστοληπτική βαθμίδα Β σε συνδυασμό με τον υψηλό δείκτη κεφαλαιακής 

επάρκειας την καθιστά μία σταθερή με ανοδική πορεία, δύναμη στο τραπεζικό σύστημα. 

Όσον αφορά για την υιοθέτηση του νέου προτύπου ΔΠΧΑ 9 «Χρηματοοικονομικά Μέσα» 

και την μετάβαση σε αυτό, η τράπεζα έχει τακτοποιήσει τις γνωστοποιήσεις μετάβασης οι οποίες 

παρέχουν το κομμάτι των αλλαγών αναφορικά με την αναγνώριση προβλέψεων απομείωσης, την 

ταξινόμηση και επιμέτρηση των χρηματοοικονομικών μέσων στις οικονομικές καταστάσεις και 

την επίπτωση στα εποπτικά κεφάλαια. 

Η ταξινόμηση των στοιχείων ακολουθεί το πλαίσιο του προτύπου με την μέθοδο που 

ορίζεται σε αυτό και συγκεκριμένα ο τρόπος αποτίμησης και η δημιουργία απομείωσης ορίζεται 

από την ταξινόμηση βάση κριτηρίων της τράπεζας. Το ίδιο γίνεται και με την επιμέτρηση 

χρηματοοικονομικών περιουσιακών στοιχείων, όπου ακολουθείται ο οδηγός του προτύπου ΔΠΧΑ 

9 και στην περίπτωση που η τράπεζα διαπίστωση ότι η εύλογη αξία κατά την πρώτη αναγνώριση 
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διαφέρει από την τιμή της συναλλαγής, το αποτέλεσμα τους  υπολογίζεται ως κέρδος ή ζημία. (Κι 

αυτό αναφέρεται μόνο σε ενεργή αγορά ή τεχνική αποτίμηση με δεδομένα συγκεκριμένες αγορές) 

Τέλος, στα Εποπτικά Κεφάλαια η εκτιμώμενη επίπτωση προ φόρου του προτύπου στις 

Χρηματοοικονομικές Καταστάσεις της Τράπεζας είναι € 1600 χιλιάδων  λόγου επιπρόσθετων 

προβλέψεων απομείωσης δανείων. Η τράπεζα τροποποιεί τον κανονισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

575/2013 με την προσθήκη του άρθρου 473α και δεν χρησιμοποιεί τις μεταβατικές ρυθμίσεις που 

δημοσιεύθηκαν τέλος του 2017 οι οποίες δίνουν την δυνατότητα στις τράπεζες να υπολογίσουν 

στην κεφαλαιακή βάση τους ένα ποσοστό της επίπτωσης της εφαρμογής του προτύπου ΔΠΧΑ 9 

λόγω των αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών στα πρώτα 5 έτη εφαρμογής του. 

Παρακάτω παρουσιάζονται πίνακες σύμφωνα με της επιπτώσεις της εφαρμογής του νέου 

προτύπου: 

Πίνακας 5.14 

Επίπτωση στα εποπτικά κεφάλαια από 

την αρχική εφαρμογή του ΔΠΧΑ 9 

31 Δεκεμβρίου 

2017 κατά 

ΔΛΠ 39                     

€’ 000 

1 Ιανουαρίου 

2018 

πλήρους 

εφαρμογής 

ΔΠΧΑ 9           

€’ 000 

Κεφάλαια Κοινών Μετοχών της 

Κατηγορίας 1 (CET1) 
88,113 86,977 

Κεφάλαια της Kατηγορίας 1 (Tier 1) 88,113 86,977 

Συνολικά Βασικά ίδια κεφάλαια (Tier 

Ι) 
88,113 86,977 

      

Συνολικό σταθμισμένο ενεργητικό 211,72 210,023 
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Δείκτης Κεφαλαίου Κοινών Μετοχών 

της Κατηγορίας 1 (CET1 ratio) 41,62% 41,41% 

Δείκτης Kεφαλαίου της Kατηγορίας 1 

(Tier 41,62% 41,41% 

Συνολικός Δείκτης κεφαλαίου (CAD 

ratio) 41,62% 41,41% 

 

Πίνακας 5.15 

  

Πρόβλεψη 

31.12.2017 

ΔΛΠ.39 

Νέα 

επιμέτρηση 
Αναταξινόμηση 

Πρόβλεψη 

01.01.2018 

Δ.Π.Χ.Α.9 

Δάνεια και απαιτήσεις κατά 

πελατών (Πρόβλεψη) 
-8232 -1597 - -9829 

Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων 

διαθέσιμο προς πώληση 
3602 - -3602 - 

Χαρτοφυλάκιο επενδύσεων μέσω 

λοιπού συνολικού εισοδήματος 
- - 3602 3602 

Αναμενόμενες πιστωτικές ζημιές 

για ανοίγματα εκτός στοιχείων 

ισολογισμού 

- -3 - -3 

Σύνολο επίπτωσης της πρώτης 

εφαρμογής του Δ.Π.Χ.Α. 9 
- -1600 - -1600 
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Κεφάλαιο 6 

Συμπεράσματα περιορισμοί και προτάσεις για μελλοντική ερεύνα 

Το Διεθνές Πρότυπο Χρηματοοικονομικής Αναφοράς 9 θα επιφέρει ριζικές αλλαγές στην 

λογιστική των χρηματοοικονομικών μέσων, κυρίως των δύο ενοτήτων ταξινόμησης και 

απομείωσης. Γίνεται η προσθήκη δύο νέων εννοιών στην ενότητα της ταξινόμησης, η επιλογή 

του επιχειρηματικού μοντέλου και ο έλεγχος των συμβατικών ταμειακών ροών. Όπως και στην 

απομείωση, η έννοια του υπολογισμού των αναμενόμενων πιστωτικών ζημιών. 

Με την προσθήκη των νέων στοιχείων, η λογιστική αντιμετώπιση των 

χρηματοοικονομικών μέσων αλλάζει, όπως και το μοντέλο διοίκησης των ιδρυμάτων ώστε να 

συμβαδίζει με τις ανάγκες υλοποίησης του νέου Προτύπου. 

Όσον αφορά το συμπέρασμα της έρευνας σχετικά με τις επιπτώσεις του ΔΠΧΑ 9 στα 

χρηματοπιστωτικά ιδρύματα της χώρας μας δείχνει πως η αλλαγή δεν είναι και τόσο ευνοϊκή, 

καθώς δημιουργείται ένα μεγάλο πλήγμα και συνολικό αντίκτυπο σε βασικούς δείκτες απόδοσης, 

όπως ο δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας να μειώνεται, οι απαιτήσεις να απομειώνονται και οι 

προβλέψεις να αυξάνονται. 

Σε γενικές γραμμές έγιναν αποδεκτές οι απαιτήσεις του ΔΠΧΑ 9 από τους χρήστες και 

συντάκτες των οικονομικών καταστάσεων. Ο συνδυασμός των ελλείψεων του ΔΛΠ 39 και τα 

καθαρά οφέλη του νέου Προτύπου, είναι λογικό να πιστεύουμε ότι η λογιστική των 

χρηματοοικονομικών μέσω έχει τελικά βρει μια νέα ισορροπία, απλοποίηση σύνταξης, 

κατανόηση των οικονομικών καταστάσεων και αποκαθιστά τη σύνεση στη λογιστική 

απομείωση. 

Όσο αφορά τους περιορισμούς που αντιμετωπίστηκαν, η εργασία αυτή αποτελείται από 

νούμερα και αποτελέσματα που δημοσιεύτηκαν στις οικονομικές καταστάσεις των Τραπεζών για 

το οικονομικό έτος 2018, ελέγχτηκαν από ορκωτούς ελεγκτές και οι οποίες δείχνουν σε ένα 

μεγάλο βαθμό τον πραγματικό αντίκτυπο του νέου Προτύπου. Φυσικά παραμένει το ερώτημα 

εάν οι καταστάσεις απεικονίζουν πλήρως το σύνολο των ζημιών 
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Σύμφωνα με τα παραπάνω, μια πρόταση για μελλοντική έρευνα είναι να επαναληφθεί μία 

παρόμοια έρευνα μετά το πέρας 5 και άνω χρήσεων σε συνδυασμό με χρηματοοικονομικά 

ιδρύματα άλλων χωρών ώστε να έχει μεγαλύτερο δείγμα για την αντιμετώπιση των προκλήσεων 

που πιθανότητα θα έχουν δημιουργηθεί. 
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